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Π Ε Τ Ρ Έ Λ Λ Ι Ο Κ Η Λ Ι Α Λ 

Γλυτώσαμε από ...τύχη! 
ΔΕΝ περνά μήνας σχεδόν που να μην γράψουμε κάτι για 

τους κινδύνους που απειλούν τις θάλασσες μας. Σε αλλε-
πάλληλα δημοσιεύματά μας έχουμε κρούσει τον κώδωνα του 
κινδύνου, επισημαίνοντας ότι έχει ήδη αρχίσει η αντίστροφη 
μέτρηση για τα καταγάλανα νερά του νησιού της Ουράνιας 
Αφροδίτης. 

Έχουμε επισημάνει τις αδυνα-
μίες των κρατικών υπηρεσιών 
στον τομέα της έγκαιρης επισή-
μανσης, αλλά και της καταπολέ-
μησης της ρύπανσης ή της μό-
λυνσης των θαλασσών μας. Ήδη 
πέρσι το Μάιο, όταν είχε εμφανι-
σθεί πετρελαιοκηλίδα μήκους 
1.850 μ., γράφαμε ότι τότε στα-
θήκαμε τυχεροί. Ως πότε όμως; 
Κι ήρθε άλλη μια προειδοποίη.-
ση. 

Τον περασμένο μήνα πετρε-
λαιοκηλίδα από πυκνό μαζούτ 
μήκους 10-12 μιλίων(!) και πλά-
τους 40 μ., κάλυψε το στενό, α-
νάμεσα Κύθηρα - Καβομαλιά κι 
απείλησε για άλλη μια φορά τις 
ακτές μας. Αλλά ας τα πάρουμε 
από την αρχή. 

Η πετρελαιοκηλίδα 

Η τελευταία πετρελαιοκηλίδα 
εντοπίστηκε στις 7 Ιουνίου και 
λόγω της διαπίστωσης της τερά-
στιας οικολογικής καταστροφής 
με την οποία απειλούνταν οι α-
κτές των Κυθήρων και της Νεα-
πόλεως, η κινητοποίηση των αρ-
χών ήταν εντυπωσιακή. Πρώτα 
το Λιμεναρχείο Νεαπόλεως με τα 
λίγα μέσα του κινητοποίησε τον 
πληθυσμό κι ενημέρωσε το Υπ. 
Εμπ. Ναυτιλίας, το οποίο έστειλε 
αμέσως ειδικά σκάφη και προσω-
πικό. Γρήγορα θέθαια διαπιστώ-
θηκε ότι τα χημικά μέσα δεν ε-
παρκούσαν για να διαλυθεί η κη-
λίδα λόγω της φύσης του μαζούτ. 
Οι κάτοικοι των γύρω περιοχών 
βγήκαν πάντως με κάθε διαθέσι-
μο μέσο στη θάλασσα προσπα-
θώντας να ποντίσουν πλωτά 
φράγματα για να μην φθάσει ο 
«μαύρος θάνατος» στις ακτές, 
πράγμα που θα σήμαινε ολοκλη-
ρωτική καταστροφή για τον του-
ρισμό, την αλιεία και το περιβάλ-
λον. Στα μάτια μας υπάρχουν α-
κόμη η φρίκη και η απελπισία 
από την τεράστια καταστροφή 
της Αλάσκας το χειμώνα. Τώρα 
σε μικρογραφία απειλήθηκαν τα 
σπίτια μας. 

Η σωτηρία 
από τον ...Αίολο! 

Τελικά έγινε αυτό που μόνο μία 
«άλλη» Δύναμη μπορούσε να κά-
νει. Εκεί που η απελπισία πάγωνε 
τις καρδιές όλων, ένας δυνατός 
ΝΔ άνεμος σηκώθηκε και μεγάλο 
μέρος του μαζούτ, το οποίο η 
μπονάτσα έστελνε στις ακτές, πα-
ρασύρθηκε και βυθίστηκε. Κι οι 
ακτές σώθηκαν κυριολεκτικά στο 
παρά πέντε. Βέβαια αυτή τη στιγ-
μή δεν είναι δυνατόν να εκτιμη-
θεί η ζημιά στο βυθό της θάλασ-
σας, όταν η, εκτάσεως 12 μιλίων, 
κηλίδα του μαζούτ «έκατσε» σ* 
αυτόν. Ασφαλώς η καταστροφή 
θα είναι ανυπολόγιστη, όπως λέ-
νε οι επιστήμονες, εμείς όμως η-
συχάσαμε, αφού δε βλέπουμε τον 
εφιάλτη...! Ακριβώς όπως η 
στρουθοκάμηλος νομίζει ότι α-
πέφυγε τον κίνδυνο, επειδή έκρυ-
ψε το κεφάλι της στην άμμο και 
δεν τον ...βλέπει. 

Κι όπως είπαμε, γλυτώσαμε κι 
αυτή τη φορά. Μπορούμε όμως 
να φαντασθούμε τί θα πάθαιναν 
οι παραλίες των Κυθήρων αν φυ-
σούσε λίγο βοριαδάκι, ή της 
Νεαπόλεως, αν ήταν καθαρός νο-
τιάς; Φαντάζεστε να πηγαίνετε το 
καλοκαίρι για μπάνιο σ' ένα 
στρώμμα πυκνής πίσσας; Και η 
κατάρρευση του δειλού τουριστι-
κού ρεύματος που θ" ακολουθού-
σε, πόσο χρόνο θα έπαιρνε για ν' 
αρχίσει την αντίστροφη φορά; 

Στου κουφού 
την πόρτα! 

Και μεις γράφουμε εδώ και και-
ρό, ότι η περιοχή είναι επικίνδυ-
νη. Όταν 250 πλοία περνούν το 
στενό κάθε μέρα κι άλλα τόσα 
περνούν από το δίαυλο ανάμεσα 
Κύθηρα Κρήτη. Όταν δεκάδες α-
νεξέλεγκτα τουριστικά σκάφη 
κινούνται το ίδιο ύποπτα με ανε-
ξέλεγκτα αλιευτικά, δεν πρέπει 
να ληφθούν μέτρα, ν' αναβαθμι-
σθούν οι Λιμενικοί σταθμοί στο 
νησί και να εξοπλισθούν κατάλ-
ληλα; Το μέρος αυτό είναι το 
πλέον κρίσιμο για ρυπάνσεις ό-
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Συγκεντρώσαμε ότι καλύτερο υπήρχε στην εγχώρια 
και ευρωπαϊκή αγορά και δημιουργήσαμε μια έκθεση 
στα είδη υγιεινής σχεδόν μοναδική. 

π ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΕΦΕΡΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ! 
«ακραία» 
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σ' αυτό. Έτσι πήραν πια την 
υπόθεση στα χέρια τους κι απαί-
τησαν τη λύση του προβλήματος 
που πολλά δεινά έχει επισωρ-
ρεύσει στο νησί. Επαγγελμα-
τίες, κοινοτάρχες, υπάλληλοι 
κλπ. κατάλαβαν ότι χωρίς αγώνα 
δεν πρόκειται να λυθούν τα προ-
βλήματα και κατέβηκαν σύσσω-
μοι κι αδελφωμένοι στην Αγ. Πε-
λαγία, απαιτώντας: 

- Καθημερινή σύνδεση με το 
Γύθειο όλο το χρόνο. 

- Οι μεταβολές δρομολογίων 
των πλοίων να γίνονται σε συνε-
νόηση με την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση. 

- Οι ετήσιες επιθεωρήσεις να 
μη γίνονται σε περιόδους αιχμής. 

Ρ Ε Π Ο Ρ Τ Α Ζ 
του ανταποκριτή μας 

στα Κύθηρα 
MAN.ΑΟΥΡΑΝΤΟΥ 

• ΠΙΕΡΡΟΥ 

ΓΙΑ την προβολή των αιτη-
μάτων εξελέγη συντονιστι-

κή επιτροπή, η οποία κατηύθυνε 
τους συγκεντρωμένους και εδή-
λωσε στον πλοίαρχο ότι δεν θα ε-
πιτρέψει στο πλοίο ν' αναχωρή-
σει, ούτε να φορτώσει. Ο Λιμε-
νάρχης Αγ. Πελαγίας επεκοινώ-
νησε με τον αρμόδιο αξιωματικό 
του υπουργ. Εμπορικής Ναυτι-
λίας, προς τον οποίο εκπρόσω-
πος της συντονιστικής επιτρο-
πής διεβίβασε τα αιτήματα των 
Κυθηρίων. Οι αρχικές συνενοή-
σεις δεν καταλήγουν πουθενά, 
λόγω αδυναμίας να βρεθεί η πολι-
τική ηγεσία του Υπουργείου 
(ήδη ήταν προχωρημένη ώρα Πα-
ρασκευής βράδυ). 

Εν τω μεταξύ ο κόσμος πύκνω-
νε και ζητούσε διαβεβαιώσεις για 
την επίλυση των προβλημάτων. 
Παρά όμως τη φορτισμένη ατμό-
σφαιρα η τάξη ήταν υποδειγματι-
κή κι αυτό οφειλόταν τόσο στη 
φροντίδα της συντονιστικής επι-
τροπής, όσο και στη σωστή στά-
ση και συμπεριφορά του πλοιάρ-
χου του «ΙΟΝΙΟΝ» και των λιμε-
νικών. Η Αστυνομική δύναμη 
που έφθασε στο λιμάνι απεχώρη-
σε λίγη ώρα αργότερα χωρίς να 
σημειωθεί το παραμικρό επεισό-
διο... 

Γραμματέας του Υ.Ε.Ν. ο οποίος 
ζητεί προθεσμία μέχρι τη Δευτέ-
ρα (25/6) για να δει τί μπορεί να 
κάνει. Η συντονιστική επιτροπή 
προσανατολίζεται στην αποδο-
χή της πρότασης, αλλά ο κόσμος 
αντιδρά ζητώντας διασφαλίσεις. 
Ό σ ο όμως συζητούνται οι από-
ψεις που διατυπώνονται, φθάνει 
FAX του υπ. Ναυτιλίας στο ο-
ποίο υπάρχει διαβεβαίωση για 
λύση του προβλήματος και απο-
φασίζεται τότε η διάλυση της 
συγκεντρώσεως επιτρέποντας 
συγχρόνως στο πλοίο να αναχω-
ρήσει. 

Την επόμενη μέρα το πλοίο 
«Μάρθα» αρχίζει δρομολόγια. 
Αυτό που έχει σημασία είναι ότι 
επιτέλους ο κόσμος κατάλαβε πως 
μόνο αν ενδιαφερθεί σοβαρά, χω-
ρίς προσωπικά και τοπικιστικά 
συμφέροντα, μπορεί να δημιουρ-
γήσει τις προϋποθέσεις για να 
στηριχθεί το μέλλον του νησιού 
σε ασφαλείς βάσεις. 

Ο ΣΩΤΗΡΧΟΣ 
ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ 

Μέσα στον Αύγουστο θα γίνει 
η επίσημη επίσκεψη στα Κύθηρα 
του πρεσβευτή των ΗΠΑ στην 
Ελλάδα και Κυθήριου την κατα-
γωγή κ. Μάικλ Σωτήρχου, όπως 
είχαμε γράψει από το ...Δεκέμ-
βριο του '89. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες ο κ. Σωτήρχος θα παρα-
μείνει 3 μέρες στο νησί και οι 
κοινότητες σε συνεργασία με τη 
Μητρόπολη ετοιμάζουν υποδο-
χή. Άλλες πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι ο Δήμαρχος Πειραιά κ. 
Γ. Στατηγός προσπαθεί να εξα-
σφαλίσει ταυτόχρονη επίσκεψη 
του Πρωθυπουργού κ. Κ. Μητσο-
τάκη, κάτι όμως που αυτή τη 
στιγμή είναι ιδιαίτερα αμφίβολο, 
ενώ βέβαιο θεωρείται ότι θα έλθει 
τις μέρες αυτές ο βουλευτής και τ. 
υπουργός κ. Ανδρ. Ανδριανόπου-
λος, ενώ είναι ενδεχόμενο να έλ-
θουν και άλλοι βουλευτές. 
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Δ Η Μ . Π Α Ν Α Γ Α Κ Ο Σ 
Συμβαίνει καμιά φορά να έρ-

χονται στο προσκήνιο πρόσωπα 
που δεν έχουν καμία σχέση με τα 
Κύθηρα, όμως δικαιούνται μια τι-
μητική θέση στο Κυθηραϊκό 
προσκήνιο, γιατί με τις ενέργειές 
τους προσφέρουν πολύ περισσό-
τερο από αυτούς που έχουν σχέ-
ση. 

Ο Λιμενάρχης Νεαπόλεω^, ε-
κτός από τον απηνή διωγμό των 
λαθραλιέων, των δυναμιτιστών 
της θάλασσας κι όσων χρησιμο-
ποιούν επικίνδυνα χημικά μέσα, 
ήταν πρόσφατα ο «ήρωας» της 
διάσωσης των ακτών της Νεαπό-
λεως. Κι όπως έχουμε πει πολλές 
φορές, είμαστε «μια γειτονιά» με 
τη Νεάπολη. Λίγο ν' αλλάξει κα-
τεύθυνση ο αέρας και τη ρύπανση 
του ενός θα την υποστεί ο άλλος. 

Εκτός τούτου, η καταστροφή της 
θάλασσας δεν έχει ούτε καν έθνι-
κά σύνορα, όχι τοπικά... 

Ο κ. Παναγάκος έδειξε, με τη 
δράση του, την ευαισθησία του 
και την ετοιμότητά του και στους 
δύο κύριους τομείς που προανα-
φέραμε, ποία ΠΡΕΠΕΙ να είναι η 
συμπεριφορά ενός οργάνου της 
πολιτείας. Έδειξε ότι Λιμενικός 
δεν είναι αυτός που βάζει (αν βά-
ζει...) σε τάξη τ* αυτοκίνητα 
στους μώλους. Ούτε αυτός που 
ενδιαφέρεται για τη μπυρίτσα και 
το σουβλάκι, ή καταδιώκει ...αλ-
λοδαπούς στη φουρτούνα. Είναι 
ένας διαρκής αγώνας εναντίον ό-
σων ρυπαίνουν, μολύνουν και κα-
ταστρέφουν τον τόπο μας. Και 
πολύ θα χαρούμε αν γράψουμε 
σύντομα τα ίδια πράγματα και για 
άλλους συναδέλφους του... 

Εμείς πάντως τον ευχαριστούμε. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Προς τα αγαπητά μας αδέλφια 

Νίκο, Μαρία, Ανδρέα, Ειρήνη, 
Πέτρο και Χριστίνα, προς τους α-
γαπητούς μας θείους, οικογένειες 
Στρατή, Ιωάννου και Κωνσταν-
τίνου Τζάννε, προς τον αγαπητό 
πρόεδρο του Κυθηραϊκού Σύλ-
λόγου Παναγιώτη Βαγγή, τα μέ-
λη του Κυθηραϊκού Συλλόγου, 
και όλους τους συγγενείς και φί-
λους και πατριώτες, που με υπο-
δέχθηκαν με τόση ζεστασιά και 
φιλοξενία, 

Σας ευχαριστούμε για όλα και 
καλή αντάμωση. Δεν θα σας ξε-
χάσουμε ποτέ. 

Με εκτίμηση 
Η οικογένεια 

Κοσμά και Δήμητρας Τζάννε 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Θέλω να ευχαριστήσω και από 

τις στήλες της αγαπητής εφημε-
ρίδας «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ» εγώ προ-
σωπικά και εκ μέρους των λοιπών 
Κυθηρίων της παρέας, όλους 
τους αγαπητούς μου Αντικυθή-
ριους και ιδιαίτερα τους αδελ-
φούς Κατσανεθάκη κ.κ. Στρατή 
πρόεδρο Κοινότητας, Γιώργο και 
Μαρίνο, που με ιδιαίτερη χαρά 
και αγάπη μάς υποδέχτηκαν και 
μας φιλοξένησαν κατά την επί-
σκεψή μας εις Αντικύθηρα στις 
16/5/90 και να ευχηθώ όπως ο Ά -

γιος Μύρων και η Παναγία η 
Μυρτιδιώτισσα τούς χαρίζουν υ-
γεία, χαρά και πρόοδο. 
Με πολλή αγάπη και εκτίμηση 

ΝΙΚΟΣ ΠΑΥΛΑΚΗΣ 
τ. Γραμματέας Κοινότητας 

Ο «Δαίμων» διορθώνει 
Στα «κοινωνικά» Μαίου και 

Ιουνίου ο γνωστός δαίμων του τυ-
πογραφείου έκανε μερικά λάθη, 
τα οποία και διορθώνουμε. Το 
Μάιο, ο γαμπρός από την Αυ-
στραλία ονομάζεται Αντωνόπου-
λος και όχι Αναστόπουλος. Τον 
Ιούνιο αυτός που γιόρταζε γενέ-
θλια ήταν ο Χρ. Ν. Λουράντος κι 
όχι βέβαια ο ...πατέρας του Νικ. 
Χρ. Λουράντος. Εδώ ο «δαίμων» 
ανακάτεψε τα ονόματα. Για να 
λέμε δε την αλήθεια, τα γράμματα 
ήταν τόσο άσχημα που ίσως να 
μην έφταιγε μόνον ο δαίμων. 
Στους γάμους πάλι, ο δαίμων του 
τηλεφώνου αυτή τη φορά έκανε 
το Ελ. Τάλαρο αστυνόμο αντί οι-
κοδόμο. Από μας κι από τον... 
«δαίμονα» συγγνώμην. 

Φυσικά όλοι κατάλαβαν, παρ' 
ότι ο «δαίμων» «έφαγε» και τη 
ρουμπρίκα με το όνομα του Γ. 
Λευθέρη, ότι το χρονογράφημα 
ήταν δικό του. 

«Κ» 

Γεννήσεις 
• Η κ. Ματούλα Παν. Αμαράν-

του γέννησε στην Αθήνα δίδυμα. 
Ένα αγοράκι κι ένα κοριτσάκι. 

Να τους ζήσουν. 
Αρραβώνες 

• Ο Παναγιώτης Δημ. Γκινο-
σάτης και η Αικατερίνη Ιω. Μαρ-
γέτη αρραβωνιάστηκαν στην Α-
θήνα. 

• Ο Γεώργιος Αγνίδης και η 
Παναγ. Ιω. Μαργέτη αρραβω-
νιάστηκαν στην Αθήνα. 

• Ο Δημ. Αθ. Βενάρδος και η 
Ειρήνη Κούρτη αρραβωνιάστη-
καν επίσης στην Αθήνα. 

Ευχόμεθα σε όλους καλά στέ-
φανα και στους γονείς να τους 
χαίρονται. 

• Ο Γεώργ. Ιω. Φαρδούλης 
και η Ευαγγ. Κοσμά Πετρόχειλου 
αρραβωνιάστηκαν στα Φράτσια. 
Ευχόμεθα καλά στέφανα. 

• Στη Θεσσαλονίκη αρραβω-
νιάστηκαν στις 5 Μαΐου ο Ιωάν-
νης Α. Κατσανέβας και η Μαρία 
Τερζιτάνου, φιλόλογοι και οι 
δύο. Ευχόμαστε καλά στέφανα. 
Γάμοι 

• Ο Νίκος Εμμ. Κασιμάτης, 
μαθηματικός από την Καρθου-
νάδα, και η Αγλαία Τζώρτζη παν-
τρεύτηκαν στον I. Ναό Αγ. Νικο-
λάου Πευκακίων στις 6 Ιουνίου, 
παρουσία πολλών Κυθηρίων, 
συγγενών και φίλων του γαμ-
πρού. Τα «Κ» εύχονται βίο ανθό-
σπαρτο. 
Θάνατοι 

• Η Ελένη Πετροχείλου από 
τα Φράτσια, 86 ετών, πέθανε στη 
Καρθουνάδα που ζούσε και κη-
δεύτηκε στο χωριό της. Στην οι-
κογένεια Κ. Ραΐση και τους λοι-
πούς συγγενείς θερμά συλλυπη-
τήρια. 

• Ο Ιωάννης Καστρίσιος 56 ε-
τών πέθανε και κηδεύτηκε στην 
Αυστραλία. Στη γυναίκα του 
Καλλιόπη, τα παιδιά του και τους 
συγγενείς του θερμά συλλυπη-
τήρια. 

• Ο Γεώργιος Πάτερος (Κου-
γιουμτζής) από τ' Αντικύθηρα 
πέθανε στον Πειραιά και κηδεύ-
τηκε στις 22 Ιουνίου στο Καψάλι 
Κυθήρων. Σ' όλους τους συγγε-
νείς θερμά συλλυπητήρια. 

• Ο Κων/νος Τρίγκας 45 ετών 
από τ' Αντικύθηρα πέθανε από 
καρδιακή προσβολή και κηδεύ-
τηκε στο νεκροταφείο στα Σούρ-
μενα, όπου ζούσε, παρουσία 
πλήθους συγγενών και φίλων. 
Στη γυναίκα του, τα τρία ανήλικα 
παιδιά του, τον αδελφό του και 
τους λοιπούς συγγενείς του θερ-
μά συλλυπητήρια. 

Οικ. I. Γλυτσού 

• Αλλος ένας καλός φίλος 
μας, ο πασίγνωστος ψαράς του 
Αυλαίμονα Ανδρέας Κοντολέων 
(Νιόρος) πέθανε από την επάρα-
τη νόσο και κηδεύτηκε στο χω-
ριό που έζησε όλη του τη ζωή. 
Στη γυναίκα του και τα παιδιά του 
και σ' όλους τους συγγενείς τα 
«Κ» απευθύνουν εγκάρδια συλλυ-
πητήρια. 

• Ο Νικ. Κοσμά Τζωρτζόπου-
λος από τον Καραβά, πέθανε σε 
ηλικία 83 ετών. Σ' όλους τους 
συγγενείς θερμά συλλυπητήρια. 

• Ο Γεώργιος Α. Καλλίγερος 
(Νυστάζος) 87 ετών πέθανε ήσυ-
χα - ήσυχα στον Κάλαμο, όπου 
είχε ζήσει όλη του τη ζωή και κη-
δεύτηκε εκεί στις 23 Ιουνίου. Στα 
παιδιά του Αντώνη και Νίκο με 
τις οικογένειές τους και σ' όλους 
τους συγγενείς τα «Κ» απευθύ-
νουν τα πιο εγκάρδια συλλυπη-
τήρια. Σίγουρα δε θα Οα ξεχάσου-
με εύκολα τον αγαπητό μας θείο 
Γιώργο που χρόνια τώρα βλέπαμε 
πάντα με αγάπη. 

Μ.Κ. 

• Ο Γεώργιος Στ. Σκλάβος, 
από τα Μητάτα, πέθανε σε ηλικία 
69 ετών. Στη σύζυγο του Πολυ-
ξένη και τα παιδιά του θερμά συλ-
λυπητήρια. 

Αφίξεις 
• Η Αικατερίνη Στάμες -

Γκουβούση από το Μπρισμπαίην 
Αυστραλίας. 

• Ο Ιωάννης Μαρσέλος από 
την Καρθουνάδα, ήρθε από το 
Σίδνεϋ. 

• Η Ρήγισσα Μαρσέλου - Μη-
λιώνη ήρθε από το Μπρισμπαίην 
Αυστραλίας. 

• Ο Βάσος Κωνσταντής και η 
σύζυγός του Ολβία ήρθαν επίσης 
από το Μπρισμπαίην. 

• Ο Κων/νος Σ. Τζάννες από 
το Λιβάδι ήρθε από την Αυστρα-
λία για ολιγόμηνη παραμονή στα 
Κύθηρα, με τη σύζυγό του. 

• Η Μαρίνα Κυνηγαλάκη με 
την κόρη της ήρθαν από την Αυ-
στραλία. 

• Ο Γεώργ. Καραβουσάνος 
από την Αυστραλία ήρθε στα 
Κύθηρα για ολιγόμηνη παραμο-
νή. 

• Ο Ευάγγ. Στ. Σκλάβος (Πα-
σάς) με τη σύζυγό του Ελευθερία 
από την Αυστραλία. 

Αναχωρήσεις 
• Η κυρία Βαρβ. Πατέρου 

ανεχώρησε για το Albary Αυ-
στραλίας. 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ οικόπεδο στην πε-
ριοχή Κυθηρίων Αλίμου. Τηλ. 
9831518. 

ι ΠΕΝΘΗ 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΣΤΡΙΣΙΟΣ 

Όλους όσους κ α « ^ ΟΛους oouub 
ποτε τρόπον συμμετείχα^' 
βαρύ πένθος μας για Τ0 ^ 
το του λατρευτού μας (W^ 
και πατέρα ν 

ΙΩΑΝΝΗ ΚΑΣΤΡΙΣΙ°Υ 

ετών 56 
ευχαριστούμε θερμά· ΕοΧ'Ρ 
στούμε επίσης όσους 
νείς και φίλους *ατέθ

 (ί. 
στέφανα στη σορό τον 
μνηστου συζύγου και ^ r 

μας. 
Η σύζυγος: Πόπη Κασχρ«Τ 
Τα τέκνα: Μηνάς και i w 

τίνα Καστρισίου. 

ΝΙΚΟΣ I. ΜΕΓΑΑΟΚΟΝΟΜΟ! 
Ένας ακόμη πθλ" 

φίλος έφυγε το μήνα Λ 

σε. Κι ήταν μόνο 3" Χ··' t̂il 
' Μεγάλος Νίκος I. ΜβΤ»^ 

(Μπουκής) από τον ^ (Μπουκης; 
Unu 

ηλεκτρολόγος, 
υπέκυψε ^ 

επάρατη νόσο που ' ^ ι 
στον τόπο μας. Είχε jt 
την άνιση πάλη έ ν β A y 
πριν και στις 9 Ιουνίου w , 
την τελευταία του πνοή^ ^ 
ζοντας πόνο και θλίψΐ ^ 
ναίκα του, τα δύο TOl)Liο» 
τους γονείς και τ' 
κι όλους τους φίλους-" ^ {fft 
είχαν γνωρίσει από *°ν 

αγνό και χαρούμενο ψ 
civai pt 

κτήρα του, θα 
σκολο να τον 

roUv 

όλους αυτούς, y » » 0 ^ ^ 
Νίκος Μεγαλοκονόμ 
νεχίσειναζειγια««λ 

τελείωτο φιλικό 
και τη γεμάτη κβλ«» 
διά του. 

Το πρατήριο του εργοστασίου μας σας 
περιμένει να κάνετε τις αγορές σας 
σε υφάσματα καλής ποιότητος και 

μοντέρνων σχεδίων σε τιμές εργοστασίου 

Α Φ Ο Ι Κ Α Λ Μ Π Α Ρ Η Α Ε Β Ε 

Θράκης 4, Άνω Καλαμάκι 
(Κτήμα Γερουλάνου) ΤΗΛ.: 9929911 

Μ < Γ Α Λ Η ΠΟΙΚΙΛΙΑ 

Χ< Κ Ο Σ Μ Η Μ Α Τ Α ΚΑΙ <ΙΑΗ Α Α ^ Α Κ 

" M Y M 7 U 
Μ Α Τ Ι Κ Α ί Κ Ι Α Α Α - Π<Τ^ΟΧ<ΙΛΟΥ 

ΧΩΡΑ - Π Ο Τ Α Μ Ο Ι ΚΥΘΗΡΩΝ 

ΤΗΛ. ΑΘΗΝΩΝ: 8081521, ΤΗΛ. ΚΥΘΗΡΩΝ 073541368 

Κ Ο Σ Μ Α Σ Μ Α Ρ Ε Ν 

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ Ο Δ Ο Ν Τ Ι Α Τ Ρ Ε 
ΠΑΙΔΟΔΟΝΤΙΚΟΣ 

ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ Α® 
Μ. Sc. BRISTOL UNIVERSE ^ 

ΙΑΤΡΕΙΟ: ΓΡΗΓ. ΛΑΜΠΡΑΚΗ 36 · g 

ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 8084001, 8 ° β 2 

D r Ε Μ Μ . Γ . Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ε Β 0 Σ 

Μαιευτήρ - Χειρούργος - Γυναικολόγος 
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών 

ΒΑΖ. ΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ΞΕΝΙΑΣ 1, ΑΘΗΝΑ 
ΤΗΛ.: ΙΑΤΡΕΙΟΥ 7781144 ΟΙΚ. 857Ό115 

Μαιευτήριο «ΗΡΑ», ΤΗΛ.: 8525011, 8525191 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΘΕΟΔΩΡΟΥ Δ. Λ0ΥΡΑΝΤ0Υ 
ΑΓ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 7, ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

ΤΗΛ.: 4126551 & 4133394 
ΠΛΑΤ. ΟΜΟΝΟΙΑΣ 12, ΑΘΗΝΑ 

ΤΗΛ.: 3243423 

ΧΡΥΣΟΧΟΕΙΟΝ 
ΚΩΝ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ (ΣΑΒΒΑ) 
* Κ ο σ μ ή μ α τ α 

L 

* Ω ρ ο λ ό γ ι α 
* Α ρ γ υ ρ ά 

ΑΓ. ΜΕΛΕΤΙΟΥ & ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 4 
Α Θ Η Ν Α - Τ Η Λ . 86 11 509 

Α ζ 

Φαρμακείο 
ΚΩΝ/Ν0Υ Α. 

Ο Μ Η Ρ Ο Υ 1, Ν . Σ Μ Υ Ρ ν Η 

Τ Η Λ . 9 3 4 1 1 2 8 

^ 1 Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι # / κ 

= ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΡΑΣ. ΖΑΝΤΙΩΤΗΣ = 
mm mt 

Ζ Χειρούργος Οδοντίατρος Ζ 

Ξ Ελ. Βενιζέλου (Θησέως) 128 2ος όροφ. ΚΑΛΛΙΘΕΑ Ε 

Ξ (Πλ. Δαβάκη, δίπλα στην Εθνική Τράπεζα) 

Ξ Ιατρός Οίκου Νσύτου - Τηλ. 95 67 477 

^ / Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι Ι * 

ΕΛΑΣΤΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
r 

ΛΟΥΚΙΔΗΣ NlgJiH 
ΣΕΡΒΙΣ - ΖΥΓΟΣΤΑ® 

ΑΝΑΓΟΜΩΣΕΙ^ 
Δ . Μ Ο Υ Τ Σ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ 1 " · * 

Τ Η Λ . 4 1 1 7 9 4 6 
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Μ Η Χ Ε 1 Σ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Π Α 
ΓΕΦΥΡΙΑ K M ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΡΑΒΑ 

% μ ε γράψει για τις δύο ερω- κρη όχλη<"» ο τήτων, ούτε ομως %εις που υπεβλήθησαν από φορνα ΑΡΧ 
δουλευτές του Συνασπι-

σθώ στην προηγούμενη 6ουλη 
Ανδρουλάκη και Εύα Κοταμα-

vi&ovj σχετικά με το Δ η μ ο τ ι κ ό 
Ηολειο Καραβά και τα δύο πέ-
P̂wa γεφύρια (Ποταμού και Κα-

νιού) που κινδυνεύουν. Οι αρ-
μοδιες υπηρεσίες απάντησαν 

βουλευτές και οι απάντή-
0εΜους είναι οι εξής: 

Γι& τα γεφύρια απαντούν το 
Εσωτερικών και το Υπ. Πο-

ρθμού. Το πρώτο, σύμφωνα με 
^Ροφορίες που έδωσε η Νο-

Πειραιά, λέει ότι υπάρχω 
ΧΟν^λιο από το Νομ/κό Πρό-
l t a Επενδύσεων του 
,™υΨους 1,5 εκ. δρχ. για το γε-
^ ο υ Ποταμού 

και ότι επίκει-
ανάθεση της μελέτης για το 

Γ
 ΐ 0 οποίο θα ενταχθεί στον 

^υπολογισμό του 1990 ως συ-
ρ μ έ ν ο έργο. 

4
 0 Πολιτισμού αναφέρει 

C 1 ? γ ε φ ύ ρ ν Κ α τ ο υ ν ν ? ^ 1 ' 
Μίνει εργασίες από το 1976, 

Λ έκ^οτε δεν υπήρξε η παραμι-

ε ν ω ς ι ς 
^ ν τ ι κ υ θ η ρ ι ω ν 

δραστηριότητες 
τΠς Ομάδας Κυριών 

Μαΐου έγινε διήμερη 
ν^ή-προσκύνημα στην Πα-
5 συαπρτπνή ^ 

από οποιοδήποτε άλλο φορέα 
σχετικά με το θέμα (Σ.Σ. Μήπως 
επ ευκαιρία πρέπει να γράψουν 
κανένα γράμμα η Αρχαιολογική 
ή η Κοινότητα Αειδαδίου, γιατί 
από το 1976 πέρασαν κάπου 15 
χρόνια και το γεφύρι εξακολου-
θεί να κινδυνεύει, όπως έχουμε 
γράψει;). 

Για το θέμα του Σχολείου Κα-
ραβά, το υπ. Πολιτισμού απαντά 
ότι δεν είναι δυνατόν να διατεθεί 
η εγκριθείσα πίστωση (1,8 εκ. 
δρχ.) πριν την έγκριση του 
προϋπολογισμού του 1990. (Σ.Σ. 
Εν τω μεταξύ ψηφίστηκε ο προϋ-
πολογισμός κι ελπίζουμε να μην 
υπάρχει πλέον το τυπικό κώλυμ-
μα για τη διάθεση του κονδυ-
λίου). 

Από το βουλευτή Δημ. Ανδρου-
λάκη, τέλος, πληροφορούμε-
θα ότι κατετέθη ερώτηση σχετι-
κά με τη ρύπανση από πλοία της 
περιοχής των Κυθήρων, για τα 
μέτρα που πρέπει να λαμβάνονται 
και κυρίως για τον έλεγχο της πε-
ριοχής. 

" α Τιΐ, "υνΓΐμα στην 1 

^ ό ^ τ Ι λ ϊ τ ς ε π ΐ τ ρ ο π ή ε ^ α Ρ ι -
Ν τ τ , ν υ ρ ι ε ^ κ α ι Κυρίους 

ί ν 0^ τιΛ?χΟ , ίσ ί α του<^ 
^ ^ ^ ο η λ ώ σ ε ι ς μας. 

J o v P I 2 : t i k a 

^ΛΓΓΕΛΜΑΤΑ 
υλικό σχετικά με τις 

(ΝΚώνρ ά φ ° ρ ε ς σ * ο λ έ ? 
Ν ε ! Ε π α Πελμάτων δια-

ΛΓΐα.„ παΡΧείο ΚιΛΛη«„ C V e v f ! ν , ρ ω ν · 
Λ κ ο , ϊ ^ ^ Ρ ό μ ε ν ο υ ς Κυ-
1 > 4 Ρ α

θ α ί θ ε λ « ν να μάθουν 
ΡΧείο, π ^Ρ0Φ°Ρίες δίνει 

Α^ζοτιϊ . τ τ ΐλ. 31.556 ή οι 

^28, 32.44.578 

Ε Ρ Γ Α Σ Τ Α 

Μ Υ Ρ Τ Ι Δ Ι Α 

Διαπλάτυνση του δρόμου από το 
Σταυρό μέχρι τη Μονή Μυρτιδίων 
έχει αρχίσει και εκτελείται μαζί με 
τη διαμόρφωση μεγάλου χώρου 
στάθμευσης αυτοκινήτων και γε-
νικότερη διαρρύθμιση, στη συ-
νέχεια του προαυλίου της Μο-
νής. 

Τα έργα ήσαν απαραίτητα να 
γίνουν γιατί κάθε χρόνο υπήρχε 
οξύ πρόβλημα και στα σημεία 
του δρόμου, που το πλάτος ήταν 
ανεπαρκές και στο χώρο γύρω 
από το προαύλιο. Το σημαντικό 
είναι ότι δεν θίγονται καθόλου 
δένδρα, από το πολύτιμο πράσινο 
της Μονής. Την επίβλεψη και 
χρηματοδότηση του έργου έχει 
αναλάβει η επιτροπή της Μονής, 
η οποία δραστηριοποιείται... έν-
τονα, όπως γράψαμε και σε προη-
γούμενο φύλλο μας. 

Β|ΒΛΙΑ - ΧΑΡΤΙΚΑ - ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

« Χ Ε Ρ Α » 
'°υλα Σαμίου - «Τσιπούρα» 

ΛΕΙΒΑΔΙ - ΚΥΘΗΡΑ 

ΚΑΙ ΜΕΙΣ 
ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΟΙ; 
Με την αφορμή της κατάθεσης 

τροπολογίας στο αναπτυξιακό 
νομοσχέδιο για να χαρακτηρι-
σθεί η Κρήτη παραμεθόριος πε-
ριοχή, ώστε να μην αγοράζεται 
εύκολα γη από αλλοδαπούς, ο κ. 
Γιάννης Πέρρης προτείνει να γί-
νει το ίδιο και με τα Κύθηρα, με-
τά από πρόταση των Σωματείων 
μας, ούτως ώστε, αν γίνει για την 
Κρήτη, να γίνει και για τα Κύθη-
ρα. 

Τα «Κ», εκτός των προβλημά-
των που γνωρίζουν ότι υπάρχουν 
(υπαγωγή στο Νομό Αττικής 
κ.λ.π.), έχουν σοβαρές επιφυλά-
ξεις σε μία τέτοια διεύρυνση και 
για τους σκοπούς αυτούς, εφόσον 
βαδίζουμε στην ενιαία ΕΟΚ του 
1992. Παρά ταύτα, για λόγους α-
ναπτυξιακών κινήτρων, δεν θα 
ήταν άσκοπη μια τέτοια ενέρ-
γεια. Δυστυχώς, λόγω του καθυ-
στερημένου της υποβολής της 
προτάσεως του κ. Πέρρη, δεν υ-
πάρχει χώρος για εκτενέστερη α-
νάλυση, κάτι που θα επιχειρηθεί 
στο μέλλον. 

ΕΚΔΡΟΜΗ 
ΣΤΗΝ ΙΒΗΡΙΚΗ 

Για 13 ολόκληρες μέρες μία ο-
μάδα 45 συμπατριωτών πέρασε 
τις διακοπές της με εκδρομή στην 
Ιβηρική Χερσόνησο, που οργά-
νωσε ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος 
Αθηνών. Ξεκινώντας από τη Μα-
δρίτη και τ' αξιοθέατά της είδαν 
όλες τις μεγάλες πόλεις της Ισπα-
νίας. Η Γρανάδα, το Τολέδο, η 
Σεβίλλη (εκεί τους εντυπωσία-
σαν εκτός από τα μουσεία οι Σε-
βιλλιάνες), το Αλκαζάρ και πολ-
λά άλλα σημεία της όμορφης Ι-
σπανίας, ήταν οι πρώτοι σταθμοί. 
Ακολούθησαν οι επισκέψεις στη 
Αισσαθώνα της Πορτογαλίας. 
Από 'κει γυρνώντας στη Μαδρίτη 
επισκέφθηκαν και την απαραίτη-
τη Μαγιόρκα, όπου στο κοσμο-
πολίτικο περιβάλλον της γνώρι-
σαν την αγορά της για να συνε-
χίσουν στη Βαρκελώνη ...και στη 
συνέχεια στην Ανδόρρα. Σύμφω-
να με τις περιγραφές'των οργανω-
τών κυρίαρχη θέση είχαν τα ψώ-
νια που έκαναν, αφού εξήντλη-
σαν το συνάλλαγμα που είχαν μα-
ζί τους. Γενικά πάντως έμειναν 
ευχαριστημένοι κι ετοιμάζουν 
καινούργια εξόρμηση του χρό-
νου. Πιθανόν αυτή τη φορά σε 
άλλη ήπειρο μια και την Ευρώπη 
την έχουν γυρίσει αρκετά. Πάν-
τως έβγαλαν και σε βιντεοταινία 
τις πιο ενδιαφέρουσες στιγμές 
της εκδρομής και την διαθέτουν 
σ' όσους συμμετείχαν για vu τα 
θυμούνται και στους άλλους για 
να ζηλέψουν. 

Ο Ι Κ Α Τ Α Π Α Τ Η Σ Ε Ι Σ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΩΝ ΣΤΟ ΝΗΣΙ 

Έχουμε κάνει κι άλλη φορά νύξη για το θέμα των ακινήτων 
περιουσιών στο νησί, αλλά νομίζουμε ότι χρειάζεται να το ξα-
ναθίςουμε. 

Όταν με το τέλος της δεκαετίας του '60, ολοκληρώθηκε η 
ερήμωση του νησιού μας με τη μετανάστευση, κανείς δεν φαν-
ταζόταν, ότι οι περιουσίες που άφηναν πίσω θα έπαιρναν αξία 
(η οποία μάλιστα πολλές φορές πολλαπλασιάζεται ανεξέλεγ-
κτα από τη φαντασία μας). Έτσι ελάχιστοι σκέφτηκαν να ξε-
καθαρίσουν νομικά τα σπίτια και τα χωράφια. Όταν όμως 
πρόσφατα οι «ξελάθρες» άρχισαν να πουλιούνται και η φαντα-
σία όσων διέθεταν τέτοιες εξήφθη σε βαθμό που να νομίζουν, 
ότι έχουν στα χέρια τους τη ...Ριβιέρα, έγιναν κι οι πρώτες 
προσπάθειες να «φάνε» μερικοί και τις περιουσίες του συγγε-
νή πρώτα, του γείτονα έπειτα κι ό,τι έβρισκαν κατόπιν. 

Έτσι άρχισαν τα σύνορα να «τρέχουν» και ν' αλλάζουν θέση 
συχνότερα από υπουργοί, χρησικτησίες να εφευρίσκονται και 
όσοι δεν έπαιρναν είδηση από τις ενέργειες αυτές, να βρίσκον-
ται έξω από την όποια πατρική περιουσία. Κι εδώ, για να πού-
με και την αλήθεια, μερικοί, την πατρική αυτή περιουσία την 
είχαν περιφρονήσει, όπως και τον ίδιο τους τον πατέρα και 
την θυμήθηκαν όταν άρχισαν να την αποτιμούν σε χιλιάρικα. 
Ήταν αυτή η ίδια περιουσία που κάποιοι γονείς πότισαν με το 
αίμα τους για να κάνουν την «ξελάθρα» να βγάλει καρπό! 

Ό π ω ς όμως και να 'χει το πράγμα, δεν παύει να είναι πε-
ριουσία κάποιων. Κι επειδή κτηματολόγιο δεν υπάρχει και 
καθ' ημάς δεν πρόκειται να γίνει ποτέ, θεωρούμε επικίνδυνη 
την τακτική της καταπατήσεως περιουσιών απόντων, με τη δι-
καιολογία «τί τη θέλουν, αφού λείπουν!». Αργότερα, στην επό-
μενη ίσως γενιά, θα υπάρξει ακόμη κι η ευαισθησία της επι-
στροφής στις ρίζες κι όλοι θα ψάχνουν με συγκίνηση κάποια 
πέτρα από τις μπόλικες που κυλούσε ο παππούς μας για να 
διαμορφώσει λίγα μέτρα «σύμπορο». 

Και θεωρούμε ντροπή να μην έχουν χρόνο πια οι Κυθήριοι 
δικηγόροι ν' ασχολούνται με. τέτοιες υποθέσεις, ενώ τα δικα-
στήρια δεν κάνουν τίποτ' άλλο από το να επιλύουν τέτοιες 
«συγγενικές» διαφορές, πολλές από τις οποίες καταλήγουν να 
φέρνουν συγγενείς στα μαχαίρια, αδέλφια να μη μιλιούνται 
για χρόνια, κάνοντας έτσι τις περιουσίες να μην είναι εκμεταλ-
λεύσιμες ποτέ, αφού δεν συμφωνούν οι συγκύριοι για την εκ-
καθάρισή τους. 

Ξέρουμε οικογένειες που πικράθηκαν απ' αυτή την κατάστα-
ση και δεν ξαναπάτησαν στο νησί. Και παρ' όλο που το θέμα 
αυτό «καίει» σ' όλη την Ελλάδα, εμείς το επισημαίνουμε, θεω-
ρώντας το επικίνδυνο για την πορεία των ανθρώπινων σχέ-
σεων στον τόπο μας. 

Και θα επανέλθουμε και πάλι, εξετάζοντας το θέμα ως αντι-
κίνητρο στην ανάπτυξη του τόπου, μαζί με αστοχίες του οικο-
γενειακού και φορολογικού δικαίου της χώρας μας. 

Μ.Π.Κ. 

Η ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ 
ΣΤΟΝ ΑΛΙΜΟ 

Από το Εκκλησιαστικό Συμ-
βούλιο της Παναγίας Μυρτιδιώ-
τισσας Αλίμου εκδόθηκε ανα-
κοίνωση με την οποία γνωστο-
ποιείται ότι παρακάμφθηκαν οι 
γραφειοκρατικές διαδικασίες και 
ότι το Μητροπολιτικό Συμβού-
λιο ενέκρινε την επίβλεψη των 
εργασιών ανέγερσης στους μηχα-
νικούς κ.κ. Κ. Αίθα και Δ. Τζα-
μουράκη. 

Η διακήρυξη δημοπράτησης 
της ανέγερσης του Ναού δημο-
σιεύθηκε ήδη και αφορά την α' 
φάση εργασιών, δηλ. εκσκαφές, 
σκυροδέματα, θεμελιώσεις υπο-
γείου, συνολικού προϋπολογι-
σμού 38.000.000 δρχ. 

ΑΘΛΗΤΙΚΗ 
ΗΜΕΡΙΔΑ 

Στις 14 Ιουνίου διοργανώθη-
καν στο γήπεδο Αειβαδίου αθλη-
τικοί αγώνες στα πλαίσια Δια-
σχολικής αθλητικής ημερίδας, 
που οργάνωσαν τα Δημ. Σχολεία 
Αειβαδίου, Καρβουνάδων και 
Κυθήρων. Την πρωτοβουλία είχε 
ο δάσκαλος Αειβαδίου κ. I. Καλ-
λίγερος και η ημερίδα περιε-
λάμβανε διάφορες αθλητικές εκ-
δηλώσεις, αγώνες στίβου και ο-
μαδικά παιχνίδια, που κράτησαν 
ζωηρό το ενδιαφέρον στους μι-
κρούς που συμμετείχαν ή παρα-
κολουθούσαν. 

I. Αουράντος - Πιέρρος 

%
 ΒΑΣΙΛΕΙ0Σ ΜΑΖΑΡΗΣ Φ 

% *ΤΤ,Ρ'ΚΑ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
% Α Μ α π Α Τ Α Κ Α Τ Α Τ Ω Ν ΚΑΤΑΚΛΙΣΕΩΝ 

( WIHP|KA ΑΜΑΞΙΔΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΤΥΠΩΝ 
% ΚΛ|ΜΣΓΡ°Κ,ΝΗΤΑ " ΒΕΝΖΙΝΟΚΙΝΗΤΑ) Ν 0 Σ 0 Κ 0 Μ Ε Ι Α Κ Ε Σ 

A , n * 4 & ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ 42 - ΟΜΟΝΟΙΑ 
ΤΗΛ. 5238134 - 6435937 

ΔΗΜ. Ν. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ 
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 1-3 & ΣΩΤΗΡΟΣ 
(1ος όροφος) 

ΠΕΙΡΑΙΑΣ (ΟΠΙΣΘΕΝ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟΥ) 

Τ η λ . 4 1 2 7 6 4 6 - 4 1 2 6 2 3 0 

ΣΤΟ ΚΟΣΜΗΜΑΤΟΠΩΛΕΙΟ ΤΟΥ 

ΑΘ. ΚΑΛΦΑ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 73 - ΑΘΗΝΑ 

Α ν τ ι π ρ ο σ ω π ε ύ ο υ μ ε τα π ε ρ ί φ η μ α 
κ ο σ μ ή μ α τ α και α λ υ σ σ ί δ ε ς 

FA .CA.DORO 
και τα δ ι α θ έ τ ο υ μ ε σε πολύ χ α μ η λ έ ς τ ι μ έ ς 

Τ Η Λ . 3 2 11 5 6 2 

ί : 

ντετεκτιβς μαρςελος δημ7 
Γ Ε ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΡΕΥΝΩΝ Τ 

' ' ϊ ν ρ ? Ε Υ Ν Ε Σ - ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ! - ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΙΣ 
ΚΕΝΤΡΩΣΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΔΙΑΖΥΓΙΟΥ 

(ακάλυπτες επιταγές · γραμμάτια) 
^ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ - ΦΩΤΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ · ΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΗΣΕΙ! 

9 - 8ος ΟΡΟΦΟΣ - ΓΡΑΦ. 12 
1 ^ ^ * 5 3 7 3 - 3235376 ΤΗΛ. ΝΥΚΤΌΣ: 9026043 

Διευθύνουμε πολλά χρόνια ένα από τα μεγαλύτερα υποκαταστήματα της 

φ I N T E R A M E R I C A N 
και μπορούμε να βοηθήσουμε δυναμικούς και ανήσυχους συμπατριώτες 

και φίλους μας να εξασφαλίσουν κοντά μας μια λαμπρή πρώτη ή και δεύτερη καριέρα 

Γ ΙΑΝΝΗΣ & ΚΑΙΤΗ ΖΕΡΒΟΥ 
Αχαρνών 282 (Αγ. Νικόλαος) Αθήνα 

Τηλ. Κέντρο 8657500 

Λ'·, 
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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΤΟΜΗΣ 
ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΠΑΝΟΥ ΚΟΡΩΝΑΙΟΥ 

Γράφει ο γιατρός ΚΟΣΜΑΣ Δ. ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΣ 
Δημοσιεύουμε σήμερα το 2ο μέρος της ιστορικής αναδρομής του κ. 

Κ.Δ. Μεγαλοκονόμου για την έφιξη του Ελ. Βενιζέλου στο νησί και 
τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Π. Κορωναίου. 

ΣΥΝΕΧΙΖΩ με περ ιγρα-
φ ή της ά φ ι ξ η ς του πρω-

θυπουργού Ελ. Βενιζέλου στα 
Κ ύ θ η ρ α από την εφημερ ίδα 
του Γυθείου « Λ Α Κ Ω Ν Ι Α » . 
Ό π ω ς ε ίναι φυσ ικό δίνεται 
έ μ φ α σ η στη συμμετοχή των 
Γυθεατών που ήταν πράγματ ι 
μεγάλη . 

Η εφημερ ίδα αφιερώνε ι 
όλη την 1 η σελ ίδα και την μι-
σ ή 2η σε α ν τ α π ό κ ρ ι σ η με τίτ-
λο «ΤΑ Α Π Ο Κ Α Λ Υ Π Τ Η -
ΡΙΑ Τ Η Σ Π Ρ Ο Τ Ο Μ Η Σ Τ Ο Υ 
Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ο Υ Κ Ο Ρ Ω Ν Α Ι -
ΟΥ». 

Για να σας 6άλω όμως στο 
πνεύμα της ε π ο χ ή ς σας πλη-
ρ ο φ ο ρ ώ ότι σ τ η ν 4η και τε-
λευταία σελ ίδα υπάρχουν 
δ ιαφημ ίσε ι ς των πλο ίων 
«Πατρίς», «Θεμιστοκλής» 
και «Αθήναι» που α ν α χ ω ρ ο ύ ν 
«εκ Γυθείου κατ ' ευθείαν δια 
Ν Ε Α Ν Υ Ο Ρ Κ Η Ν » «Διάρ-
κειαν ταξ ιδ ιού μόνον 12 ημε-
ρών». 

Γράφε ι λο ιπόν η εφημερ ί -
δα στο κύριο άρθρο της. 

«Μετά την λ η φ θ ε ί σ α ν α-
π ό φ α σ ι ν όπως και το Γύθειον 
σ υ μ μ ε τ ά σ χ η εις τας εν Ποτα-
μώ των Κ υ θ ή ρ ω ν εορτάς επί 
το ις α π ο κ α λ υ π τ η ρ ί ο ι ς της 
π ρ ο τ ο μ ή ς του ενδόξου των 
Κ υ θ ή ρ ω ν τέκνου, στρατηγού 
Κορωνα ίου , εκατόν περίπου 
εκδρομε ί ς ε π ε θ ι β ά σ θ η σ α ν 
του επ ίτηδες ναυλωθέντος α-
τμοπλο ίου «Πριγκήπισσα Ε-
λένη» την 8ην ε σ π ε ρ ι ν ή ν ώ-
ραν της 21 Μαΐου . Τ η ς εκδρο-
μής ηγε ί το η εκ δ ικηγόρων ε-
π ι τροπή επί της Φιλαρμον ι -
κής , τη πρωτοβουλ ία της ο-
ποίας και α π ε φ α σ ί σ θ η αύτη». 
(Σας θυμίζω ότι η Φιλαρμον ι -
κή Γυθείου ήλθε στα Κ ύ θ η ρ α 
και το 1964. Τότε γ ιορτάζαμε 
τα 100 χ ρ ό ν ι α της ένωσης των 
Ε π τ α ν ή σ ω ν με τ η ν Ελλάδα . 
Δεν ε ίχαμε ακόμα α π ο κ τ ή σ ε ι 
τ η ν δ ική μας Φ ιλαρμον ική ) . 

ΤΗΝ 3 '/2 π.μ. ώραν το 
α τ μ ό π λ ο ι ο ν ηγκυρο-

β ό λ η σ ε προ της Αγ ίας Πελα-
γ ίας . Τους εκδρομε ί ς αποβι -
βασθέντες υποδέχετα ι επι-
τροπή του δήμου Ποταμ ίων 
και ο εκ των μελών αυτής ια-
τρός κ. Κατσούλης π ρ ο σ φ ω -
νεί τους Γυθεάτας εκφράζων 
την χ α ρ ά ν των Ποταμ ίων δια 
την συμμετοχήν του Γυθείου 
εις την εορτήν αυτών. Ο λ ί γ ο ν 
μετά ταύτα εκ των αφικουμέ-
νων ατμοπλο ίων «Τζων» και 
«Κατράκη» αποβ ιβάζοντα ι 

S3 

τούσιν ακαταπαύστως» . (Σ.Σ. 
Πρόκε ι τα ι γ ια τα δύο κανόν ια 
που δόθηκαν από τ η ν Χώρα 
για να χα ιρετ ιστε ί η ά φ ι ξ ι ς 
του Βενιζέλου. Αυτά γ ια πολ-
λά χ ρ ό ν ι α ήταν στο προαύ-
λε ιο του α σ τ ι κ ο ύ Σ χ ο λ ε ί ο υ 
του Ποταμού. Μετά τοποθε-
τ ή θ η κ α ν σαν «δέστρες» σ τ ο ν 
μόλο της Αγίας Πελαγ ίας . 
Ευτυχώς όμως το ατόπημα 
αυτό δ ιορθώθηκε και τώρα 
βρ ίσκοντα ι στη πλατε ία του 
Ποταμού . Ν ο μ ί ζ ω όμως ότι 
κάπο ια καλύτερη τ ύ χ η θα 
πρέπει να έχουν και ελπ ίζω 
ότι τώρα με την α ν α μ ό ρ φ ω σ η 
της πλατε ίας κάτι θα έχουν 
στο νου τους ο Π ρ ό ε δ ρ ο ς και 
το Συμβούλ ιο γ ια τα Ιστορ ι -

1 1 

22 Μαΐου 1911. Στο Γεφύρι τον Ποταμού ο λαός περιμένει τον πρωθυ-
πουργό Ελ. Βενιζέλο, που θα κάνει τα αποκαλυπτήρια της προτομής 

του στρατηγού Πάνου Κορωναίου. 
εκδρομε ί ς εκ Πειρα ιώς και κά αυτά κανόνια^ 
Κ ρ ή τ η ς υπό τους ή χ ο υ ς της 
Φ ι λ α ρ μ ο ν ι κ ή ς Γυθείου. 

Τους Κ ρ ή τ α ς και Αθηναί -
ους εκδρομε ίς συνοδεύουσι 
και αρκεταί κυρίαι μεταξύ 
των οπο ίων και η αδελφή του 
κ. Πρωθυπουργού κ. Μητσο-
τάκη και η θυγάτηρ αυτής . 
Μετά των Αθηνα ίων εκδρο-
μέων αποβιβάζετα ι και η Φι-
λ α ρ μ ο ν ι κ ή του Ζαννε ίου . 

Το α τ μ ό π λ ο ι ο ν Κ α τ ρ ά κ η 
χα ιρετ ίζε ι δια πυροβολ ι -
σμών, τα δε τοποθετημένα 
επί του άνωθι τ η ς Αγ ίας Πε-
λαγ ίας λ ό φ ο υ πυροβόλα κρο-

ΪΠΠ 3 1 5 

π Γ 2 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
ΓΙΑΝΝΗ ΦΑΤΣΕΑ 
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ΛΕΙΒΑΔΙ - Κ Υ Θ Η Ρ Α 

L HJ1' 1 

Π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς — Κ ρ α τ ή σ ε ι ς 
Τηλ. 0735 - 31790, 31656, 31688 

Ε/Γ-ο/Γ « I Ο Ν I Ο Ν » 

ΣΥΝΔΕΕΙ ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΚΑΙ Τ' ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΑ 
ΜΕ ΠΕΙΡΑΙΑ - ΚΡΗΤΗ - ΠΕΑΟΠΟΝΝΗΣΟ 

Εξυπηρετεί με συνέπεια τη γραμμή 
ό λ ο το χ ρ ό ν ο 

ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 4124800 - 4124900 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
0735-33208 ΚΥΘΗΡΑ 

;·•·. ι ι 

«Εξ Αθηνών κατήλθον 400 
περίπου. . . Οι εκδρομε ίς Γυ-
θείου μετά της Φ ι λ α ρ μ ο ν ι κ ή ς 
των ανέρχοντα ι ε ις τον Ποτα-
μόν. Η ανάβασ ι ς γενομένη δι ' 
ημ ιόνων και όνων δ ιασπε ίρε ι 
πανταχού την ευθυμίαν. Έ-
ξωθι του ποταμού οι εκδρο-
μείς συγκεντρωθέντες ε ισέρ-
χοντα ι εις την πόλ ιν , προπο-
ρευομένης της Φ ι λ α ρ μ ο ν ι κ ή ς 
και π α ι α ν ι ζ ο ύ σ η ς δ ιάφορα 
εμβατήρια . . . Η προθυμία και 
ευγένεια όλων των κατο ίκων 
του Ποταμού και ιδία του κ. 
Δ η μ ά ρ χ ο υ ενθουσιάζε ι τους 
εκδρομείς . Αι οδοί απαστρά-
πτουσαι εκ καθαρ ιότητος εί-
ναι ε σ τ ο λ ι σ μ έ ν ο ι δια σμύρ-
των και σημαίων . 

ΤΗ Ν 9ην ώραν ε ιδοποιε ί -
ται ο κ. Δ ή μ α ρ χ ο ς ότι ο 

Πρωθυπουργός κ. Βενιζέλος 
ανέρχετα ι ε ις Ποταμόν , έξω-
θεν του οπο ίου παρατάσσον-
ται ε ις δ ιπλούς σ τ ί χ ο υ ς οι μα-
θητές των δ ιαφόρων σχο-
λε ίων κρατούντες μ ικράς ελ-
λ η ν ι κ έ ς σημαίας . Η Φιλαρ-
μον ική Γυθείου και ο κ. Δή-
μ α ρ χ ο ς Ποταμού καλαμβάνε ι 

την κ ε φ α λ ή ν της πομπής . 
Μετ ' ολ ί γον η φέρουσα τον κ. 
Πρωθυπουργόν άμαξα συνο-
δευομένη υπό χ ιλ ιάδων λαού 
ίσταται προ του κ. Μεγαλο-
κονόμου όστ ι ς προσφωνε ί 
τον κ. Πρωθυπουργόν. . .» . 

Ακολουθε ί π ε ρ ι γ ρ α φ ή του 
μνημόσυνου που α κ ο λ ο ύ θ η σ ε 
υπέρ αναπαύσεως της ψ υ χ ή ς 
του στρατηγού Κορωνα ίου 
και μετά π ε ρ ι γ ρ α φ ή των απο-
καλυπτηρίων . . . «Εξελθών με-
τ ' ολ ί γον ανήλθεν εις την προ 
της π ρ ο τ ο μ ή ς του Κ ο ρ ω ν α ί ο υ 
ε σ τ η μ έ ν η ν εξέδραν, και η 
εορτή των αποκαλυπτηρ ίων 
ήρξατο δι ' αγ ιασμού ψαλλο-
μένου υπό του Σεβ. Επ ισκό-
που κ. Καβαθά μετά την λ ή ξ ι ν 
του οπο ίου ο κ. Πρωθυπουρ-
γός αποκαλύπτε ι την προτο-

μ ή ν και ο λαός εκσπάειςζψ 
τωκραυγάς υπό τους ήχοι* 
της Φιλαρμονικής Γυθείον, 
ήτις έχει στηθή εις επίτηδες 
κατασκευασθείσαν εξέδραν· 
Ο βουλευτής κ. Δελακοβίαϊ 
δίδει το σύνθημα των λό-
γων...». , 

« . . .Ληξάσης της εορτής ο 
κ· Βενιζέλος εν αποθεα)τΜ 
διαδηλώσει μεταβαίνει «ί 
τ η ν ο ικε ίαν του κ. ΔημάρΧ0"· 
Καθ' οδόν η κ. και δις Ml" 
τσοτάκη συγκεκινημενη of 
την ενθουσιώδη υποδοχψ' 
του σεβαστού συγγενούς ^ 
δακρύουσι». 

Σ τ ο επόμενο θα ακολοοθΐ' 
σει π ε ρ ι γ ρ α φ ή του γεύμα*0· 
και των προπόσεων που 
τ η λ λ ά γ η σ α ν και έχουν ηρ"ϊ' 
ματι π ο λ ύ ενδιαφέρον. ^ 

Αναζητώντας τις ρίζες f 
Κ α τ α γ ω γ ή ο ν ο μ ά τ ω ν κ α ι τοπωνυμ 1 

τ ο υ Κ υ θ η ρ α ϊ κ ο ύ χ ώ ρ ο υ . 

Τ Ο Ε Π Ω Ν Υ Μ Ο Κ Α Τ Σ Α Ν Ε Β Α Σ ; A * J , 
Επώνυμο των Αντικυθή- λοίωση του επωνύμο^^ 

ρων, αρκετά διαδεδομένο που 
προέρχετα ι από το συνοικι-
σμό Κατσανεβ ιανά , ο οποίος 
έχει πάρει το όνομα από το ε-
πώνυμο Κατσανέβας . Αυτό,, 
όπως και τα πλε ίστα Αντικυ-
θή ραϊκά επώνυμα, προέρχε -
ται από την Κ ρ ή τ η . Ο Μ . 
Τριανταφυλλίδης θεωρεί ότι 
το επώνυμο προέρχετα ι από 
το κατσά-κατσά (κρυφά) και 
το ανεβαίνω. Η κ. Χρυσ. Τσι-
κριτσή-Κατσιανάκη όμως 
θεωρεί ότι το επώνυμο ε ίναι 
βενετσιάν ικο . Ή δ η σ τ η ν 
Κ ρ ή τ η από 1438, συναντάτα ι 
έμπορος εκ Κ ύ π ρ ο υ με το ό-
νομα Bern Canzanave , ενώ σε 
έ γ γ ρ α φ α του 1583 και του 
1594 συναντάται επώνυμο 
Cazzaneva . Το Κ α τ σ α ν έ β α ς -
άκης είναι σύνηθες σ τ η ν Ση-
τεία, Ρέθυμνο, Κ ί σ α μ ο και 
Σφακ ιά . Από κει έφθασε και 
στ ' Αντ ικύθηρα με τη μεγάλη 
μετανάστευση Κ ρ η τ ώ ν τ η ν ε-
π ο χ ή της Τουρκοκρατ ίας . Υ-
πάρχε ι π ι θ α ν ό τ η ς να σχετ ίζε -
ται με το βενετ ικό επώνυμο 
Cassianico (1020) ή cassanego 
(τοπωνύμιο) , και να μετατρα-
πεί το G σε V, ή να ε ίναι αλ-

- ·| 
nave (Cazzanave) και 
τ ίστηκε όπως τα &ν6ί'* 
Cazza-Vihan, Cacia-Lr 
Σ τ α γαλλ ικά υπάρχει W 
nave (Casa-Nove). 

Στ' Αντικύθηρα και 
Αθήνα συναντάται και ΰ · 
δύο μορφές Κατσανέβας ^ 
Κατσανεβάκης, σε πολλ^ 
κογένειες, γνωστότερη 
ποίων είναι αυτή του θο»* 
τή Θ. Κατσανέβα. ρ 

(Στοιχεία από περ«>°· & 
νόματα της Ελλην. Ονο?· 
ταιρείας, αρ 12) 

ί ν α * " Α ν α κ ο ι - - „ζ 

Από την ομάδα 
νώσεως Αντικυθή Ρ»®; {0ν * 
τοποιήθηκε στις 11 ^ ^ 
Γραφεία της Ε ν ώ σ ε ω ς 
τρώση με σκοπό την 

Οι κυρίες • £ ιΥ-
παρευρεθέντες J ^ J 
μεζέδες, ούζο και 
έπαιξαν και τα 
γανα, λύρα και βιολί κ ^ 

n, Vrnv ωοαια 6Ραϋ _ gfi όλοι. Στην ωραία fl ( 
τρωθηκαν 70 
ευχήθηκε τ ο κ α λ ^ α 
αρχηγός κυρία Ευαπ 
νάκη 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΑΕΡΙΟΥΧΩΝ ΠθΤΑΝ 

ΓΚΑΖΟΖΑ - ΠΟΡΤΟΚΑΛΑΔΑ 
ΜΕ Α Υ Τ Ο Μ Α Τ Ο ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ 

« S P R I N G » w 
Ν Ι Κ Ο Λ Α Ο Υ Α Ν Δ Ρ Ο Ν Ι Κ Ε 

Φ Α Τ Σ Α Δ Ι Κ Α - Κ Υ Ο Η Ρ Α 
Τ Η Λ . 

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΝ ΑΜΠΑΖΟΥΡ - ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ & ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ 

Μ Α Ρ Θ Α Κ Α Ν Α Ρ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ - ( « Α Ι Α ) 

ΕΔΡΑ: ΑΚΡΟΠΟΛΕΩΣ 44 « ΝΙΚΗΧ 2 ΔΑΦΝΗ · ΑΘΗΝΑΙ 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ: 
Α ΚΕΚΡΟΠΟΖ 11 -ΔΑΡΗΗ _ Λ β / 
Β ΑΚΡΟηΟΑΕΩΖ 42-ΔΑΡΝΗ 20% ΕΚΠΤΩΣΗ 
Γ ΑΚΡΟΠΟΛΕΩΧ · • Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΝ T T O V T K V n U D i n v r 
ΤΗΑ. «0.27.·». 17.31.125-«0.27.70· ΚΥΟΗΡΙΟΥΣ 

«ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ Κ Υ Θ Η ? ^ 
ΑΝΔΡ. Γ. ΜΕΓΑΑΟΚΟΝΟ^ 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ - ΕΜΠΟΡΙΟ γ Λ 3 ) ϊ Ο ^ 
ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ & ΑΕΡΙΟΥΧΩΝ Ι ] υ 

Ε γ γ ύ η σ η η η 25χρονη 3 \ 0 t 
ΛΕΙΒΑΔΙ - Κ Υ Θ Η Ρ Α : Τ Η Λ . (0735) 3 1 

Μ Α Υ Ρ Ο Μ Ι Χ Α Λ Η 98Α, ΚΑΛΛΙΠΟΛΗ, " 
Τ Η Λ . 4515375, 4172171. 4itgn1l 

ΑΠΟΘΗΚΗ Αριστείδου 6 - Τηλ. 

N I K — N I K 
ΑΓ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ 17 - ΛΑΜΠΡΙΝΗ - Τηλ. 2917700 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ - ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ 

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα 
Σεντόνια - Πετσέτες 

Μοκέτες - Κουβέρτες 

/ / Λ 

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΕΠΙΠΛΟ 
Δ Ο Υ Λ Ε Μ Ε Ν Ο ΣΤΟ ΧΕΡΙ 

ΑΠΟ ΜΑΣΙΦ ΦΟΥΡΝΙΣΤΗ ΟΞΥΑ 
ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ - ΔΩΡΑ 

« Κ Ο Ρ Μ Ο Σ » 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΦΥΛΛΗΣ 

ΠΟΣΕΙΔΩΝΟΣ 67 - ΠΑΛ. ΦΑΛΗΡΟ 
ΤΗΛ.: 9828693 - 9816272 

ΓΙΩΡΓΟΣ Π. Φ Α Τ ^ | 
Χ Ε Ι Ρ Ο Υ Ρ Γ Ο Σ - O A O N T l A T F ^ j 

Λ Ε Ω Φ . Α Λ Ι Μ Ο Υ 131 & Β Ο Υ Λ Ι Α ^ j 

Τ Η Λ . 9 9 32 8 4 Τ ] J 
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^ Γ. Καλλίγερος από τη Χώρα 

ΕΝΑΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΗΣ «ΣΩΖΕΙ» 
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΣΤΗ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ 
Εε πρόσφατο δημοσίευμα 

Γι°υγκοσλαβικής εφημερίδας 
*θΰ έφθασε στα χέρια μας και υ-
ηοΪΡάφεται από την Gordana 
Grgas, αναφέρονται τα κατορθώ-
JttTa μιας ολιγομελούς ομάδας 
Βρετανών συμβούλων επιχειρή-
σ£ων που ανέλαβαν να σώσουν 
ΊΛό χην χρεωκοπία μία Γιουγ-
κ°ολά6ικη μεταφορική εταιρεία 
Τ1ϊν «Zagrebacki Transporti», η 
°*οία έφθασε να έχει έλλειμμα 4 
εκ· δολλάρια! 

το σπουδαίο θα πείτε. Τ ο 
μον<> που θα μπορούσε να ενδια-
;έρει μια τέτοια είδηση θα ήταν 

11 άρουμε τους Βρετανούς για 
ζώσουν ολόκληρη την Ελλά-

α α π ό Χρεοκοπία. Κι όμως. Μια 
Ρ στη φ ω τ 0 γραφία του επικε-

των συμβούλων και στη 
•̂ αντα με τ ο όνομα του και όλοι 
11 κ<«αλάβαιναν γιατί το θέμα έ-

γνήσιο Κυθηραϊκό ενδιαφέ-
JJJ·,Γιατί ο επικεφαλής των Βρε-
.Vtav «σωτήρων» δεν είναι άλ-
J · * τ ο 6έρο Τσιριγώτη Γιάν-
ΐ ΐ ν ' Κ α λ λ ί ϊ ε ρ ο (Πλάστη) από ιΊΧ, 
O , K p 0 « τον οποίο οι ευχές 
φ°ΐτοόσε

 σ α ν τ α <<Κ>> ό τ α ν α π ο " 
^ . , . ε 7 1 ι α σ α ν σίγουρα τόπο. Ήωνα 
?*ικό 

παντως μ ε το ίδιο, κο-
:ΡΚότη u

 Υ
χ
ια τ ο νεαρό συμπα-

t0° ένει , ΤΙ^0 σ ίευμα η ομάδα 
ί Κ σ τ η Τ 1 α ρ Κ ε τ έ ^ ε π ι * ε ι " 
S και Τ , ° σ ν ί α ' Ερζεγο-
S που , λοβενία. Η ομάδα 
^ ο ο μ α 0 1 ^ 6 1 σ ε νέα εται-
C^td ν τ ΐ1ν Knox D' Αγ-
5 τ Π ε ΐ 1 η

α ρ μ ό ζ ε ι ν έ ε ^ ε θ ό δ ο υ ς 
Νεΐ(όν

 η τ ω ν προβλημάτων ε-
τη π ° υ θ Ρ ί σ κ ° ν τ α ι στο 

Κ α τ ά ΡΡευσης και ε-
στ? ε π α ν α σ τ α τ ι κ έ ς , αλλά 

Ν θ ε η , σ υ λ λ η ψ ή τους μεθό-
ί>α( ε ι α ζ · 

^Wvio? 0 X 1 τ ο Τσιριγώτικο 
6 ε ν έ χ ε ι ό ρ ι α , αλλά δια-

1 < ; υ τ 0 ε κ τ ° ς ...Κυθήρων. 

> Ζ ΐ ' ς " α ι ρ ί ε ζ α λ λ ά 

μάδα συμβούλων. Εκείνο που εί-
ναι βέβαιο από την είδηση αυτή 
είναι ότι η σαρδέλλα κελάδησε 
και κελαηδεί συνεχώς μέσα κι 
έξω από τα σύνορα ενός τσιριγώ-
τικου κλουβιού. Η περίπτωση 
του νεαρού Γιάννη Γ. Καλλίγε-
ρου - Πλάστη είναι απλά ενδει-
κτική. Τα «Κ» συνεχίζοντας τις 
«τυχερές» ευχές τους, εύχονται 
αυτή τη φορά συνεχείς επιτυχίες 
και «σωτήριες» παρεμβάσεις και 
όχι μόνον σε Γιουγκοσλάβικες ε-
τ α ι ρ ί ε ς Μ.Π.Κ. 

ΑΝΟΙΓΕΙ 
Η Ο Ρ Φ Α Ν Η 
Δημοσιεύθηκε στο υπ' αρ. 

338β/31-5-90 Φ.Ε.Κ. Προεδρικό 
διάταγμα, το οποίο αφορά τη λει-
τουργία, τη διοίκηση και τη δια-
χε ίρηση του Ιερού Ναού Πανα-
γίας Ορφανής. 

Με τη Δημοσίευση του διατάγ-
ματος αυτού, καρπού της συνερ-
γασίας των ενδιαφερομένων 
πλευρών απ' ότι πληροφορούμε-
θα, λήγει οριστικά και ο αποκλει-
σμός του ναού από τη χρήση για 
την οποία χτ ίστηκε και αποδίδε-
ται πλέον στην κοινή λατρεία. Ι-
κανοποιείται έτσι ένα παλαιό αί-
τημα των Κυθηρίων, που γνώρι-
σαν τη γραφική εκκλησία της 
Παναγίας Ορφανής στο Μυλο-
πόταμο, σαν ένα χώρο κοινής λα-
τρείας, όπως ακριβώς είχαμε 
γράψει πέρσι τέτοιο καιρό, επι-
σημαίνοντας ότι με συνενόηση 
θα βρεθεί λύση, ώστε να ξανα-
νοίξει και να λειτουργείται η εκ-
κλησία αυτή. 

500 τ.μ. πε· 
ερειπωμένη οικία 

Ν, σε ν α
Ι Κ έ ς υ π τΊΡεσίες θα μπο-

η ειδική αυτή ο-
Λό 

C Τ ω ν δ ι «κοπών τον 

^ ο ο ν τ θ δ ε ν θ α κ υ κ λ ο Ψ ° · Τ α <<Κ>>· Θ « 
τ ο Σεπτέμβριο, με 
Ρο κέφι. 

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ δύο ίιτομα (όν-
τρες ή γυναίκες} γ ο νο εργα* 
σθούν ατην κουζίν 
νέοι νιο σεοβίτάοοι 

α και τρεις 
στο εστία-

τ όριο ΚΑΜΑΡΕΣ, Κ αψάλι, Κύ-
βηρα, οπό 1-7-90 ά ως 31-8-90. 
Τηλ. 0735-31004. 

Κ ο ύ κ ο ς κ λ α μ π ] 
^ντανή Ελληνική Μουσική 

ΚΑΨΑΛΙ - ΚΥΘΗΡΑ 
V ^ ΤΗΛ. 31627 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

M W T O 

' ) Ν 

έτοιμα γυναικεία 
ενδύματα 

ε/\/\ηνικα - π ο α ν ω ν η ς 

πώληση 
Χονδρική - λιανική 
Ι κ°πόλεως 6 (πλ. Κολιάτσου) Τηλ. 8628.169 

2 ) Ποταμός Κυθήρων 0735/31.481 * 

Μπράβο σας, μωρέ χωριανοί, 
δεν περίμενα πως είσαστε ετσά 
κάμποσοι και παληκαράδες. 
Φτου καληώρα σας... Για σκέψου 
αλήθεια να τα βάλετε με κοτζά 
μου βαπόρι που βρισκότανε δε-
μένο στο μώλο. 

Μόλις που λες έδεσε το καράβι 
τους κάβους και δεν κουνιότανε 
καθόλου τσουκ, εκάνατε την «ε-
πίθεση», του λόγου σας και το 
«καταλάβατε». Εβάλατε και μια 
αυτοκινητάρα ανάμεσα στεριά 
και καράβι και είπατε στον καπε-
τάνιο. «Για κοίτα να δεις καπε-
τάνιε. Σε αγαπούμε, σε προσκυ-
νούμε, χωριανός είσαι, αλλά 
κοίτα να δεις, το καράβι δεν το 
κουνά από την Αγία Πελαγία,, 
εάν ο υπουργός δεν υπογράψει το 
χαρτί». 

Όμορφες δουλειές, χωρίς 
κουμπούρες και θύματα «εκ του 
ασφαλούς» που λένε, γεννήκαμε 
οι Τσιριγώτες ήρωες της εποχής, 
παληκάρια της μόδας για το κα-
λό του δύστυχου του τόπου μας. 
Επιτέλους αποφασίσαμε και του 

'λόγου μας να κάνουμε «θυσίες» 
Και πάλι καληώρα μας... Μα εί-
ναι καμώματα αυταδά κύριε υ-
πουργέ μου. Τώρα που μας πήρα-
τε την ψήφο και άλλο δεν μας έ-
χετε ανάγκη, να μας κογιονάρετε; 
Ά σ ε , μη σας πω καμιά κουβέντα 
και κολαστώ... 

Μας αφήνετε κυρ υπουργέ μου 
«τέτοιο καλό σόϊ» Τσιριγώτες με 
τ' όνομα, χωρίς καράβι από την 
απέναντι στεριά, ετούτο τον και-
ρό που περιμένουμε κι εμείς οι 
κακόμοιροι να 'ρθει κανένας του-
ρίστας να ξελασπώσουμε. Α μ ε-
κείνες οι βενζίνες αντειλώς θα 'ρ-
θούνε υπουργέ μου; Το ξέρεις δα 
πως τώρα έχει κι η κουτσή Μαρία 
αυτοκίνητο; Γιάντα μας κοροϊ-
δεύατε πριν πιάσετε το κουμάντο; 
Βέβαια απ' ότι ακούω δεν έχετε 
πεντάρα στην τσέπη, πού να πρι-
μοδοτήσετε; Αλλά είντα μαθές θα 
γενεί; Εμείς θα πλερώσουμε τη 
νύφη; Και μη νομίζετε δα, ότι, ε-
πειδή τόσα χρόνια δε μιλούμε, δε 
μπορούμε και να παλέψουμε; 
Χτες «καταλάβαμε» το καράβι. 
Αύριο το αεροπλάνο. Εκείνο 
μπορούμε να το κάνουμε και ση-
κωτό και να το πάμε στον Ποτα-
μό, στο παζάρι να κάνουμε και 
Χάζι... 

Ακόμα ακούω υπουργέ μου αν 
δε στέλνεις καράβι από Νεάπολη 
οι πατριώτες μου θα σταματήσου-
νε λέει τ' αυτοκίνητά τους κατα-
μεσής του δρόμου. Τώρα να μου 
πεις υπουργέ μου, εσένα είντα σε 
νοιάζει; Σάμπως θα περάσεις εσύ 
από κανένα δρόμο του νησιού 

ΧΑΡΑΛ. Τ. ΚΡΙΘΑΡΗΣ 

• ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕΤΑΞΟΤΥΠΙΑ! 
• ΑΥΤΟΚΟΛΛΗΤΑ ΣΗΜΑΤΑ 

• ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΦΙΡΜΑΣ ΣΕ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΔΩΡΑ 

ΚΑΡΑΜΗΤΣΑ 15, ΑΘΗΝΑ 11255 
ΤΗΛ. 2020096 

ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

6 ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΤΑΞΟΤΥΠΙΕΣ 6 ΜΠΡΟΥΤΖΙΝΑ & ΦΩΤΕΙΝΑ 

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΕ ΝΕΟΝ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ PLEXIGLAS 

ΣΦΡΑΓΙΔΕΣ ΧΑΡΑΞΕΙΣ 

• 
Ο ο 

PLEXIGLAS με το κιλό 
τεχνικές πληροφορίες 
ετο ιμοπαράδοτα γράμματα 

Δ. Π Ε Τ Ρ Ο Χ Ε Ι Λ Ο Σ & ΣΙΑ Ο.Ε. 

ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 40 - 10561 ΑΘΗΝΑ 
ΤΗΛ. 32.53.559 - 32.39.328 

« Κ α κ ό φ ε γ γ ο . . . » 

μας; Αλήθεια το καλοσκεφτήκα-
τε χωριανοί μου, όταν τα σταμα-
τήσουμε όλα, μπας κι ο πονηρός 
υπουργός και τα μεγάλ' αφεντι-
κά με τις χοντρές τσέπες, το ξα-
νασκεφτούν και δε στείλουν άλ-
λα και μείνουμε του λόγου μας με 
τα σταματημένα - στο χέρι; Εμείς 
δεν είμαστε καθηγητάδες να μας 
έχουνε ανάγκη. Τρεις χιλιάδες 
νοματέοι, οι περισσότεροι γέροι 
είμαστε. Ποιός μας λογαριάζει; 
Απόδειξη πως με τόσες παληκα-
ρωσύνες που κάναμε και «κυριέ-
ψαμε» ολάκερο καράβι και κείνη 
η έρμη η τηλεόραση· δεν είπε τί-
ποτα για τ' αντραγαθήματά μας. 
Ίσως πει όταν κάνουμε σηκωτό 
το αεροπλάνο... Ακόμα εκλογές 
απ' ότι φαίνεται, τώρα κοντά δεν 
έχουμε. Το κακό είναι πως δεν έ-
χουμε μήτε γαϊδάρους. Γι ' αυτό 
πατριώτες μου για βάλετε κομ-
μάτι μυαλό. Καλά κάνετε και φω-
νάζετε - «όπου δε μιλεί τον εθά-

φτουνε» που λένε , αλλά νοια-
στείτε καλού-κακού, ξανακάνετε 
γαϊδάρους, φυτέψτε κανένα λά-
χανο, ανάψετε και κανένα κερί 
στη Μυρτιδιώτισσα να βρέξει 
καμία στάλα, γιατί υποψιάζομαι 
πως μας περιμένουνε δύσκολες 
μέρες, μη μπας και ξανάρθει ο 
καιρός που είχαμε ένα καράβι το 
μήνα και τότε «ούτε ψύλλος στον 
κόρφο μας». 

Έχουμε και κείνα τα δωμάτια 
που χτίσαμε για τους τουρίστες, 
είντα θα γενούμε με δαύτα, άμα 
δεν έρχονται ξενομπασάροι να τα 
νοικιάσουμε; Ακόμα απ' ότι α-
κούω, ούτε περιβόλια δεν έχουμε 
φέτος, ούτε οι μπαμπακιές γενή-
κανε. Έ φ α ε λέει ο σκούληκας τις 
ρίζες και το χώμα δεν είχε νότια 
να φυτρώσουνε οι καρπουζοφα-
σουλές. Ετσά λοιπόν και δεν έρ-
χεται καράβι να μας κουβαλά 
ζαρζαβατικά, δεν ξέρω αλήθεια 
είντα θα γενούμε, αν δε γυρίσει 
«καλόφεγγο»... 

Που 'σαι μωρέ Αντρέα κατα-
φερτζή με γα δανεικά μπερκέτια 
σου. Να, γλέπεις μάτια μου σε 
τούτο τον τόπο οι άνθρωποι ξε-
χνούνε εύκολα. Είναι αχάριστοι . 
Είντα να τους ειπείς; 

ΚΥΘΗΡΑΊ ΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ-η 

Οι μαστοί της Αφροδίτης 
και οι ...γεροντικές μασσέλες 

Αμέσως μετά την Ένωση και 
συγκεκριμένα το καλοκαίρι του 
1864, ο τότε νεαρός βασιλιάς 
Γεώργιος ο Α ' αποφάσισε να επι-
σκεφθεί τα μόλις προσαρτηθέντα 
στην Ελλάδα Επτάνησα. 

Στα Κύθηρα οργανώθηκε προς 
τιμήν του μεγαλοπρεπής υποδο-
χή, παρετέθη δε δεξίωσις στο πα-
λάτι του Κάστρου, στην οποία 
παρέστη η αφρόκρεμα της τότε 
κοινωνίας του νησιού. (Λέγεται 
ότι ο Γεώργιος εντυπωσιάστηκε 
από το γεγονός ότι σ' ένα μικρό 
και φτωχό νησί, όπως τα Κύθη-
ρα, συνήντησε τόσους πολλούς 
πολιτισμένους και μορφωμένους 
ανθρώπους). Ό π ω ς ήταν φυσικό, 
στη δεξίωση προσφέρθηκε ό,τι 
καλύτερο διέθετε το νησί, στα ε-
πιδόρπια δε πρωτεύουσα θέση 
κατείχαν «οι μαστοί της Αφροδί-
της», τα γευστικότατα δηλαδή 
μηλοροδάκινα των Μητάτων. 

Φαίνεται πως το φρούτο αυτό, 
τόσο λόγω της νοστιμιάς του, 
όσο και προπάντων, λόγω της ο-
νομασίας του, εντυπωσίασε το 
νεαρό βασιλιά. 
Έτσι , όταν μετά από πολλά χρό-
νια, προς το τέλος της βασιλείας 
του και σε προχωρημένη ηλικία, 
δέχτηκε ο Γεώργιος σε ακρόαση 
κάποιο Κυθήριο, έσπευσε, εις ε-
πήκοον παρισταμένου αυλικού, 
να πει στο συνομιλητή του. «Κα-
τά την επίσκεψήν μου εις την πα-
τρίδαν σας, εδοκίμασα τους πε-
ρίφημους «μαστούς της Αφροδί-
της» και σας ομολογώ ότι μου έ-
χουν μείνει αλησμόνητοι». 

Κατόπιν τούτου φυσικά ο συμ-
πατριώτης μας ευγενώς προσε-
φέρθη να προμηθεύσει, σε πρώτη 
ευκαιρία, στον Βασιλέα το αντι-
κείμενο της επιθυμίας του... 

Επειδή όμως ήταν γνωστή η α-
δυναμία του Γεωργίου προς το ω-
ραίο φύλλο καθώς επίσης και οι 
διάφορες κατά καιρούς εξωσυζυ-
γικές του περιπέτειες, ο δυστυχής 
αυλικός υπέθεσε έντρομος, ότι υ-
πήρξε αυτήκοος μάρτυς μιας α-
νήθικου συναλλαγής και γι ' αυ-
τό προσπάθησε να την αποτρέψει 
λέγοντας: «Με όλο το σεβασμό, 
Μεγαλειότατε, αλλά φοβούμαι 
ότι εις την ηλικίαν μας φρόνιμον 
είναι να αποφεύγωμεν τας μεγά-
λας συγκινήσεις». 

Το τί επηκολούθησε, ως ευκό-
λως εννοούμενον παραλείπεται. 

ALTRO MONDO 

«ΕΠΙΛΟΓΗ» 
Ελληνικής ποίησης 
Οι εκδόσεις «ΚΡΙΚΟΣ» του Λον-

δίνου, σαν συμβολή τους στην προ-
βολή των πνευματικών δημιουρ-
γών της πατρίδας μας, στον αγ-
γλόφωνο και γενικά στον παγκό-
σμιο χώρο, ετοιμάζουν στα αγγλι-
κά, μια «ΕΠΙΛΟΓΗ» ελληνικών 
ποιημάτων. 

Τη μετάφραση έχει αναλάβει ο-
μάδα Ελλήνων μεταφραστών και 
Βρεταννών ελληνιστών. 

Η έκδοση πάνω στα ευρωπαϊκά 
πρότυπα, θα είναι ιδιαίτερα φρον-
τισμένη και την επιμέλειά της έ-
χουν αναλάβει ο Ευάγγελος Δική-
τας και ο Κώστας Σταμάτης. 

Για σχετικές πληροφορίες και ό-
ρους συμμετοχής, οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να γράψουν στη διεύ-
θυνση του «ΚΡΙΚΟΥ» στο Λονδίνο: 
«KRIKOS» PUBLICATIONS 33, ΜΑ-
RESBURY ROAD NW 2 4ΗΤ - EN-
GLAND, ή στο περιοδικό «ΠΑΓΚΟ-
ΣΜΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ», Αγίας Παρα-
σκευής 35, 112 54 ΑΘΗΝΑ (Τηλ. 01/ 
20.14.981), καθώς και στον Ευάγγε-
λο Δικήτα, Πάρου 4 - 112 55 Αθήνα 
(τηλ. 01/26.47.288 - 9-10 μ.μ.). 

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΧΩΡΙΣ ΕΓΝΟΙΑ ΓΙΑ ΜΑΓΕΙΡΕΜΑ 

«ΤΟΞΟΤΗΣ» του Γιάννη Καραβουσάνου 
Παραδοσιακό, καλό, σπιτικό 
φαγητό κι εκλεκτοί μεζέδες 

«ΤΟΞΟΤΗΣ» 
ΛΕΙΒΑΔΙ Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν 
ΤΗΛ. : 31.780 

ΑΝΟΙΚΤΟ 
ΑΠΟ 

20 ΙΟΥΝΙΟΥ 
20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 



6 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
κ. ΔΗΜΗΤΡΗ ΓΕΡΜΙΔΗ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 

της 26 Ιουνίου 1990 
Κύριοι Μέτοχοι, 

Τα κέρδη της χρήσης 
1989, μετά την αφαίρεση 
των εξόδων, διαμορφώθη-
καν στο ύψος των 26,9 ε-
κατ. δραχμών. Το ποσό των 
καθαρών κερδών του 1989, 
με την προσθήκη του υπο-
λοίπου της χρήσης 1988, α-
νέρχεται στα 50,2 εκατ. 
δραχμές. Το μικρό αυτό ύ-
ψος των καθαρών κερδών 
δεν επιτρέπει δυστυχώς 
στην Τράπεζα να διανείμει 
μέρισμα στους μετόχους, 
παρά την επιθυμία της 
διοίκησης να ικανοποιήσει 
τις εύλογες προσδοκίες τους. Έτσι, από τα καθαρά κέρδη της 
χρήσης 1989 προτείνεται να διατεθούν 5 εκατ. δραχμές για 
ενίσχυση των αποθεματικών κεφαλαίων και 45,2 εκατ. για 
πρόβλεψη φόρου εισοδήματος. 

Το 1989 η πολιτική και η δραστηριότητα της Εθνικής Τρά-
πεζας επηρεάστηκαν, όπως ήταν φυσικό, από τις γενικότερες 
οικονομικές εξελίξεις και ειδικότερα από τη νομισματική και 
πιστωτική πολιτική. Κατά το δεύτερο εξάμηνο του 1989, κεν-
τρικοί άξονες της πολιτικής της Τράπεζας ήταν βασικά, εκτός 
Βέβαια από την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση της πελατείας 
της, η προώθηση των διαδικασιών συγχρονισμού και εξυγίαν-
σης του χαρτοφυλακίου της, καθώς και η δημιουργία μιας 
νέας μορφής παρουσίας στον ευρωπαϊκό και γενικότερα στο 
διεθνή χώρο. 

Παρά την επιτυχία της πολιτικής για συγκράτηση της ανό-
δου του μέσου κόστους συγκέντρωσης κεφαλαίων της Τράπε-
ζας και βελτίωση των εσόδων από μεσολαβητικές εργασίες 
και στοιχεία του ισολογισμού, που διαχειρίζεται ελεύθερα, 
δεν κατέστη φυσικά δυνατό να καλυφθούν οι τεράστιες απώ-
λειες εσόδων από την κρατική παρέμβαση που προαναφέρθη-
κε. Χωρίς τις απώλειες αυτές η Εθνική Τράπεζα θα ήταν η 
αποδοτικότερη ελληνική τράπεζα. 

Η Τράπεζα όμως σταμάτησε σταδιακά να λογίζει τόκους και 
σε αδρανές τμήμα του χαρτοφυλακίου δανείων συνολικού 
ύψους 176 δισεκ. δραχμών περίπου στο τέλος 1989, το οποίο 
αφορούσε οφειλές σημαντικού αριθμού υπερχρεωμένων επι-
χειρήσεων, για τις οποίες δεν υπήρχαν προοπτικές εξυπηρέ-
τησης των δανειακών τους υποχρεώσεων. Εξάλλου, στα πλαί-
σια σχετικών αποφάσεων των νομισματικών αρχών, η Τράπε-
ζα προχώρησε και σε ρυθμίσεις δανειακών εκκρεμοτήτων επι-
χειρήσεων που κρίθηκαν βιώσιμες. 

Στρατηγικοί στόχοι της Εθνικής Τράπεζας 
Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 απόλυτη προτεραιότητα 

θα πρέπει να δοθεί από την Τράπεζα στον εκσυγχρονισμό και 
στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της. Η Τράπεζα επι-
βάλλεται να ακολουθήσει πολιτική που θα της εξασφαλίσει 
τον αναγκαίο δυναμισμό, για να αντιμετωπίσει το νέο σκλη-
ρό ανταγωνιστικό περιβάλλον, που ήδη άρχισε να διαμορφώ-
νεται και θα ενταθεί ακόμη περισσότερο στο εγγύς μέλλον με 
την ολοκλήρωση της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς και την ενο-
ποίηση των χρηματοπιστωτικών αγορών. 

Οι πρωτοβουλίες της Τράπεζας στον τομέα της εξυγίανσης 
του χαρτοφυλακίου της, όπως επίσης στο γενικότερο εκσυγ-
χρονισμό της δεν θα αποδώσουν τα αναμενόμενα αποτελέσμα-
τα αν δεν συνοδεύονται από τις ευρύτερες ρυθμίσεις, που ήδη 
έχουν αναφερθεί για την απελευθέρωση του χρηματοπιστωτι-
κού συστήματος και την εξασφάλιση ίσων όρων ανταγωνι-
σμού στην τραπεζική αγορά, αλλά και τον απεγκλωβισμό της 
Εθνικής Τράπεζας από το δεσμευτικό πλαίσιο παρέμβασης του 
Δημοσίου στη λειτουργία της. 

Η συνδυασμένη αυτή παράλληλη προσπάθεια, κράτους και 
Εθνικής Τράπεζας, αποτελεί επιτακτική αναγκαιότητα στα 
πλαίσια προσαρμογής της Χώρας στις απαιτήσεις της ενιαίας 
ευρωπαϊκής αγοράς. Συνιστά ακόμη απαραίτητη προϋπόθεση 
για την αξιοποίηση των μεγάλων ευκαιριών δυναμικής ανά-
πτυξης, που προσφέρει στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα η 
ενοποίηση της τραπεζικής αγοράς το 1992 και η διεύρυνση 
του ανταγωνιστικού πλαισίου πολύ πιο πέρα από τα εθνικά 
σύνορα. 

Η απελευθέρωση του ελληνικού τραπεζικού συστήματος δεν 
επιδέχεται πια καμμιά αναβολή και δεν θα αντέξει σε ημίμε-
τρα. Αρκετά πλήρωσε τις κηδεμονίες του. Με την πεποίθηση 
ότι το 1990 θα είναι η χρονιά της απελευθέρωσής του, που 
αποτελεί την προϋπόθεση της εξυγίανσης και του εκσυγχρο-
νισμού του, ελπίζω μετά την περίοδο αυτή της σταθεροποίη-
σης στην Τράπεζά μας να περάσουμε σύντομα σε μια νέα επο-
χή ανόδου και απόδοσης. 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΑ, 
οικοδομήσημα, από 540 m2, 
στο Άνω Λειβάδι Κυθήρων, 
σε προσιτές τιμές. Τηλ. 
0735/31.043, 31.079. 

ΠάΛΚΙΤΑΙ 
οχεδίου, α 
Πελαγία, εκτάσεως 
κοντά στη θάλασβα. 
φορίες τηλ. 8626664. 

ΔΩΡΕΕΣ 
ΤΗΣ 

«ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ» 
Τα έσοδα από τις πρόσφατες 

εκδηλώσεις της Συντροφιάς των 
Κυθηρίων Κυριών τους επέτρε-
ψαν να κάνουν τις παρακάτω δω-
ρεές προς το Γηροκομείο για την 
κάλυψη των ελλείψεων του εξο-
πλισμού του. 

1) Αγορά 5 κρεββατιών με τα 
ανάλογα ειδικά στρώματα για 
την Πτέρυγα Κατακοίτων και 80 
μαξιλαροθηκών, αξίας 243 και 
22.968 δραχμών αντιστοίχως. 

2) Προμήθεια αντλίας για την 
άντληση από το αρτεσιανό που 
πρόσφατα ανοίχτηκε στο οικόπε-
δο του Γηροκομείου. Το αρτεσια-
νό έχει βάθος 57 μέτρων και από-
δοση σήμερα 15 m3 την ώρα. 

3) Αγορά μιας κρεατομηχανής 
για κυμά αξίας 70.000 δραχμών. 

Στόχος τους η προμήθεια ενός 
καταψύχτη για την εναποθήκευ-
ση τροφίμων και κυρίως κρεά-
των, που παραχωρεί το Υπουρ-
γείο Γεωργίας δωρεάν από την 
ΕΟΚ. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΠΕΙΡΑΙΑ 
ΕΠΑΡΧΕΙΟ ΚΥΒΗΡί ϊΝ 
ΚΟΙΝΟΊΉΣ ΛΙΒΑΔΙΟΥ 
φ , / Λιβάδι 5-7-19*1 

Αριθ, πρωτ, 243 
I I Κοινότητα Λιβαδίου m-

Η «Spring» του Νικ. Ανδρόνικου 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΩΝ 
Είχαμε γράψει στο παρελ-

θόν για δύο μικρές Κυθηραϊ -
κές ο ικοτεχν ί ε ς που αναπτύ-
χθηκαν τα τελευταία χρόνια και 
οφε ίλονταν στο ζ ή λ ο των αν-
θρώπων που τις αναβ ίωσαν . 

Σήμερα παρουσιάζουμε μία 
μ ικρή μονάδα εμφιαλώσεως 
αναψυκτ ικών την οποία δια-
τηρε ί ο κ. Νικ. Γ. Ανδρόνικος 
στα Φατσάδ ικα . Στα Κ ύ θ η ρ α 
υ π ή ρ χ ε από πολύ παλ ιά μο-
νάδα αναψυκτ ικών. Τ η ν 
πρώτη ε ί χαν φέρει στα Κύθη-
ρα, αν δεν απατώμεθα, οι α-
δελφο ί Δαπόντε στη Χώρα, 
ενώ ά λ λ η μία υ π ή ρ χ ε στον 
Ποταμό (νομίζουμε ότι ε ίχε 
ξεκ ινήσε ι από τον Ψαλλ ιδά) 
και λε ι τουργούσε μέχρι πρ ι ν 
λ ίγα χ ρ ό ν ι α από τους Αρχο -
λέκα και Νοταρά . 

Ο κ. Ν. Ανδρόν ικος ξεκί-
νησε αγοράζοντας μία μ ικρή 
μονάδα, η οποία αυτή τη 
στ ι γμή είναι εκσυγχρον ι -
σμένη με κα ινούργ ια μηχα-
νήματα υ ψ η λ ή ς δυναμικότη-
τας με α υ τ ο μ α τ ο π ο ί η σ η σε 
όλα τα στάδια π α ρ α γ ω γ ή ς και 
μεγάλη μονάδα πλυντηρ ίου . 

Είναι φυσ ικό βέβαια μία 
τέτο ια μονάδα να μην εργάζε-
ται με όλη τη δυναμικότητα 
παραγωγής , αφού τα αναψυ-
κτ ικά είναι ε π ο χ ι κ ά ε ίδη, κα-
ταναλώνοντα ι κατά θ ά σ ι ν το 
καλοκαίρ ι και εκτός τούτου 
το ύψος της κ α τ α ν ά λ ω σ η ς ε-
πηρεάζετα ι άμεσα από τ η ν 
τουρ ιστ ική κ ί ν η σ η , η οπο ία 
στα Κύθηρα παρουσιάζε ι έ-
ξ α ρ σ η μόνο 2 μήνες το καλο-
καίρι . 

Η μονάδα του κ. Ανδρόν ι -
κου που ονομάζεται S P R I N G 
παράγε ι δύο ε ίδη αναψυκτ ι -
κών, πορτοκαλάδα και γκα-
ζόζα που πωλούντα ι όπως εί-
ναι φ υ σ ι κ ό από όλα σχεδόν 
τα καταστήματα π ώ λ η σ η ς 
στο νησ ί . Οι χυμο ί έρχοντα ι 

Αθήνα και 
ενω 

περι°· 

φυσικά από την 
ε ίναι συμπυκνωμένοι 
χρησ ιμοπο ι ε ί τα ι νερό α*0 

β ρ υ σ ι κ ό πηγάδι της > 
Χής, πολύ χαμηλής ηεριε^ 
κότητας σε άλατα, κάτι no" 
ε ίνα ι ιδιαίτερα σημαντικό· 

Πιο σημαντ ικός όμως είνβ1 

ο ίδ ιος ο αγώνας που δίνει αν-
τ ή η μ ι κ ρ ή μονάδα συναγωνι-
ζόμενη τ η ν ευρεία κ α τ α ν ά λ Α ; 

που υποστηρίζεται <*η0 

διαφήμιση, T f 
των ™λυεθνικα>ν 

κ ο λ ο σ σ ώ ν στο nu^., ν 
-κόλα. 

ση , 
τεράστ ια 
προ ϊόντων 

είδος ( κ ^ ' 

κόλα , Seven-up, πέπσι-κο^ 
όπως 

εί· 
κλπ.) . Τα προϊόντα 
μιας μικρής μονάδας 
αυτή του κ. Α ν δ ρ ό ν ^ . 
ναι σίγουρο οτι παρ^λ ^ 
γύηση για την ποιότητ 
και δεν περιέχουν διαΦ ^ 
ουσίες, αμφιλεγόμενη? 
δράσης στην υγεία των 
ναλωτών. Και γι' <*υτ0 \ ^ 
γο λοιπόν, αλλά και για . 
γονός ότι είναι μια Ν

 νο 
κή επιχείρηση, θα π,Ρε ^ 
ενισχυθεί ως αΆ με-
ριά με την απορροΦη

 όν. 
γαλύτερου αριθμού ϊ Φ ^ . 
των, αφού εκτός της π 

τ ας δεν υστερούν οι* . 
γεύση από τα « ε ι σ < ^ i f 

αυτη Κι η δημοσίευση 
σκοπό , όπως και στις 
περ ιπτώσε ι ς , να κάνει ε ^ 

τ ε χ ν ι α στο *αταν 
κο ινο , ωστε ν αυν 
σ υ μ μ ε τ ο χ ή της σ τ Τ1 ν " ιΚ<&ν. 
της αγοράς αναψυ« t„ 
κάτι που θα είναι ί0υί 
γνώμη μας καλό και γι ^ 
καταναλωτές , αλλα κ

σ η ΐοΐ> 
πει να γ ίνε ι ως ενίσχυ 
ντόπ ιου π α ρ α γ ω γ ι κ ό ς ^ -
μικού, το οπο ίο κ ρ α ^ ^ ο ύ 
νή τ η ν ο ικονομ ία του ^ QV 

μας, δ ί νοντας ε ρ γ α σ 1 ^ λ ι & . 
κογένε ιες , οι οποίες ^ 
ίσως αναζητούσαν μι" ̂  
λ ό π ο λ η γ ια να 

Η σημαντική άνοδος που πα-
ρατηρείται συνεχώς κατά τα τε-
λευταία χρόνια στην οικοδομι-
κή δραστηριότητα στο νησί κα-
θώς και οι κακές συνθήκες συγ-
κοινωνίες του φετεινού χρόνου, 
έκαναν έτσι, ώστε τα κυριώτερα 
οικοδομικά υλικά να μην βρί-
σκονται εύκολα ή να είναι σε α-
πρόσιτες τιμές. Χαρακτηριστι-
κά αναφέρεται η κατάσταση στα 
αδρανή όπου οι παραδόσεις κα-
θυστερούν σημαντικά. Εδώ βέ-
θαια δεν ευθύνεται η συγκοινω-
νία, αλλά η στενότητα στην πα-
ραγωγή από τις μονάδες που υ-
πάρχουν στο νησί, οι οποίες κα-
λύπτουν τη ζήτηση με πάρα πολ-
λή δυσκολία 

Και στα άλλα όμως υλικά (τσι-
μέντα, σίδερα, ασβέστες κλπ.), 
όπου η συγκοινωνία είναι αυτή 
που επηρρεάζει κύρια την επάρ-
κεια, η κατάσταση δεν είναι ικα-
νοποιητική, αφού ανάλογα με 
την εποχή, μπορεί κανείς να πε-
ριμένει μερικές μέρες μέχρι να ε-
ξυπηρετηθεί. Αυτό οφείλεται 
στο γεγονός, ότι τα φορτηγά που 
κάνουν τις μεταφορές τέτοιου 
είδους φορτίου, εδώ και πολύ 
καιρό δεν προλαβαίνουν να 
πραγματοποιήσουν όσα δρομο-
λόγια είναι αναγκαία για να κα-
λυφθεί η ζήτηση, αφού τα δρομο-
λόγια του πλοίου δεν διευκολύ-

#ν • • 'ν Αοπο/ν.η yiu. vn SM-

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΑ^ 
ΤΟΜΕΑ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ 

Κοντά σ' αυτά βέβαια θα πρέ-
πει να προστεθεί και το μόνιμο 
και χρόνιο πρόβλημα της έλλει-
ψης ειδικευμένων συνεργείων. Οι 
λίγοι συνεπείς και ειδικοί τεχνί-
τες δεν επαρκούν με αποτέλεσμα 
να είναι περιζήτητοι και να 
χρειάζονται μήνες μέχρι να διεκ-
περαιώσουν μία εργασία. Στο ση-
μείο αυτό πρέπει να προστεθεί κι 
ένα μόνιμο επίσης πρόβλημα 
πολλών Ελλήνων τεχνιτών ή ερ-
γολάβων. Είναι η συνέπεια στην 
εκτέλεση των έργων που αναλαμ-
βάνουν. Αν δει όλ' αυτά κανείς σε 
περίληψη βέβαια, μπορεί εύκολα 
να καταλάβει, γιατί η οικοδομή 
στα Κύθηρα στοιχίζει πολύ πε-
ρισσότερο από άλλα μέρη, ακόμη 
κι αν συμπεριλάβουμε την από-
σταση που μας χωρίζει από τον 
Πειραιά ή την Πελοπόννησο. 

Κι επειδή η οποιαδήποτε ανά-
πτυξη ενός τόπου στηρίζεται κα-
τά πολύ στην πορεία των οικοδο-
μών μπορούμε να πούμε, ότι ο κα-
τασκευαστικός τομέας στο νησί 
θα πάσχει μέχρις ότου αποκατα-
σταθούν σωστές συγκοινωνιακές 
σχέσεις - κύρια με το Γύθειο που 
θα γίνει στο μέλλον το κύριο λι-

μάνι σύνδεσης με τα a ( )of 
πίσης οι ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ι ς 
γής αδρανών στο νησι ^ ̂  α* 
να εκσυγχρονισθούν 
ξηθούν, ενώ είναι βέθαιο, ^ 
εγκατάσταση σοβαρών 0 ^ 
γείων κατασκευής θα δώ°; y 
γάλα κέρδη σ' όσους ] fr 
και θα λύσει και το ηρόβλη

χ^Ι-
ταν ζητούν συνεργεία κα1 

τες και δεν βρίσκουν. 

3ΕΝΟΔΟ 
ΣΤΟ Λ Ο ΝΑ 

Οσοι αυμι 
σκέηχονται το Λ 
γιοτρούς κ.λ.π. 
«αι συμπαράσταση 
ν ' απευθυνθούν 
τριώτη μας κ. ΤΑΚ** 
Τ»ο του Μανώλη, *°ν 

τα ι <ττο Τριφόλλ*»» 
στην Αθήνα. 

Ο κ. Τ. Φυρός δ ι ε ^ 
Ι»κμό ξένο δοχείο 

του Λονδίνου 
ΚΤΟν)' « ν 

Πληροφορίες τηλ·- ^ 
Αθήνα ή 00441-60300'1 j 
δίνο. 

ΣΚΕΦΤΟΥΜΕ 
ΤΟΝ ΤΟΠΟ ΜΑΣ 
ΚΑΙ ΤΑ 
ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ 

01 ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΚΑΝΟΥΝ ΣΤΑΧΤΗ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΜΑ* 
ΤΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ ΜΑΣ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΜΑ* 
ΤΟ ΝΕΡΟ ΕΙΝΑΙ ΔΩΡΟ ΖΩΗΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ. 
ΑΣ ΜΗ ΤΟ ΣΠΑΤΑΛΑΜΕ. 
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ΤΕΛΟΣ ΑΛΑΑ ΚΑΙ ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ 
Τελικά οι κινητοποιήσεις, οι 

^Ργειες του Επαρχου και άλ-
παραγόντων και τα δημο-

σιεύματα έφεραν κάποιο αποτέ-
Οι πρώτες πληροφορίες 

t,vtu ότι δίδεται τελικά κάποια ε-
*ιΧ°Ρή7ηση για να πραγματοποι-
ε ί και η δεύτερη άγονος από 
Ηαιά, πάλι με το «ΙΟΝΙΟΝ», 
ενώ δεν κατορθώθη τίποτε προς 
10 παρόν για την τοπική άγονο. 
^ θα έχει ως αποτέλεσμα να 
Μεί σύντομα η γραμμή αυτή. 

όσον αφορά τα καύσιμα, 
^όπιν εισηγήσεως του Νομ. 
^δούλουκ. Μαλακού στο Νομ. 
Ιούλιο και συνενοήσεως με 
0ν Έπαρχο κ. Νοταρά δόθηκε 

0°ν.ύλι° 3 εκ. στο Επαρχείο, το 
J f θα Χρησιμοποιηθεί για να 

1δ°ϊηθεί η μεταφορά καυσίμων 
y μήνες. 
Γενικά η κατάσταση βελτιώ-

3 ε^μαντικπ ' 

'αΡαγόνχ
Κΐνητοποίτ1στΙ όλων των 

^ΐ)με§ε
ων νησιού. Οφεί-

St\ir T
Va *<%ε και για τις ε-

με "«ομνή ΕπάΡΧου, ο οποίος 
,5ρα<ΐΐάσ τ α Κ α ι π Ρ ° σ ω π ι κ έ ς 
N u ^ 6 ο 1 ίθησε προς τη 
ί Ό μ ω ς

Ρ 

^τικά κι αυτό οφείλε-
Κ 

Αϊ* «α 
μπρ0σ. 

Λ°υμε να βλέπουμε Μγ0 

0ι, Γ r-vjm, επισημαίνουμε, οτν 
·(0 ;ϋ®εις είναι προσωρινές και 
3<*α ι να τεθεί το πρόβλημα 
ΐελ·Ραγΐα ν α Ι"1ν έχουμε τα ίδια 

1γους μήνες. Κι επιμένουμε 

κ*"ΕΕΣ Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ 

^ λ ο φ ό ρ η σ ε πρόσφατα το 
WvT° ΐ η ς Α θ α ν · Γλυκοφρύδη-
Uju. 0lVtl> Αέκτωρος της φιλο-

σ*ο Παν/μιο Αθηνών, με 
<111 ρ ^εοελληνική αισθητική 
ΐ 0 α ^ " α ΐ κ ό ς Διαφωτισμός. 
V 10 εξεδόθη στη σειρά των 
1^· μελετών του Διεθνούς 

Φιλοσοφίας και Διεπι-
^ °νΐκής έρευνας. 

\ ^ρΎασία επιχειρεί διερεύνη-
σαν ^ πρ°δλήματος των σχέ-

νεοελληνικής αισθητι-
κ ό ^ 1 9 0 0 α ι · ΤΟ σ κ ε π τ ι κ ό 

Διαφωτισμό. Το εν-
Ρθν επικεντρώνεται σε ορι-

<%ν4 σ ε ΐ ς τ η ς νεοελληνικής 
H0 όπως διαμορφώνον-

ηΡ°σπάθειες των Νεοφ. 
\ ' Κων. Βαρδαλάχου και 
S lv ° ν ό μ ο υ · Τ ο θ ι θ λ ί ο ε π ι " 

Χ 
in 
'"ι 

ν > ( ° η α ϊ ^ η ς δ ΐ α ν ο ή σ ε ω ς μ ε 

Κ α ι Υονιμότητα 
V δ ι α ν ΰ ζ τ ω ν ι δ ε ώ ν < όπως 
V * < v a i σ τ ο π λ α ί σ ι ° 

^c σ υ ^πλη ρωματικό-
μ ε τ η ν 

κ \ 1 κΡΐτικη και τη ρη-

σ' όσα κατά καιρούς έχουμε γρά-
ψει. Απαιτείται καθημερινή σύν-
δεση με Πελοπόννησο (κυρίως 
Γύθειο λόγω δρόμων), ούτως ώ-
στε να λυθεί το μεγαλύτερο πρό-
βλημα. Ακόμη. Να λυθεί οριστι-
κά το θέμα καυσίμων, έστω και με 
επιβάρυνση της τιμής τους σε λο-
γικά επίπεδα. 

Επίσης να επαναφέρουμε το 
θέμα των Αντικυθήρων. Είναι εν-
τελώς άδικο οι άνθρωποι αυτοί να 
υφίστανται τις συνέπειες από τη 
μείωση των δαπανών. Η Πολιτεία 
οφείλει να δόσει λύση μόνιμη, 
μετά την κατάργηση των αγόνων, 
ούτως ώστε να μην εμφανίζεται 
το απαράδεκτο φαινόμενο να α-
ποκλείονται από την υπόλοιπη 
χώρα, μέρη της Ελλάδας, παρα-
μονές του 21ου αιώνα. 

ΑΙ κάτι ακόμη για το υπουρ-
γείο Εμπ. Ναυτιλίας. Με 

ποιά λογική γίνονται προσεγγί-
σεις στα Αιμάνια των Κυθήρων, 
αλλά παραλαμβάνονται αυτοκί-
νητα ΜΟΝΟΝ αν έχει περισέψει 
χώρος από, και για, την Κρήτη; 
Η Κρήτη, έχει επαρκή και πλήρη 
συγκοινωνία. Τα Κύθηρα και τ' 
Αντικύθηρα όχι. Πρέπει λοιπόν 
να υποχρεωθούν τα πλοία που 
κάνουν τα δρομολόγια να έχουν 
μόνιμο αριθμό θέσεων για τα Κυ-
θηραϊκά λιμάνια. Γιατί η μέχρι 
τούδε κατάσταση εξυπηρετεί ο-
ποιονδήποτε άλλο έκτός από 
τους Κυθηρίους. 

Κι ίσως έχουν ωριμάσει τώρα 
οι συνθήκες να ξεκινήσει ο αγώ-
νας για την απόκτηση ενός μι-
κρού πλοίου που να εξυπηρετεί 
τα νησιά μας. Ως τότε ας επιση-
μαίνουμε με τον τρόπο μας στους 
αρμοδίους ότι τα νησιά μας εδώ 
υπάρχουν και θέλουν να ζήσουν. 

ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ 
Νέο κατάλογο με 150 περίπου 

τοπωνύμια των περιοχών Πιτσι-
νιανίκων, Μυρτιδίων, Στραποδίου 
κλπ. μας έστειλε από την Αυ-
στραλία η κυρία Μαίρη Σπ. Καλ-
λίγερου. Ένα ακόμη παράδειγμα 
Τσιριγώτη που συμβάλλει σ' αυτή 
την έρευνα. Ποιός θα είναι ο ε-
πόμενος; 

Τα τοπωνύμια των Αντικυθή-
ρων είχε την καλωσύνη να μας 
στείλει ο κ. Ιω. Γλυτσός, τον ο-
ποίο ευχαριστούμε. 

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ 
Κ. ΤΖΑΝΝΕΣ, Ν. Υόρκη. Ευ-

χαριστούμε για όλα. Απόδειξη 
λαβαίνετε. 

Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ, Ν. Υόρκη. 
Ευχαριστούμε θερμά. Απόδειξη 
λαβαίνετε. 

ΚΟΣΤΑΣ Π. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 
Δ'ΠΛ/Χ0Σ ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Α.Π.0. 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΕ! ΑΠΟΤΥΠΩΣΕΙΣ 
Μ ΥΨΗΛΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ 

Ε Σ ύ γ χ ρ ο ν α η λ ε κ τ ρ ο ν ι κ ά ό ρ γ α ν α e.d.m. 

Πάσης φύσεως Συμβόλαια: Μεταβιβάσεις -
Παροχές - Δωρεές - Διανομές και 
δια Μελέτες Οικοδομικών Αδειών 

Π ο τ α μ ό ς (Πάροδος Αγ. Κων/νου) 
Ν. ΚΥΘΗΡΑ (802 00) 
S : (0735) - 33.388 

Χ ρ ΐ Σ Τ 0 Φ 0 Ρ 0 Σ Ί ν Α Ζ Α Ρ Ι Δ Η Σ 

Μ Ε * Ε Τ Ε Σ : . 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

V s 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ - ΣΤΑΤΙΚΕΣ 
- ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΕΩΣ 
- ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ (Υπαγωγής 

στον αναπτυξιακό Ν. 1262/82) 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Α Ρ Χ Ε Λ Α Ο Υ 5 - ΚΑΣΤΕΛΛΑ 
( 1 8 5 3 3 ) - ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

4 1 1 7 . 2 6 5 4 1 3 3 . 5 6 3 

Μ Ι Α Π Ρ Ο Τ Α Σ Η 
ΓΙΑ Τ Ο Μ Α Ρ Ο Α 

Επαναλαμβάνουμε και φέτος 
την πρόταση που κάναμε πέρσι 
προς το «Μάρθα» σχετικά με την 
ανάγκη ενός δρομολογίου Παρα-
σκευή απόγευμα από Γύθειο για 
Κύθηρα. Είναι μέρα που πολλοί 
προτιμούν. Εξάλλου το Σάββατο 
όπως έχουμε ξαναπεί υπάρχει 
συγκοινωνία από Γύθειο. Αν θέ-
λουν βέβαια να διατηρήσουν και 
το δρομολόγιο του Σαββάτου δεν 
υπάρχει πρόβλημα, της Παρα-
σκευής όμως είναι απαραίτητο. 

Σ υ γ κ ο ι ν ω ν ι α κ ό 

ΑΓΡΙΕΨΕ Η Ο Ν Ν Ε Δ ! 
Α Π Α Ν Τ Α Ο Ε Π Α Ρ Χ Ο Σ 

Επιστολή προς τον Υπουργό 
Ναυτιλίας με κοινοποίηση στη 
νομαρχία, το Επαρχείο, τις εφη-
μερίδες, τους Βουλευτές της Α' 
Πειραιά και τη Ν.Δ. έστειλε στις 
I 1/6/90 η ΟΝΝΕΔ διαμαρτυρόμε-
νη για την κατάργηση των αγό-
νων που εξυπηρετούν το νησί, τη 
συντήρηση του Αιμανιού Καψα-
λιού μέχρι να γίνει το λιμάνι στο 
Διακόφτι και την έλλειψη καυ-
σίμων που ταλαιπωρεί το νησί. 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΤΟΝ «Κ» ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ 

ΣΤΟ Υ.Ε.Ν. ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΠΑΡΧΟ 
Τελ ικά οι κόπο ι μας να 

γράφουμε σε κάθε φ ύ λ λ ο 
εδώ κι έξι μήνες γ ια τη συγ-
κο ινων ία δεν π ή γ α ν χαμένο ι . 
Σε άλλες σ τ ή λ ε ς θα δ ιαβάσε-
τε γ ια τ ις κ ι ν η τ ο π ο ι ή σ ε ι ς και 
τα αποτελέσματα όλων των ε-
νεργε ιών γ ια τη συγκο ινων ία . 

Εδώ δημοσιεύουμε φωτο-
τυπία ε γ γ ρ ά φ ο υ του Ε π ά ρ χ ο υ 
κ. Νοταρά προς το υπουργε ίο 
Ναυτ ιλ ίας σύμφωνα με το ο-
πο ίο ο κ. Έ π α ρ χ ο ς αποστέλ-
λει το προηγούμενο φ ύ λ λ ο 
της εφημερ ίδας γ ια να δια-
βάσουν στο υπουργε ίο τις 
θέσεις της εφημερ ίδας γ ια 
την κατάσταση της συγκο ι -
νωνίας . 

Εμείς α ισθανόμαστε χαρά 
που οι απόψε ις μας έ γ ι ναν αν-
τ ικε ίμενο π ρ ο β λ η μ α τ ι σ μ ο ύ 
γ ια το καλό του ν η σ ι ο ύ κι ευ-
χαρ ιστούμε τον Έ π α ρ χ ο για 
την ιδέα που ε ίχε . Ί σ ω ς κάτι 
τέτο ιο πρέπει να το κάνει συ-
χνότερα . Ό σ ο για το Y E N 
που έσπευσε ν ' απαντήσε ι 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κτηματική περιου-
σία στις Καλοκαιρινές Κυθή-
ρων, τηλ. 9813953, 9827156. 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ δύο οικόπεδα. 
Καφάλι 1600 m2 και Σταυρός 
(περιοχή DISCO), 9 στρέμ-
ματα. Τηλέφ. 4117.184. 

ΙΔΙΩΤΗΣ, διαθέτω 13 εκ. με-
τρητά και γραμμάτια και ζητώ 
οικόπεδο στον Αλιμο (περιο-
χή Κυθηρίων). Τηλέφ. 7753863, 
7702867, 5-8 μ.μ. 

σχεδόν ένα μήνα αργότερα με 
α ν α κ ο ί ν ω σ η στον τύπο καλά 
θα ήταν να προσέχε ι και να 
μην προσπαθε ί να κάνει τη 
νύχτα μέρα. Γ ιατ ί γνωρίζε ι 
καλά ότι το «Μάρθα» ά ρ χ ι σ ε 
δ ρ ο μ ο λ ό γ ι α μόλις στ ι ς 25/6, 
ότι το δεύτερο - μη επιδο-
τούμενο - δ ρ ο μ ο ο λ ό γ ι ο του 
Ι Ο Ν Ι Ο Ν ήταν μόνο για το κα-
λοκα ίρ ι κι ότι μετά τον Αύ-
γ ο υ σ τ ο το νησ ί θα έμενε μ' 

a 
•»„•· ι< ι <• 
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ΚΑΥΣΙΜΑ 
Στις αρχές Ιουνίου έτυχε να 

βρίσκεται στα Κύθηρα ο βουλευ-
τής Πειραιά κ. Ανδριανόπουλος 
και ενημερώθηκε από τον Έπαρ-
χο κ. Νοταρά και άλλους παρά-
γοντες για την έλλειψη καυσί-
μων. Με συντονισμένες ενέρ-
γειες κατορθώθη και έφερε καύ-
σιμα πολεμικό πλοίο. Ασφαλώς 
είδαν τώρα και οι βουλευτές μας 
πως ζουν οι «κολασμένοι» υπή-
κοοι τους κι έτσι μπορεί να βοη-
θήσουν να λυθεί μόνιμα το πρό-
βλημα. 

Εκκλησίες 
των Κυθήρων σε Βιβλίο 

Από τον εκδοτικό οίκο «Τρία 
Φύλλα» κυκλοφόρησε το βιβλίο 
της Εμμανουέλας ντε Νόρα «ΕΚ-
ΚΛΗΣΙΕΣ στα νησιά του Αιγαί-
ου». 

Στο βιβλίο παρουσιάζονται 
106 εκκλησίες από νησιά του Αι-
γαίου σε φωτογράφιση της Εμμ. 
Ντε Νόρα και του Κ. Βρεττάκου 
και κείμενα Αεων. Ερμήλιου. Στη 
συλλογή υπάρχουν και 4 εκκλη-
σίες των Κυθήρων, όπως η Πανα-
γία στο Κάστρο, στα Κυπριω-
τιάνικα κ.ά. 

Η έκδοση είναι πολυτελής και 
η φωτογράφιση των εκκλησιών 
εξαίσια, ώστε να δίνουν ένα ι-
διαίτερα ενδιαφέρον σύνολο. 

ένα-δυο δ ρ ο μ ο λ ό γ ι α τη βδο-
μάδα, αφού το «Μάρθα» είναι 
βέβαιο πως θα σταματήσε ι . 
Τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο ν ας δ ιάβαζαν τα 
σήματα που οι ίδιοι έγραψαν 
στ ις 23/6! Εκτός τούτου εμείς 
γράφουμε τώρα μήνες γ ια το 
θέμα αυτό. 

Στο τέλος μάλιστα απειλεί με δυ-
ναμικές κινητοποιήσεις αν εντός 
11(!) ημερών δε λάβει απάντηση 
για άμεση λύση των προβλημά-
των 

Αγρίεψε λοιπόν η ΟΝΝΕΔ (κι 
εδώ που τα λέμε δεν έκανε άσχη-
μα), όπως φαίνεται, πρωτοστάτη-
σε στις κινητοποιήσεις. 

Στη διαμαρτυρία της ΟΝΝΕΔ, 
απάντησε ο έπαρχος κ. Ν. Νοτα-
ράς, ο οποίος, επισημαίνοντας 
ότι απαντά σε ...πολεμικό ανα-
κοινωθέν (Σ.Σ. στο στοιχείο σας 
κύριε Έπαρχε!), παρατηρεί μετα-
ξύ άλλων: «Το κράτος μέχρι τον 
Απρίλιο του 1990 κατέβαλε για 
το ΙΟΝΙΟΝ και το ΜΑΡΘΑ 180 
εκ. δρχ. το χρόνο για τα 2 επιδο-
τούμενα δρομολόγια την εβδο-
μάδα από Γύθειο - Κύθηρα - Αν-
τικύθηρα - Καστέλι και άλλα δύο 
από Νεάπολη - Κύθηρα, εκ των 
οποίων το ένα για καύσιμα». 

Στη συνέχεια αναφέρει για τη 
διακοπή επιδότησης όλων των 
δρομολογίων πλην του ενός του 
ΙΟΝΙΟΝ από τον Πειραιά και 
του προβλήματος που δημιουρ-
γείται κυρίως με τα καύσιμα, το 
οποίο αντιμετωπίζεται προσωρι-
νά με τη διάθεση πολεμικού 
πλοίου από Γύθειο με ενέργειες 
του Επαρχείου. Ο κ. Έπαρχος 
τονίζει στη συνέχεια, ότι το πο-
σό των 180 εκ. που θα διαμορφω-
νόταν κοντά στα 220 εκ. το χρόνο 
τελικά, είναι υπερβολικό και θα 
έφθανε για να γίνει το λιμάνι ή το 
αεροδρόμιο ή ο κεντρικός δρό-
μος. (Σ.Σ. Σύμφωνοι κ. Έπαρχε 
εάν βλέπαμε ένα αντίστοιχο πο-
σό στον προϋπολογισμό για το 
σκοπό που λέτε. Όχ ι όμως ν' α-
φαιρούν 180 εκ. από τα Κύθηρα 
και να δίνουν μετά το 'Λ! Εκτός 
τούτου, τί θα γίνει με τη συγκοι-
νωνία το χειμώνα;). 

Ο Έπαρχος καταλήγει στην α-
πάντησή του, ότι έγινε στις 5 Ιου-
νίου Επαρχιακό Συμβούλιο που 
προτάθηκαν διάφορες λύσεις και 
θ' ακολουθήσουν ενέργειες για 
τη λύση του προβλήματος στο 
αρμόδιο υπουργείο. 

Τη συνέχεια θα διαβάσετε σε 
άλλες στήλες... 

-ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΕΣ 
ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ - ΕΛΑΣΤΙΚΑ 

ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ 
ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΡΑΣΙΩΝ 

ΚΩΣΤΑΣ Ε. ΣΤΑΘΗΣ 
Κ Α Ρ Β Ο Υ Ν Α Δ Ε Σ 

«KITHIRA TRAVEL» 
Υπεύθ. ΚΩΣΤΑΣ Μ. ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ 

Ανταποκριτής Ολυμπιακής Αεροπορίας 
Κεντρ. Πράκτορας Ιπταμένων Δελφινιών 

Αντιπρόσωπος γραμμών Καραγιώργη 
(προς και από Ιταλία) 

ΧΩΡΑ ΚΥΘΗΡΑ - ΤΗΛ. (0735) 31390 & 31490 
(Για όλους τους Κυθηρίους ειδικά χαμηλές τιμές για Αυστραλία) 

F/B «ΜΑΡΘΑ» 

Από ΓΥΘΕΙΟ και ΝΕΑΠΟΛΗ 
για ΚΥΘΗΡΑ 

Π Λ Η Ρ Ο Φ Ο Ρ Ι Ε Σ : 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 4174459-4532222 
ΓΥΘΕΙΟ: (0733) - 22996 / 22410 
ΝΕΑΠΟΛΗ: (0732) - 41 21 4 / 41940 
ΑΓ. ΠΕΛΑΓΙΑ: (0735) - 33490 / 33321 
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Ο ΕΦΗΒΟΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ 
Γράφει η κυρία ΑΘΗΝΑ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗ 

Μ α η χ α ρ α υ γ ή μ ι α ς π ρ ο σ μ ο ν ή ς 
σ τ α κ ο ρ φ ο β ο ύ ν ι α α ν έ τ ε ι λ ε 
κι α π ' των Α ν τ ι κ υ θ ή ρ ω ν τ η ν θ ά λ α σ σ α 
σ ' α ν έ σ υ ρ ε ν ο β ο υ τ η χ τ ή ς 
σ α ν ό ν ε ι ρ ο των π ι ο γ λ υ κ ώ ν ο ν ε ί ρ ω ν 

Ο ΤΕΛΕΙΟΤΕΡΟΙ τύπος του 
ωραίου, μαζί με τον Ερμή 

του Πραξιτέλη, χαρακτηρίστηκε 
«Ο Νέος των Αντικυθήρων». 

Το πως βρέθηκε στον 6υθό της 
θάλασσας είναι μία απορία που α-
κόμα δεν έχει λυθεί. 

Πάντως ένα είναι θέθαιο, ότι 
για πολλούς αιώνες η ελληνική 
θάλασσα φύλάξε με αγάπη στην 
αγκαλιά της το άγαλμα του Νέου, 
για να το δώσει αργότερα στην 
πατρίδα. 

Την 6ην Νοεμβρίου 1900, στην 
θέση Πινακάκια (Ακρωτήρι Γλυ-
φάδια), στην βορειονατολική 
πλευρά των Αντικυθήρων, ανα-
καλύφθηκε, σε βάθος 35 οργυιών, 
το πιο φημισμένο ναυάγιο, από 
Συμαίους σφουγγαράδες. 

Το σπάνιο αυτό εύρημα ανα-
βίωσε για ακόμα μια φορά την υ-
πόθεση αρπαγής έργων τέχνης, 
γιατί ο Έφηβος , που γεννήθηκε 
σε κάποιο εργαστήρι Έλληνα 
καλλιτέχνη, προοριζόταν να 
στολίσει το παλάτι κάποιου Ρω-
μαίου. Φαίνεται ότι το πλοίο που 
μετέφερε φορτωμένο θησαυρούς, 
πλέοντας προς τα νότια, έμεινε α-
κυβέρνητο και λόγων των μελτε-
μιών παρεσύρθη στα Αντικύθηρα 
όπου κτύπησε πάνω στα απόκρυ-
μνα βράχια και ναυάγησε. 

Επειδή συνήθως τα πλοία με 
αρχαιολογικούς θησαυρούς ανα-
φέρονται κατ' εξοχήν στη Ρω-
μαϊκή εποχή, που σαν κατακτη-
ταί οι Ρωμαίοι μάζευαν οτιδήπο-
τε πολύτιμο και το έστελναν στη 
Ρώμη γι ' αυτόν τον λόγο στην ε-
ποχή αυτή μπορεί να τοποθετη-
θεί και το ναυάγιο των Αντικυ-
θήρων. 

Σ' αυτό το ναυάγιο βυθίστηκαν 
πολλά μαρμάρινα γλυπτά και 
πολλά άλλα αντικείμενα μεγάλης 
αξίας αρχαιολογικού θησαυρού 
και επιστημονικού ενδιαφέρον-
τος. Μέσα σ ' αυτά βρέθηκε και το 
χάλκινο άγαλμα του «Εφήβου» 
που υψώνει το χέρι. 
f V ΝΕΟΣ των Αντικυθή-
ρ ω ν - / ρων» είναι από τα ω-' 
ραιότερα και τα πιο πολύτιμα ευ-
ρήματα που σώζωνται σ ' όλον 
τον κόσμο. 

Ανελκύθη κομματιασμένο για-
τί φαίνεται ο χαλκός δεν άντεξε 
τόσα χρόνια και φαγώθηκε από 
την θάλασσα. 

Δεν έχει ακόμα ξεκαθαριστεί 
ποιόν εικονίζει το άγαλμα του 
Νέου. Μπορεί να είναι ο Περ-
σέας που κρατάει το κεφάλι της 
Μέδουσας, ή ο Πάρις με το μήλο 
που δίνει στην θεά Αφροδίτη, ή 
ο Ερμής ή και αθλητής που κρα-

Σ . Σ Κ Ι Π Η Σ 
τάει τη σφαίρα. Ποτέ δεν θα μά-
θουμε τί κρατούσε «ο Έφηβος» . 
Πάντως δεν μπορεί να ήταν με-
γάλο. Πως να βρεθεί λοιπόν στο 
βάθος της θάλασσας μετά από 
τόσους αιώνες; 

Ό τ α ν βρέθηκε το άγαλμα 
προσπάθησαν να το αποκατα-

στήσουν και να το συναρμολο-
γήσουν ξένοι γλύπτες, χωρίς επι-
τυχία, έως ότου το 1953 ανασυ-
στάθηκε όπως το βλέπουμε σήμε-
ρα, αφού το 1948 είχε πάλι διαλυ-
θεί σε κομμάτια. 

Είναι έργο μεγάλου Πελοπον-
νήσιου γλύπτη του 340 π.Χ. και 
είναι καταφανείς οι επιδράσεις 
των «κανόνων» του Πολύκλει-
του, αλλά και της πνοής των νεω-
τέρων τάσεων της εποχής που εκ-
προσωπεί ο Λύσιππος από το 
Ά ρ γ ο ς . 

Έδωσε λοιπόν στον « Έ φ η β ο » 
μίαν επίσημη, υπεράνθρωπη, ιδα-
νική μορφή, άρτιες και μελωδι-
κές αναλογίες, αρμονική στάση, 
ονειροπόλα και δυνατή έκφραση 
στο πρόσωπο, που δίκαια στις 
μέρες μας χαρακτηρίστηκε σαν 
τελειώτερος τύπος του ωραίου. 

ΕΚΤΟΣ από τον θησαυρό που 
ανελκύσθη, το Ναυάγιο των 

Αντικυθήρων έχει μεγάλη σημα-
σία διότι ήταν η πρώτη παγκό-
σμια υποβρύχια εξερεύνηση των 
βυθών και η θεμελίωση νέου 
κλάδου της αρχαιολογικής επι-
στήμης, της θαλάσσιας αρχαιο-
λογίας. 

Οι πινακίδες όμως των μου-
σείων δεν γράφουν τίποτα για 
την πολύμηνη πάλη των σφουγ-

ΠΟΤΑΜΟΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
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ΤΑΒΕΡΝΑ «ΣΚΑΝΔΕΙΑ» 
ΠΑΝ. Λ Ε Ο Ν Τ Σ Ι Ν Η Σ 
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* Φ ρ έ σ κ ο ψ ά ρ ι 

* Ε ξ υ π η ρ έ τ η σ η 
Ανοιχτό πρωΐ - μεσημέρι - βράδυ 

από Ιούνιο έως Σεπτέμβριο 
Π Α Ρ Α Λ Ι Α Π Α Λ Η Ο Π Ο Λ Η Σ 
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γαράδων και την συμβολή τους 
στην ανακάλυψη των αριστουρ-
γημάτων του Ναυαγίου των Αντι-
κυθήρων. Μεγάλη η προσφορά 
τους στην Ελλάδα, αλλά κανείς 
δεν έχει μιλήσει για το άτρομο 
παλληκάρι που έδωσε την ζωή 
του για να φέρει το άγαλμα του 
«Νέου» από τα βάθη της θάλασ-
σας στον ήλιο, για τους δύο άλ-
λους συντρόφους του που έμει-
ναν ανάπηροι για όλη τους τη 
ζωή και για όλους αυτούς που με 
αυταπάρνηση, αυτοθυσία και α-
φιλοκέρδεια δούλεψαν πάνω σ ' 
αυτήν την επιχε ίρηση. 

Σήμερα το χάλκινο άγαλμα 
«του Έ φ η β ο υ των Αντικυθήρων» 
ορθώνεται σε κεντρική αίθουσα 
του Αρχαιολογικού Μουσείου 
της Αθήνας, προκαλώντας τον 
θαυμασμό των επισκεπτών. 

Αθηνά Νικολούδη 

Αλληλογραφία 

10-6-90 
Αγαπητέ κύριε Διευθυντά 
Θα ήθελα να απασχολήσω και πά-

λι τις στήλες των «Κυθηραϊκών» με 
ένα φλέγον θέμα το Οικολογικό 
που αφορά το νησί μας τα Κύθηρα 
άμεσα. 

Κύριε Διευθυντά ξεκινώντας αυ-
τή την συνδρομή μου στην Οικολο-
γική καταστροφή που απειλεί τα 
Κύθηρα ήθελα να επισημάνω την 
προσοχή των συμπατριωτών μας 
για το Οικολογικό θέμα στα Κύθη-
ρα. 

Προσοχή λοιπόν αγαπητοί πα-
τριώτες στις φωτιές έχουμε ανάγ-
κη από πράσινο. Οι εμπρηστές να 
συλλαμβάνονται και να τιμωρούν-
ται παραδειγματικά. Προσοχή στις 
παραλίες μας από τα σκουπίδια και 
τις βρωμιές. Οι τοπικές αρχές (Α-
στυνομία, Λιμεναρχείο, Πρόεδροι 
Κοινοτήτων και λοιποί φορείς), να 
δραστηριοποιηθούν να επιβάλλουν 
τάξη. Παλλαϊκός ξεσηκωμός αγα-
πητοί Τσιριγώτες να σώσουμε τα 
Κύθηρά μας. Ήδη οι φίλοι μας οι 
Νεαπολίτες καταστράφηκαν από 
το μαύρο φονιά που αποκαλείται 
μαζούτ. Και εδώ ήθελα να τονίσω 
τα εξής: Ξέρουμε όλοι πολύ καλά 
ότι το στενό Κυθήρων Λαφονησιού 
είναι ο κυριότερος κόμβος ναυσι-
πλοΐας των Ποντοπόρων πλοίων. 
Γιατί δεν φυλάσσεται; Γιατί δεν πα-
ρακολουθείται το πέρασμα των 
πλοίων; Η Εθνικότητα του πλοίου; 
Πόσα πλοία είναι κοντραμπατζίδικα 
και πλοία φονιάδες που καθαρί-
ζουν τις σεντίνες τους και πετούν 
στη θάλασσά μας τα απόβλητά 
τους! Και γι' αυτό το θέμα οι Αθη-
ναϊκές εφημερίδες μιλούν μόνες 
τους με συγκεκριμένα στοιχεία. 
Μερικά από αυτά: 

1987: Μεγάλη πετρελαιοκηλίδα 
απειλεί τα Κύθηρα. 

1988: Πέμπτη 1 Δεκέμβρη: Πα-
ράνομη συναλλαγή πετρελαίου 
έξω από τα Κύθηρα από το πλοίο 
(Ασπρονήσι). 

1989: Παρασκευή 21 Απρίλη: Ά-
γνωστο πλοίο ξέρασε μαζούτ στο 
στενό Κυθήρων - Λαφονησιού. 

1990: Παρασκευή 8 Ιούνη: Μαύ-
ρος Θάνατος στα Κύθηρα από μα-
ζούτ. 

Και δεν θέλω να αναφερθώ για 
τις πάμπολλες φωτιές που έχουν 
καταστρέψει το νησί και ακόμη το 
αλισβερίσι των ναρκωτικών που γί-
νεται στην θάλασσα των Κυθήρων 
από τα αναξέλεγκτα καράβια που 
περνούν καθημερινώς- θα ρωτήσε-
τε όμως τι σχέση έχουν τα ναρκω-
τικά με το περιβάλλον. Τα Ναρκωτι-
κά φυσικά καταστρέφουν τον πα-
ράγοντα άνθρωπο. Τελειώνοντας 
θα ήθελα να επιστήσω την προσο-
χή των σωματείων μας για το νησί 
μας. Καταστρέφεται το νησί μας 
φίλοι μου από στεριά και θάλασσα. 
Σώστε το. 

Σας ευχαριστώ θερμά για την φι-
λοξενία σας. 

Φιλικώτατα 
Π. Λογοθέτης 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ Α Ν Δ Ρ Ο Ν Ι Κ Ο Υ ! 
Εντύπωση δημιούργησε σε πολ-

λούς το άρθρο σχετικά με την ανα-
κήρυξη της ανεξαρτησίας των Κυ-
θήρων το 1917, όπως προκύπτει 
από τα τηλεφωνήματα που μας έγι-
ναν. Αρκετοί μάλιστα μας πληρο-
φόρησαν και για το συντάκτη του 
Άρθρου του Αγγλικού περιοδικού 
τον Damian Ν. Andronicus, ο οποίος 
αναφερόταν στο άρθρο. Μία ενδια-
φέρουσα επιστολή σχετικά με την 
καταγωγή του μας έστειλε ο δικη-
γόρος κ. Δημ. (Τζίμης) Παναγιωτό-
πουλος, της οποίας δημοσιεύουμε 
μερικά από τα πράγματι ενδιαφέ-
ροντα στοιχεία που προσκομίζει. 

Ο Δαμ. Ν. Ανδρόνικος λοιπόν εί-
ναι Κυθηραϊκής καταγωγής, έχει 
γεννηθεί στην Αυστραλία και ζει 
στο Λονδίνο. Κατάγεται από τους 
Ανδρόνικους Μυλοποτάμου, οι ο-
ποίοι ήταν μεγάλη οικογένεια με 
πολλά αδέλφια. «Οι Ανάργυρος, 
Μανώλης, Κοσμάς, Νικόλαος, Μη-
νάς, Γεώργιος και Γιάννης. Πλην ε-
νός όλοι μετανάστευσαν στην Αυ-
στραλίαν, όπου και όλοι τους ευδο-
κίμησαν. Μερικοί μάλιστα και τα 
πρώτα φέροντες. Ο εξ αυτών Μα-
νώλης διετέλεσε και Πρόξενος της 
Ελλάδος (Σύδνεϋ), επί πολλά έτη. 
Ο Κοσμάς εδημιούργησε αξιόλο-
γον βιομηχανίαν σοκολάτας. Ο 
Γιάννης μεγάλην επιχείρησιν κα-
φέδων με την φίρμαν του (ANDRO-
NICUS), γνωστήν ευφήμως εις όλην 
την Αυστραλία. Τα ...παιδιά του Μη-
νά είναι: 

α) Ο εν Βάτικα εγκατεστημένος 
ιατρός Δαμιανός Ανδρόνικος ευ-
φημότατα γνωστός όχι μόνον εν Ε-
πιδαύρω Λιμηρά, αλλά και εις όλην 
την Λακωνίαν. 

β) Ο εν Ν. Σμύρνη κατσικών-πα-
ρά απάντων αγαπώμενος και εκτι-
μώμενος - παπά-Παναγιώτης Αν-
δρόνικος. 

γ) Ο εν Sydney δικηγόρος Κο-
σμάς Ανδρόνικος και αυτός με άρι-
στον εκεί όνομα...». 

Ο έτερος των αδελφών Νικόλαος 
(πατήρ του αναφερομένου Δαμ. 
Ανδρόνικου) παντρεύτηκε στο 
Σύδνεϋ με την Αντιγόνην Σεραφείμ 
(ιερέως) Φωκά. 

Κι ο κ. Παναγιωτόπουλος συνε-

ΝΕΑ ΔΙΔΑΚΤΩΡ 
Η καλή μας φίλη κ. Αννίτα Π. 

Παναρέτου ανεκηρύχθη διδά-
κτωρ Φιλολογίας στη Φιλοσοφι-
κή Σχολή του Πανεπιστημίου 
Κρήτης (Ρέθυμνο). Την συνο-
δεύουν οι ευχές μας και για καθη-
γητική έδρα σύντομα. 

χίζει με πληροφορίες πεΡ! 

δελφών του κ. Δαμ. Ανδρ**» 
Ε υ χ α ρ ι σ τ ο ύ μ ε τον κ . " 

τ ό π ο υ λ ο και δημοσιεύουμε J " 
τ ω ν σ τ ο ι χ ε ί ω ν που μας έστεΐΛ L 
να δείξουμε για άλλη αξ(ί 

, ΠΟλ-
ιυυν Γ\υσΐ|μιων ι'ι»ι —— ninil 
λούς από τους οπο ίους .";αΚύ0^ 

ζωντάν ια , τ η ν επιτυχία και τη ^ 
των Κυθηρίων της Διασποραν 

τους ξανασυνδέσουμε με τ 
ρα. Μετά τό καλοκαίρι Βα 
σιεύσουμε το κύριο μέρος Kufl(|· 
θρου για τα φ ι λ ο τ ε λ ι κ ά τω 
ρων, όπως είχαμε αναγγε>Λ 

προηγούμενο φύλλο μας 

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ & ΕΚΠΟ-
ΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΡΑΒΑ 

(ΚΥΘΗΡΩΝ) 

«Η ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ» 
ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1977 

ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ 
- ΕΚΚΛΗΣΗ 

Με μεγάλη ανησυχία rij 
Ροφορηθήκαμε δημόσιε^ ' 
εφημερίδων σχετικά με 

λώσεις του αναπληρ<°τη 

πουργού Εθν ικής ΆμννΚ ' 
ΠΑΠΑΔΟΓΓΟΝΑ, 
α η ό τις περιοχές όπου ιww* 
πιθανότητα να εγκατασταθον 
πυρηνικά όπλα των Η.Π·4 

ειν<*ι και τα Κύθηρα. 
Οι κάτοικοι των 

ΚνθήΡ 
είναι φιλειρηνικοί και W £' 
Ζουν καμμία διάθεση να «Φ1^ 
ξενήσουν» στα εδάφη του** 
σιού τους πυρηνικά όπλα. W 
λ υ περισσότερο που σήμΨ 
ολόκληρο τον κόσμο ηρο^' 
ται Π ύφεση και ο διάλογο* 

Τ"Χόν εγκατάσταση *** 
ν ' * ώ ν όπλων στο νησί μΚ» 
στΐμάνει, μεταξύ άλλων, ότ' * 
αποτελούμε στρατιωτικό 
Χο. 

° σύλλογος μας εκφΡ 
την κατηγορηματική τον**1' 

στ1 σε κάθε τέτοια σκέψη-Διερμηνεύοντας ^ 
ι Α.,-i Τ«υ Afl 

πλήρη αντίθεση Ρ^* 

• Ά 
Για το Α.£· 

Ο Πρόεδρος: Κ. 
Ο Γ. Γραμματέας: Ε· 

Σ Τ Α Υ Ρ Ο Π Ο Υ Λ Ο Γ Φ Λ Τ Η Ϊ 
ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΗΣ 

ΛΕΩΦ. ΚΑΛΑΜΑΚΙΟΥ 59, ΑΛΙΜΟΣ, Τ.Κ. 174 55 
ΤΗΛ.: 9813953 - 9827156 

Οικόπεδα - Μονοκατοικίαι - Διαμερισμό*0 

Καταστήματα - Εκτάσεις παραλιακοί κ·ΑΤΤ· 
Δια ξενοδοχεία και εργοστάσια ^ 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ ΚΑΙ Ε Κ Τ Α Σ ^ 
ΑΜΕΣΟΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΙΣ 

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ 

ΦΑΤΣΕΑ 
ΑΓΓΛΙΚΑ 

ΓΑΛΛΙΚΑ 
ν 

ΚΡΕΜΟΥ 42 - ΚΑΛΛΙΘΕΑ 

τ ο π ο γ ρ α φ ι κ έ ς μ ε λ ε τ ^ ^ 

Με τα πιο σύγχρονα ηλεκτρονικά όργανα τοπογραφίας σε 
πεδο. Αυτοματισμός στη συλλογή στοιχείων από τον φυσικό Χ^,^ηοΠ 
σχεδίαση με ηλεκτρονικό υπολογιστή και σχεδιογράφο· 

• αξιοπιστία · ακρίβεια · ταχύτητα 
Για άμεση εξυπηρέτησή σας, ελάτε σε επαφή 

ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΜΟΝΑΔΑ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΩΝ Μ 

Δρ. Σ. Δουκάκης ^ 
Έδρα: Ποταμός (πάνω από το Ταχυδρομείο) ή τηλ. ( 
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ΓίΗΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ 
ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΗ ΠΕΙΡΑΙΑ 

εκπροσώπους των τοπι-
ών εφημερίδων του Νομού Πει-
Μ κάλεσε στις 15 Ιουνίου ο 

Νομάρχης κ. Πάνος Γύ-
Φ̂ ουλας, σε μια πρώτη επαφή, 

την οποία άκουσε απόψεις 
<uv δέχθηκε ερωτήσεις. (Τα «Κ» 
Elvn πρώτη φορά που καλούνται 

Π Ε Ρ Π Α Τ Ω Ν Τ Α Σ Σ Τ Η Ν 
Ο Δ Ο . . . Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν 

Μην πείτε ότι, αν περπατώντας 
στο δρόμο, συναντήσετε την οδό 
Κυθήρων, δεν θα νοιώσετε κά-
ποιο ευχάριστο συναίσθημα; Εί-
ναι φυσικό αυτό θέβαια, γιατί 
γίνεται ένας αυτόματος συνειρ-
μός με τον τόπο μας. Σκεφθήκατε 
όμως ποτέ σε πόσα μέρη, σε πό-
σες πόλεις της Ελλάδος, έχουν 
θυμηθεί τα Κύθηρα κι έχουν ονο-
ματήσει κάποιο δρόμο τους με τ' 
όνομα του νησιού; 

Είπαμε λοιπόν να σας ξεναγή-
σουμε σήμερα στις κυριότερες 
πόλεις της Ελλάδας που έχουν 
σκεφθεί τα Κύθηρα κι έχουν α-

®ε ΐ£Τ' _ 
Ν κα!" εκδήλωση στο77ΐε ι -
ΐ0'%νή υ ν ν α θεωρήσουν 
Τ° Ν ομ1ν α ν Κ , α λ ή α ρ χ ή ) · 

"Octvn η ς ζήτησε από τον 
ΗίΟση χμ*νΐΚ1ί κ α ι σωστή ε-
Η *<ος !' Αλώνοντας ότι θεω-
V T l K ° l εΦημερίδες παίζουν 

διαμόρφω-
; ^ ε ο ρ

 ηςΥνωμης. Παράλλη-
°% Ε ι

 Τ 0 ν τ ο ™ ό Τύπο να 
, νθθ6ση

στην ενημέρωση του 

>ίι από ό ' τ ι έ * ε ι 

/ V „ ΐ α Ε λ λ ην ικά δάση. 
s σ υ χ ν ή κ α ι 

Ός Χο, η Ρε τ°υς εκπρο-
υ τ°πικού Τύπου, ού-

S ν α
α α Κ θ ύ ε ι τ α " Ρ θ 6 λ ή μ α -

dDT(i
 εντΙμερώνει υπεύθυνα 

ν 
'κ 
It' 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΩΝ 
Ο Πρόεδρος και το Κοινοτι-

κό Συμβούλιο της Κοινότητας 
Καρβουνάδων επιθυμεί και 
δημόσια να εκφράσει τις ευχα-
ριστίες του προς την Επιτρο-
πή Εγχώριας Περιουσίας Κυ-
θήρων και Αντικυθήρων, το 
Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
της Ιεράς Μονής Παναγίας 
Μυρτιδιώτισσας, προς τους 
κ.κ. Αρτέμιο Καλλίγερο Πρόε-
δρο του Συνδέσμου Ύδρευσης 
«ΠΕΡΑΤΗ», κ. Νικόλαο Λου-
ράντο Πρόεδρο Κοινότητας 
Κοντολιανίκων, κ. Γεώργιο 
Κασιμάτη Υπάλληλο Συνδέ-
σμου, κ. Παναγιώτη Τσολάκο, 
κ. Κοντονή Άβελ, κ. Καλλίγε-
ρο Αριστείδη και κ. Π. Ρού-
στελχολζ, για την πολύτιμη 
συμβολή τους στο έργο «Ανό-
ρυξη και αξιοποίηση γεώτρη-
σης στην περιοχή Μαρκεσά-
κια» της Κοινότητάς μας. 

Ο Πρόεδρος Καρβουνάδων 
ΝΙΚΟΑΑΟΣ Π. ΣΤΑΘΗΣ 

ΚΑΡΑΒΠΪΚΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ 
IVJg 

1 «Πορτ α σ η Τ 0 υ Δ Σ · τ ο υ Καραβίτικου πολιτιστικού συλλόγου 
'luvw· Γ°ΚΑΑΙΑ», το καθιερωθέν από δεκαετίας Καραβίτικο 

?ι> θα γίνει εφέτος στις 16 και 17 Αυγούστου στον Καρα-
tyii^ ν α ι ε ν α κανονικό πανηγύρι με Λούνα-Παρκ, μαλλί της 
Ss> ΚΓ°ν,~Κ0?ν' πα^άΡ ι με τοπικά προϊόντα, εκθέσεις φωτογρα-• » * * r ^ ν iv|#v»wr VM) ψυι vv j pu 
% t , , 2 μ ά τ ω ν ' βιβλιοπωλείο, σουβλατζίδικο, ουζερί, νάϊτ-
*^«ΐείη α Ρε λαϊκή ορχήστρα και πίστα για χορό, ζαχαρο-
" πβνωτά, παραστι 

χρ0 ν ι ά
ν α τονισθεί ότι η αυξανόμενη επιτυχία από χρονιά 

π β γ ω τ ά ' παραστάσεις Καραγκιόζη κ.ά. 
% τονισθεί ότι η αυξανόμενη επιτυ) 
jSs , « π ρ ο σ ε ί λ κ υ σ ε το ενδιαφέρον της Ελληνικής Τηλεό-
' ί ^ η ατείλει συνεργείο να κινηματογραφήσει την εκ-

Τ°η°ΐηθό' ω ς χρόνο, πριν απ' το πανηγύρι θα πραγμα-
s h ν δι^φορες ψυχαγωγικές εκδηλώσεις. 

. ν Ζ δ ς πΡόΥΡαμμα είναι το ακόλουθο: 
'α. '""Οτοί ·̂ Γ.„ ' n/-»ivri>.7 A χ » Α. Γ Αγ. Γιορτή της «ΠΟΡΤΟΚΑΑΙΑΣ» (λειτουργία στον: 

10 Α..^ούστου: αγώνας μπάσκετ. 
*μπο μ ε τ ' Αρτοκλασίας). 

S11 Αυν°ύστου: αγώνας'βόλεΰ. 
ανώμαλος δρόμος (Καραβά - Πλατέα Αμμος), 

* στι^ν άμμο και λεμβοδρομίες (Αγία Πελαγία - Κα-

Υούστου, το αποκορύφωμα με το διήμερο πανηγύρι. 
ΤΟ. Δ.Σ. 

Α ΣΤΕΓΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ 
^ΜΠΙ 

J " 
νΗ'ΣΚΕΥΕΣ - Σ Υ Ν Τ Η Ρ Η Σ Ε Ι Σ - ΒΑΦΕΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 

Τι Λ Ι Α Κ Α Π Ρ Ο Ϊ Ο Ν Τ Α 
* · ' Σ Κ Ε Υ Ε Σ - Σ Υ Ν Τ Η Ρ Η Σ Ε Ι Σ - ΒΑ< 

» - Υ Φ Α Λ Ο Χ Ρ Ω Μ Α Τ Α κλπ. 
^ η / ί Τ ' Π Ρ Ο Σ Ω Π Ε Ι Ε Σ - Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Ε Σ 

Χ Π γ ? ° , Ο Τ Η Τ Α - Υ Π Ε Υ Θ Υ Ν Ε Σ Ο Δ Η Γ Ι Ε Σ 
J α . ^ Α Η Σ Η Χ Ο Ν Δ Ρ Ι Κ Η j - Λ Ι Α Ν Ι Κ Η 
^ Α Γ Ν Ω Σ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. 

A ° V 124 - Π Ε Ι Ρ Α Ι Α Σ - ΤΗΛ. 41 12 521 

φιερώσει ένα ή περισσότερους 
δρόμους στ' όνομά τους. Αν κα-
νείς γνωρίζει κι άλλες πόλεις που 
έχουν κάνει το ίδιο μπορεί να μας 
ενημερώσει για να τις προσθέ-
σουμε στην πρωτότυπη συλλογή 
μας. 

Έχουμε και λέμε λοιπόν. Κατ' 
αρχήν βέβαια η Αθήνα κι οι γύρω 
Δήμοι. Στο Δήμο Αθηναίων 
πρώτα, βρίσκουμε οδό Κυθήρων 
στην Κυψέλη. Στο Δήμο Αλίμου 
έχουμε εκτός από την οδό Κυθή-
ρων - κοντά στο αεροδρόμιο -
και την λεωφόρο Κυθηρίων στην 
περιοχή Κυθηρίων φυσικά. 

Στη συνέχεια βρίσκουμε οδό 
Κυθήρων στους παρακάτω Δή-
μους της Αττικής: ΑΙΓΑΑΕΩ, 
ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΩΝ, ΑΡΓΥΡΟΥΠΟ-
ΛΗΣ, ΑΧΑΡΝΩΝ (ΜΕΝΙ-
ΔΙΟΥ), ΒΑΡΗΣ, ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ, 
ΚΗΦΙΣΙΑΣ, ΜΕΛΙΣΣΙΩΝ, Ν. 
ΛΙΟΣΙΩΝ. ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ, 
ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ και ΠΕΙΡΑΙΩΣ. 
Σύνολο 15. 

Στη Θεσσαλονίκη μας θυμήθη-
καν ο ομώνυμος Δήμος και ο Δή-
μος Συκιών. 

Από τις άλλες μεγάλες πόλεις 
της χώρας μας έχουν αφιερώσει 
από ένα δρόμο οι Δήμοι ΗΡΑ-
ΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ, ΛΑΡΙΣΗΣ, 
ΠΑΤΡΩΝ και ΣΕΡΡΩΝ. 

Φυσικά θα υπάρχουν κι άλλες 
περιοχές της Χώρας με δρόμους 
αφιερωμένους στο νησί μας, δεν 
τις έχουμε όμως επισημάνει ακό-
μη. Γι' αυτό ζητάμε τη θοήθειά 
σας για να συμπληρώσουμε τον 
κατάλογο μας. 

Από εξωτερικό ξέρουμε μόνο 
τη Βενετία να 'χει αφιερώσει ένα 
δρόμο στο νησί μας. 

Να λοιπόν που τα «πολυύμνη-
τα Κύθηρα» δικαιώνουν το χαρα-
κτηρισμό και μας κάνουν να 
νοιώθουμε τα σκιρτήματα που 
σας είπαμε περπατώντας στις πε-
ριοχές αυτές, που βλέπουμε το ό-
νομα του νησιού μας στους δρό-
μους τους. 

Σταθμός Ελέγχου 
και Προστασίας 

Ρύπανσης 
Είχαμε γράψει το ρεπορτάζ 

για τη ρύπανση των θαλασ-
σών, όταν έφθασαν και οι ευ-
χάριστες πληροφορίες από τις 
δηλώσεις του Υ.Ε.Ν. Θεωρή-
σαμε όμως χρήσιμο ν' αφή-
σουμε το ρεπορτάζ, όπως γρά-
φτηκε, αφενός για να ευαι-
σθητοποιηθεί η κοινή γνώμη 
κι αφετέρου γιατί από δηλώ-
σεις έχουμε χορτάσει και τώρα 
περιμένουμε έργα. Στα ευχάρι-
στα τώρα. 

Στις 13/6 ο Υ.Ε.Ν. κ. Αρ. 
Παυλίδης δήλωσε ότι δη-
μιουργείται σταθμός ελέγχου 
και καταπολέμησης της ρύ-
πανσης στη Νεάπολη κι ανα-
βαθμίζεται το Λιμεναρχείο 
Νεαπόλεως, ώστε να είναι σε 
θέση να ελέγχει αποτελεσμα-
τικά τη δραστηριότητα στην 
περιοχή. Συγχρόνως είπε, ότι 
με τη βοήθεια της ΕΟΚ, θ' α-
γορασθούν ειδικά περιπολικά 
σκάφη, τα οποία θα παρακο-
λουθούν τα πλοία σε 24ωρη 
βάση! 

Ομολογουμένως αυτά είναι 
όσα κατά καιρούς επιμόνως ζη-
τά αυτή η εφημερίδα, μοναδι-
κή και μοναχική φωνή μέσα 
στη γενική σχεδόν αδιαφορία. 
Δεν μένει λοιπόν παρά να είμε-
θα ευχαριστημένοι. Και θα πα-
ρακολουθήσουμε την υλοποίη-
ση των παραπάνω βήμα-βήμα, 
γράφοντας πάντα και επιση-
μαίνοντας την τεράστια σημα-
σία του θέματος, όχι μόνο για 
τη θάλασσα των Κυθήρων, αλ-
λά για τη χώρα μας και τη Με-
σόγειο, που κινδυνεύει να γίνει 
«λεκάνη» αποβλήτων. 

Γλυτώσαμε από ...τύχη! 
•W από τη σελ. 1 
πως αυτές που γράψαμε για μο-
λύνσεις με απόβλητα, για λα-
θρεμπόριο και για παράνομη α-
λιεία. Είδαμε στο προηγούμενο 
πως μια δραστηριοποίηση του 
Λιμεναρχείου Νεαπόλεως έριξε 
στα δίχτυα του μια φουρνιά από 
αδίστακτους καταστροφείς των 
θαλασσών μας. 

Είναι ή δεν είναι λοιπόν αναγ-
καίο να γίνουν όσα προτείνουμε 
κι όσα ακόμη μπορεί να προτεί-
νουν άλλοι πλέον ειδικοί; 

Γιατί τί μπορεί να προσφέρει η 
καταδίωξη-σαράθαλο που έφε-
ραν πέρσι στο νησί; Ούτε τους 
ψαράδες με δυναμίτες κατάφεραν 
να πιάσουν. 

Βέβαια αυτά τα προτείναμε 
από τις στήλες μας όμως αυτό δε 
φτάνει. Γιατί δυστυχώς δεν είδα-
με από καμιά αρχή στο νησί, κοι-
νότητες κλπ. να γίνεται μία ανά-
λογη παράσταση προς τους αρ-
μοδίους. Ένα γράμμα έτσι για τα 
μάτια. 

«Συν Αθηνά 
και χείρα κίνει» 

Και οφείλουμε με λύπη να 
γράψουμε μία αλήθεια που διαπι-
στώσαμε. Ενώ η κηλίδα του Ιου-
νίου απειλούσε με ολοκληρωτι-
κή καταστροφή τις ακτές μας και 
τον τουρισμό μας, πλήρης μακα-
ριότητα επικρατούσε στο νησί 
μας. Ενώ στη Νεάπολη είχαν κι-
νητοποιηθεί οι πάντες, σε μας οι 
περισσότεροι αγνοούσαν το θέμα 
κι άλλοι αρκέστηκαν σ' ένα «Ω! 
διάολε!». Διαβάζουμε συνέχεια 
έγγραφα για συστάσεις επιτρο-
πών νεολαίας και άλλα πολλά. 
Δεν είδαμε όμως την παραμικρή 
κίνηση από αυτούς που έπρεπε να 
ευαισθητοποιηθούν. Δεν είδαμε 
να δημιουργείται ούτε μία ομάδα 
εθελοντών να τρέξει να βοηθήσει 
σε περίπτωση ανάγκης. (Εκτός 
και έγιναν όλ' αυτά και δεν μας τα 
είπε κανείς...). 

Και δε μπορέσαμε να μην φέ-
ρουμε στη μνήμη μας, εκείνο το 
καλοκαίρι του '87 που κινδύνεψε 
κι αυτό το μοναστήρι του Αγ. 
Θεοδώρου από πυρκαγιά. Όταν 
έφθασαν και ρίχτηκαν στη μάχη 
κατά της φωτιάς αλλοδαποί του-

ρίστες και ντόπιοι καθηγητές 
Πανεπιστημίου την ίδια ώρα που 
το καφενείο των Αρωνιαδίκων 
ήταν γεμάτο κόσμο που σχολίαζε 
την ...κυβερνητική αδιαφορία. 

Μα είναι δυνατόν να έχουμε τυ-
φλωθεί όλοι τελείως και να περι-
μένουμε να μας βοηθήσει το 
κράτος, ο άνεμος, ή κάποιοι Α-
γιοι προστάτες του νησιού, οι ο-
ποίοι κάποτε θα βαρεθούν να μας 
βοηθούν κι αυτοί; 

Δυστυχώς δε διαθέτουμε άλλη 
γλώσσα για να γράψουμε για την 
κατάσταση. Όμως αλίμονον. Ό-
ταν οι καφετέριες και τα καφε-
νεία είναι γεμάτα και δεν βλέπου-
με τη σύσταση μιας ομάδας πρω-
τοβουλίας κάποιων εθελοντών που 
να δώσουν το παράδειγμα, τότε α-
νησυχούμε βαθύτατα γι' αυτό τον 
τόπο. Κι ίσως η καταστροφή 
από πετρελαιοκηλίδες, πυρκα-
γιές κ.ά. να έρχεται μετά από την 
καταστροφή των κοινωνιών από 
την αδιαφορία. 

Και κάτι τελευταίο. Ποτέ δεν 
κατανοούμε αυτούς που τα βά-
ζουν με τα μέσα ενημέρωσης, ει-
δικά με την τηλεόραση. Όταν α-
κόμη ο φακός «έπιανε» τη μαύρη 
θάλασσα, τί νόημα είχαν οι υστε-
ρικές κραυγές μερικών, ότι μας 
...δυσφημούν; Δεν ξέρουν ότι με 
τους δορυφόρους οι εικόνες ταξι-
δεύουν παντού κι ότι, αν το κρύ-
ψει ο ένας, θα το βγάλει στον αέ-
ρα ο άλλος; Δεν ξέρουν ότι οι 
τουρίστες δεν είναι ζώα, αλλά α-
κούν, διαβάζουν, ενημερώνονται; 
Και γιατί να μην προστατεύουν 
κι αυτοί τις διακοπές τους; Το 
καλλίτερο λοιπόν πάντα είναι η 
αλήθεια. Όσο πικρή κι αν είναι. 
Κι η κινητοποίηση όλων μας για 
την πρόληψη παρόμοιων περι-
στατικών. Γιατί δεν θα μας σώζει 
πάντα ο αέρας. 

(Σε άλλη στήλη Θα διαβάσετε 
τα μέτρα που έλαβε το YEN για 
τη δημιουργία σταθμού στη 
Νεάπολη. Όμως τα παραπάνω 
νομίζουμε ότι χρειάζονται... Και 
κάτι ακόμη θετικό. Ο πλοίαρχος 
του σκάφους που ρύπανε την πε-
ριοχή κατέβαλε πρόστιμο 100 εκ. 
δρχ. για να αφεθεί ελεύθερος 
πριν τη δίκη του. Κάτι είναι κι 
αυτό). 
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Κυθηραϊκο 
το δικό σας πρακτορείο.... 
ΜΑΝΩΛΗΣ Α. ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ 
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ 

ΖΩΟΔΟΧΟΥ ΠΗΓΗΣ 
(ΙΛΑΡΙΩΤΙΣΣΗΣ) 

ΠΟΤΑΜΟΥ - ΚΥΘΗΡΩΝ 

ΠΡΟΚΗΡΥΞΙΣ 
Το Εκκλησιαστικόν Συμβού-

λιον του Ιερού Ναού Ζωοδόχου 
Πηγής - Ποταμού Κυθήρων, θέ-
τει εις δημόσιον πλειοδοτικόν 
διαγωνισμόν αγροτεμάχιον εν-
τός σχεδίου εις θέσιν Βρυσού-
λες του οικισμού Αγ. Πελαγίας -
Κυθήρων, εκτάσεως 4.585 τ.μ. ι-
διοκτησίας του ως άνω ιερού 
Ναού. Ως ημέρα διεξαγωγής της 
δημοπρασίας ορίζεται η 15η Ιου-
λίου 1990, ημέρα Κυριακή και 
ώρα 11.00 π.μ. εις το γραφείον 
του Ναού εις Ποταμόν - Κυθή-
ρων. Τιμή εκκινήσεως ορίζεται 
το ποσό των 11.844.000 δρχ. βά-
σει εκτιμήσεως του Οικονομι-
κού Εφόρου Κυθήρων. 

Παρακαλούνται οι ενδιαφε-
ρόμενοι όπως κατά την ως άνω 
ημερομηνίαν και ώρα προσκο-
μίσουν και καταθέσουν τας 
προσφοράς των εντός σφραγι-
σμένου φακέλλου ενώπιον του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου 
του Ναού. Δια περισσοτέρας 
πληροφορίας δύνασθε να α-
πευθυνθήτε στα τηλέφωνα: 
(0735) 33.209 - 33.263 κ. Ευ-
στράτιος θεοδωρακάκης ή 
31.202 - 33.443 κ. Ιάκωβος Πα-
στός. 

ΤΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ 
Ο Πρόεδρος 

Ιερεύς Ηλίας Χανιώτης 
Τα Μέλη 

Ευστράτιος θεοδωρακάκης 
Εμμανουήλ Ζαντιώτης 

Ανδρέας Κομηνός 
Παναγιώτης Γερακίτης 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ στα Λογοθετιάνι-
κα (περιοχή Α^Παρβσκευης 
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Μ Ν Η Μ Η Γ Ε Ω Ρ Γ Ι Ο Υ Τ Ζ Ε Τ Ζ Ο Υ 
Στις 20 του Φλεβάρη τρέχ. έτους, 

το απόγευμα μπήκες στο καράβι 
της αιωνιότητας. Και δίχως γυρι-
σμό παντοτινά ταξίδεψες στα ά-
γνωστα, τα ξένα. Την άλλη μέρα ό-
λοι ήλθαμε. Σε θέλαμε πολύ-πολύ 
κοντά μας. Στον ύστατο σε σέ χαι-
ρετισμό βαδίσαμε τα βήματά μας. 

Στον Ποταμό και στην μεγάλη 
μας Πλατεία. Καρέκλα πάντα α-
δειανή για σένανε θα μείνει. Γιατί 
πιστεύουμε δεν έφυγες και πάντα 
σε προσμένει. Τα Κύθηρα, τον Πο-
ταμό πάρα πολύ αγαπούσες. Την 
προκοπή τους ζήταγες. Και κάθε 
καλό ποθούσες. 

Στην Κυθηραϊκή μας Αδελφότη-
τα, πρόθυμα δυο φορές προσήλ-
θες. Και πρόσφερες πολλά, αφάν-
ταστα πολλά, μα ήλθες τώρα και α-
πήλθες. Πολλά, αμέτρητα πολλά, 

ακόμη θα οφειλόταν. Αν κι άλλοι 
πέντε σαν εσέ κοντά της θα στε-
κόνταν. 

Στις είκοσι και πέντε του Μαρ-
τιού, πολύ-πολύ Μεγάλη μέρα, ξα-
νά και πάλι σου 'ρθαμε, για να σου 
πούμε καλημέρα. Εις τα σαράντα 
στο μνημόσυνο, στο Νέο Φάληρο. 
Στη Μυρτιδιώτισσα 'κει πέρα. 

Στο επιβλητικό μνημόσυνο κον-
τά σου να βρεθούμε. Όλοι μας ήλ-
θαμε ξανά, πατριώτες, φίλοι και 
γνωστοί, κοντά σου να σταθούμε. 

Σαν οικογενειακός, πολύ στενός 
σου φίλος, παλιός σου στην Αδελ-
φότητα συνεργάτης, ο Τάσης ο 
Κουκούλης εκ μέρους όλων μας σ" 
αποχαιρέτησε μ' αυτά τα λίγα λό-
για: 

«Γιώργο Τζέντζο, αξέχαστε, φίλ-
τατε και πολύ αγαπημένε, Βαγγέ-
λη, λέγαν τον πατέρα σου κι Ευαγ-
γελία την μητέρα. Κι ανήμερα στον 
Ευαγγελισμό, Μεγάλη της Ορθο-
δοξίας μέρα, κοντά σου πάλι ήλθα-
με να πούμε Καλημέρα. 

Στον Ποταμό στα Κύθηρα το φως 
του ήλιου πρωτοείδες, στις πέντε 
και στις είκοσι του χίλια εννεακό-
σια και είκοσι και έξη (25-3-1926) 
χρόνου. Ανήμερα σαν σήμερα του 
Ευαγγελισμού, που σ' αποχαιρε-
τούμε. Στον Ποταμό τα πρώτα στο 
Δημοτικό τα γράμματα. Στον Ποτα-
μό στο Σχολαρχείο. Στον Ποταμο 
τα πρώτα της άνοιξής σου χρόνια. 
Στον Ποταμό και της σκληρής 
Σκλαβιάς, τα ολόμαυρα τα χρόνια. 
Με Ιταλούς και Γερμανούς. 

Στα είκοσι σου χρόνια, το 1946, 
στον Πειραιά ταξίδεψες. Στρατεύ-
τηκες τον άλλο χρόνο, το 1947. Το 
1950 για πάντα έφερες κοντά σου 
την πολυαγαπημένη σου μητέρα. 
Κι αργότερα το 1957 συνδέθηκες 
με την αγαπημένη της ζωής σου 
σύντροφο, την Ουρανία. Στην εται-
ρεία την ΠΥΡΚΑΛ εργάστηκες, σαν 

ΑΦΟΙ ΜΠΑΛΑΜΠΑΝΟΥ 
ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ 

ΠΑΣΗΣ ΦΥΣΕΩΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΤΛΗΣΕΙΣ 

ΑΝΤΛΗΣΕΙΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ 
ΤΟΠΟΘΕΤΟΥΝΤΑΙ ΠΟΜΟΝΕΣ ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ 

ΕΓΓΥΗΣΗ 15 ΕΤΩΝ 
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προϊστάμενος ποιοτικού ελέγχου 
των προϊόντων της. 

Με την Ουρανία απέκτησες την 
Ευαγγελία (1958) και την Στέλλα 
(1956). Και η Ευαγγελία με εκλεκτό 
της τον Σταμάτη Καψαρίδη δύο κο-
ριτσάκια - αγγελούδια απέκτησε, 
την Ουρανία και την Αφροδίτη. 

Το 1983 μέρα βάσκανης μεσ' 
στην καρδιά σε κτύπησε με έμ-
φραγμα. Και φέτο το Φλεβάρη με 
οίδημα πνευμονικό οξύ. 

Το 1943 σκοτώθηκε ο αδελφός σ' 
ο Στυλιανός ηρωϊκά στις μάχες στο 
Ελ Αλαμέιν στην Αφρική, με τα 
στρατεύματα του Ρόμελ. Μεγάλος 
πόθος διακαής, να πας να τόνε 
βρεις. Μαζί του για να κουβεντιά-
σεις. Μεσ' στο Νεκροταφείο το 
Συμμαχικό, εκεί στης Βόρειας Α-
φρικής τα μέρη. Εκεί κοντά συνάν-
τησες στην Αφρική τον Πατριάχη 
τον Κυθήριο. Και με απέραντη χα-
ρά απτριωτική και με υπηρηφάνεια 
προσκύνησε ς την Αγια Εικόνα της 
Παναγίας Μυρτιδιώτισσας. Που 
κάποιος πρόγονος Κυθήριος απ' τα 
πολύ παλιά χρόνια, της έστησαν 
στην Αλεξάνδρεια εκεί το θρόνο. 

Και ξανά στη μνήμη φέρνω την 
αυτοδημιούργητη και την ανοδική 
σου την προσπάθεια. Τον παρα-
δειγματικό, ανηφορικό, μοναδικό 
κι υπέροχο και δύσβατο δρόμο στη 
ζωή σου. 

Υπήρξες ένας πολύ σωστός από 
κάθε πλευρά άνθρωπος. Πολλή α-
γάπη κι αφαδώλευτη επρόσφερες 
στην πολυαγαπημένη σου οικογέ-
νεια. Στην Μεγάλή μας Πατρίδα. 
Στον φίλο και συνάνθρωπό σου. Υ-
πόδειγμα κι ένας αληθινός ιδιατε-
ροπατριδολάτρης'. Δύο φορές ε-
κλήθης σαν ένας απλός στρατιώ-
της υπηρέτησες τα κοινά στο με-
γάλο Πατριωτικό μας Σωμάτειο. 
Την Κυθηραϊκή Αδελφότητα. Με 
πίστη, με συναίνεση. Χωρίς επάρ-
σεις και εγωισμούς. Μ' αγάπη και 
εργατικότητα. Πέντε ακόμη σαν 
εσέ αν είχε η αδελφότητα, θα' ταν 
πολύ καλύτερη. 

Και τώρα πια με το κεφάλι σου 
ψηλά, από υπερηφάνεια κι απέριτ-
τη χαρά γεμάτος, της αιωνιότητας 
το δρόμο μπορείς να περπατάς. 
Όρθιος πάντα και με καθαρή καρ-
διά. Στου παραδείσου τα μυρίπνοα 
και ανθισμένα πάντα μονοπάτια. 

Κι εμείς όλοι, όσοι σε γνωρίζαμε, 
χρόνια πολλά θα αισθανόμαστε 
πως σ' έχουμε κοντά μας. 

Άντε, Γιώργο, στο καλό κι η Πα-
ναγιά μαζί σου. Όλοι σου λέμε 
«στο Καλό» και όλο το νησί σου». 

Από την Κυθηραϊκή Αδελφότητα 
τον Γιώργο Τζέτζο αποχαιρέτησε ο 
Πρόεδρος Περικλής Τζάννες. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μετά το μνημόσυνο 
προσφέρθηκε καφές στο κυλικείο 
του Ναού της Παναγίας Μυρτιδιώ-
τισσας. 

Η Ουρανία Γεωργίου Τζέτζου 
πρόσφερε εις μνήμη του συζύγου 
της Γεωργίου Τζέτζου, το ποσό των 
σαράντα χιλιάδων (40.000) δρχ. 
στον Ιερό Ναό Παναγίας Μυρτι-
διώτισσας Νέου Φαλήρου για Αγιο-
γράφηση των Εικόνων Αγίου Θεο-
δώρου και Αγίας Ελέσσας. 

ΤΑΣΗΣ ΚΟΥΚΟΥΛΗΣ 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ 

Δια την συμμετοχήν σας στο βα-
ρύ πένθος μας για το θάνατο του 
λατρευτού μας συζύγου, πατέρα 
και παππού, σς ευχαριστούμε θερ-
μώς. 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
Ο Υ Ρ Α Ν Ι Α Σ Τ Ζ Ε Ν Τ Ζ Ο Υ 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Ευχαριστούμε θερμώς για 

την επιτυχή σοβαρή επέμβαση 
στην Ευαγγελία Λευϊτικού, 
τον καθηγητή κ. Βασ. Γολε-
μάτη του Ιπποκράτειου Νοσο-
κομείου Αθηνών. 

Ο σύζυγος Φραγκίσκος 
και τα παιδιά τους 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Ευχαριστούμε θερμώς για 

τη συμβολή και το ενδιαφέ-
ρον στην επιτυχή επέμβαση 
της Ευαγγελίας Λευϊτικού, 
τους ιατρούς Αντιγόνη και 
Νίκο Κοτσικόπουλο, καθώς 
και τον συμπατριώτη μας χει-
ρουργό Μανώλη Καλοκαιρι-
νό. 

Ο σύζυγος Φραγκίσκος 
και τα παιδιά τους 

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ & ΕΚΠΟ-
ΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΡΑΒΑ 

(ΚΥΘΗΡΩΝ) 
«Η Π Ο Ρ Τ Ο Κ Α Λ Ι Α » 

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1977 

Δ Ι Α Μ Α Ρ Τ Υ Ρ Ι Α 
- Ε Κ Κ Λ Η Σ Η 

Ο Σύλλογός μας διαμαρτύρε-
ται εντονότατα για την αδιαφο-
ρία με την οποία αντιμετωπίζε-
ται το μέγιστο για την περιοχή 
μας πρόβλημα της θαλάσσιας 
ρύπανσης. Είναι γνωστό ότι 
από το στενό μεταξύ Κυθήρων 
και Νεαπόλεως διέρχονται κα-
θημερινά εκατοντάδες πλοία. 
Πολλά από αυτά ρυπαίνουν τη 
θάλασσα. 

Πρόσφατα είναι τα δύο περι-
στατικά θαλάσσιας ρύπανσης, 
με πετρελαιοκηλίδες, της πε-
ριοχής του Κάβο Μαλέα. 

Ο Σύλλογός μας κάθε χρόνο, 
σε συνεργασία με την Κοινότη-
τα Καραβά και τους κατοίκους, 
αγωνίζεται να κρατήσει καθα-
ρές τις παραλίες και να μην επι-
τρέψει την υποβάθμιση του θα-
λάσσιου περιβάλλοντος. Οι δι-
κές μας όμως προσπάθειες δεν 
φθάνουν. 

Κάνουμε έκκληση σε όλους 
τους βουλευτές, ειδικά στους 
βουλευτές του Πειραιά. 

Θεσμοθετήσετε αυστηρές 
ποινές για όσους ρυπαίνουν τις 
θάλασσες. 

Ζητείστε μαζί μας να αυξη-
θούν τα μέτρα επιτήρησης της 
περιοχής από εναέρια και πλω-
τά μέσα. 

Βοηθείστε στην εξασφάλιση 
μέσων αντιρύπανσης. 

Για το Δ.Σ. 
Ο Πρόεδρος: Κ. ΣΟΥΡΗΣ 

Ο Γ. Γραμματέας: Ε. ΑΡΩΝΗΣ 

Βραβεία 
σε Κυθήριους 

τ η ς Αυστραλίας 
Ο κ Πήττας Εμμ· 

(Θεοδωρόπουλος) από το * ^ 
Αυστραλίας είναι φέτος 
από τους βραβευθέντες « * * 
βασίλισσα της Αγγλίας ^ 
θετ. Τ ο β ρ α β ε ί ο π ο υ εδόθη μ 
επέτειο των γενεθλίων της 
λισσας, προσφέρεται στο> ρ 
τριώτη μας για τις υ π η ρ ^ # 

προσέφερε στην παροικ 
Σίδνεϋ. Διετέλεσε 3 χ Ρ°νι 

του συμβουλίου της ΑρΧ1 -
π ή ς , 2 7 2 χ ρ ό ν ι α πρόεδρος £αι). 
ληνικής Λέσχης και 
τήν για 25 χρόνια. 
γαλύτερη . 
προς την Κυθηραϊκή 
τα Σίδνεϋ, όπου έμεινε ?Ψ Τ„ 
της για 9 ολόκληρα ΧΡ ^ 
συγαχρητήριά μας γε-
νούν αυτά που γράφουμε r # · 
πιτυχίες και την προσφ^ 
Κυθηρίων της διασποράς·^ ^ 

Να σημειώσουμε rfgtf 
ίδιο βραβείο έλαβε και ο> ν 

Κυθήριος κ. Πανάρετος 
Τασμανία ' αλλά δεν 
ρισσότερα στοιχεία· 

0 « Ζ Η Ν Ω Ν » Γ Ι Α 

Τ Α Κ Υ Θ Η Ρ ^ , 
Ένα μικρό βιβλίο 

εξέδωσε πρόσφατα ο Φ , 0 
τρικός σύνδεσμος 
«ΖΗΝΩΝ» με τίτλο < 
Αντικύθηρα, Μ α κ ρ υ κ ύ ^ Γ ^ ι 

Το βιβλίο που χαρακτ w ^ 
περιπατητική Ανθολογι 
λαμβάνει κείμενα και ψ 

ΚΥΘΗΡΑ 

φίες κυρίως από τα <0ι), 
πληροφορίες τουρι κ, 
χαιολογικού, ιστορι* gV 
γραφικού π ε ρ ι ε χ ο ^ * 
ναφέρεται λεπτομερή 

> 
σ ί ε ς , μ ο ν α σ τ ή ρ ι α · ο ί 

off 
Αναφέρεται επίσ^ζ χϋο 

VI' 
Αναφερεται ών 

θέατα όλων των χ^Ρ , 
r , 

,ολης·' '' 
σ ι ο υ · . ί κ δ ο ^ ν 

Την επιτροπή εΚ° 
λεσαν οι Τ. Κουκουλη^ ν 
ρίου και Αλ. Χ«Ρ 
βιβλίο έχε ιπρολογ ι** ρ * 
χος Πειραιά, για^Ρ0* 
Στρατηγός. 

Π Ε Ρ Ι Κ Λ Η Σ Χ. Τ Ζ Α Ν Ν Ε Σ 
Ε Ι Δ Ι Κ Ο Σ Π Α Θ Ο Λ Ο Γ Ο Σ - Κ Α Ρ Δ Ι Ο Λ Ο Γ Ο Σ 

τ. Ι Α Τ Ρ Ο Σ Π Α Θ / Κ Η Σ & Κ Α Ρ Δ / Κ Η Σ 
Κ Λ Ι Ν Ι Κ Η Σ Τ Ζ Α Ν Ν Ε Ι Ο Υ Γ Ε Ν Ι Κ Ο Υ 

Ν Ο Σ Ο Κ Ο Μ Ε Ι Ο Υ Π Ε Ι Ρ Α Ι Ω Σ 

ΔΕΧΕΤΑΙ: 5-8 μ.μ. ΚΑΘ' ΕΚΑΣΤΗΝ 
Η Ρ Ω Ω Ν Π Ο Α Υ Τ Ε Χ Ε Ι Ο Υ 55-57 

Τ Η Α . 41 10 878 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ,φ 
Μ . Μ Α Λ Α Κ Ο Σ ΠΟΑ. ΜΗΧΑΝΙ

 Ν 

Χ. Σ Ο Υ Γ Ι Α Ν Ν Η Σ 
ΜΕΛΕΤΕΣ - ΕΠΙΒΛΕΨΕΙ! -

κ α τ α ς κ ^ 
Φ Ι Λ Ω Ν Ο Σ 79-81 - Π Ε Ι Ρ Α Ι Α Σ 

ΤΗΛ.: 41 22 348 

Δ Ι Κ Η Γ Ο Ρ Ι Κ Ο Γ Ρ Α Φ Ε Ι Ο 

ΚΩΝ. Κ Α Λ Λ Ι Τ Ε Ρ Ο Υ 
ΒΗΛΑΡΑ 2 - ΟΜΟΝΟΙΑ 

Απέναντι από Ι.Ν. Αγ. Κωνσταντίνου 

ΤΗΛ. 52 49 973 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ « 1 

Α Γ Ρ ϋ τ ι κ μ 
Ζ Ω Η Σ 

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ 

ΚΑΙΤΗΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗ - ΒΑΛΣΑΜΟΥ 
Α ι ό λ ο υ 104 , Ο μ ό ν ο ι α , Τηλ . 3 2 51 5 0 0 
Μ υ κ ά λ η ς 36 , Ν. Σ μ ύ ρ ν η , Τηλ . 9 3 3 0 2 0 0 

= 

a 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ-ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕ 

ΒΑΛΕΡΙΟΣ Κ Α Λ Ο Κ Α Ι Ρ Ι ^ 
HONDA - MITSUBISHI -

MOBIL ΑΙ Π ΑΝΤΙ ΚΑ ^ ^ 
MASSEY F E R G U S O N U R S U S 

Φ Ω Τ Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Α 

ΧΩΡΑ ΚΥΘΗΡΩΝ - ΤΗΛ. (0735) 31226 
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Τ ο υ τ ρ ι β ό λ ο υ η π ε ζ ο ύ λ α 

Α 
Υιατί 

Πατί Έπαρχε; 
ΓΑΠΗΤΕ μου Έπαρχε, α-
ναγκάζομαι να σου γράψω 
1 Μ από την αλληλο-
Q μας αρχές του χρόνου 

μ ̂  Σχάσεις σαν να είμαι 
^οληφθείσα ερωμένη. Σε 
Ρ̂ακαλώ, κάνε κάτι και για 

VQ να γράψω καμιά αράδα 
Γ01'αράχνιασε η πέννα μου. 

ότι σου ζητούν διορι-UQ κ "V I "-"J » >· 
Ρε'ς. Ev(· α ρ ω ό τ ι δ ε μ π ο " 

q.όΜως ο φουκαράς τί 
ούτε 0 η

υ τ ε δ ιορισμούς θέλω, 
°°υ να λΛβφ έ τ ι α · Μ ι α ΥΡαφή 
^vqt ' μ ι α κ °τσάνα να 
,0 α τ ε λ ώ ς . Εμένα, 
Μ , 
ΐνα 

όλων 
Ριβολό 
πάω 

των Επάρχων, 
°ας, να μ' αφήσε-

Η η ' 7 ° α σκυλί στ' αμπέλι 
υ*έει κι ο ποιητής; 
σ,Ρ·γώτες... 

τ γ χ Ε ? τ ό λ ο ς ! 

Vn 'υ/ι, 
όταν 

^ να ναι στο Τσιρίγο, 
Μείναμε από βενζίνη 

ολιΥ°ν υπουργός Ναυ-
^ioTnKl α μ έ ° ω ς έφερε με 
Ήβελα σ τ ό λ ο υ βενζίνη. 

Κ ν ε η α 1 ξ ε ρ α Μωρέ αν μας 
°Ρ)(Ιο0υ

 η ρ έ Φα οι Τούρκοι κι 
Sivt/λ ΤΙ(Ϊ γνωστές τους 
^ ο ^ ν τ ζ α υ λ ε ς τ ( θ α 1 

, 0̂6 , Γ ν ι υ ( , ε σ τ ε να 'χουμε 
^ο Μας στόλο απασχολη-

να κουβαλά νερό, βενζί-

να και υπουργούς από 'δω κι 
από 'κει κι οι Τούρκοι ν' αλλω-
νίζουν; Κι ο μεν «παρ' ολίγον 
Υπουργός» έκανε ό,τι μπο-
ρούσε. Ο κανονικός τί κάνει; 
Άραγε ξέρει κατά πού πέφτει 
το Τσιρίγο; 

Αχάριστοι 

ΤΕΛΕΙΩΣ αχάριστοι είμαστε 
εδώ κάτω. Ό λ ο γκρίνια ότι 

δεν έχουμε καύσιμα, δεν έ-
χουμε καύσιμα κι ο Θεός, που 
μας αγαπά φαίνεται, μας γέμι-
σε τη θάλασσα. Λίγο έλειψε, 
αν φύσσαγε βοριαδάκι, να ρί-
χνουμε μία μάνικα στη θάλασ-
σα κι αντί για νερό να βγάλου-
με πετρέλαιο. 

Και μετά παραπονιόμαστε κι 
από πάνω, ότι δε μας προσέχει 
το κράτος. Τί να το κάνεις το 
κράτος, όταν ο Ύψιστος σου 
εκπληρώνει όλες σου τις ευ-
χές; Κι αν έστειλε τα καύσιμα 
κάπως ανορθόδοξα τί φταίει 
Εκείνος; Γιατί, Του είπαμε πώς 
να τα στείλει; Άλλη φορά να 
τα ζητάτε και με βυτίο αγιο-
τάντουλοι συμπατριώτες... 

Κατα(θ)λιπτικά 
ΑΙ ΒΕΒΑΙΑ πήγα κι εγώ 
στην ...κατάληψη. Μ' ένα 

πακέτο Καρέλια φίλτρο στο 
χέρι και φορώντας σαγιονά-
ρες, έζησα στιγμές αθάνατου 
εθνικού μεγαλείου, όταν φώ-
ναζα ότι θα θυσιασθώ στην 
προπέλα για το καλό όλων. Τε-
λικά γλύτωσα, αλλά μέσα στη 
βαβούρα έχασα τη μία σαγιο-
νάρα και γύρισα μονοσάνδα-
λος...! Μονοσάνδαλος, αλλά 

Κ 

Η ε κ δ ρ ο μ ή τ η ς Ι σ π α ν ί α ς 
type 

KQt να φύγουνε απ' την Θεμιστοκλέους 
ξεΚ( Μια σύμπτωση ιδεών από τας πιο σπανίας 

Qri(S*V ° ι δ υ ο «ασπάλακες» μετά περίσσιου κλέους, 
"Φαση νη • ^ u — 

Με 
S o a v 

"TpQO . 
Vq μ η ή

μ π ρ ο σ τ ά Ο Κόμης μας, ο θέρος πατριώτης 
% 0

 ε ι "Δον» στον τίτλο του, σαν άλλος Δον Κιχώτης! 
αΚο\0,ν

Λ
τ,0- Σ ά ν τ ζ ο την σκιά, σεμνός και ταπεινός 

ηρωϊκώς δια «τας Ισπανίας». 

°υ®ά ξωπίσω του ο Δον Κουλεντιανός! 

ηκαν όρη 
Φτάσ 

και βουνά μ' όλες τους τις αβάντες 
ν ε κ ά π ο ι ° πρωί στη χώρα του Θερβάντες · 

KQl Φω σ β ά ρ ν α τ α χωριά κι όλες τις πολιτείες 
Τ οΥραφηθήκανε σε ρούγες και πλατείες . 

ΡέΨατΓ χ , 
ξίφ ΰ ά φ ν ε ς αρχηγοί μετά των άλλων φίλων 

^ α κ _ ° ν ί σ α τ ε προ των ανεμομύλων! °(5ς n ° Q v 0 α γυρίσετε πίσω εντός ολίγου 
Ρΐμένουν στις ακτές οι πίσσες του Τσιρίγου! 

°ο ν 
Κ ο Γ α Μας π' αφήσατε έρμαια των κυμάτων 

δ
υΜΠάμε «σούμπιτοι» εν μέσω των λυμμάτων, 

να Qyx»ν μας απόμεινε παρά εκ προοιμίου 
*>°υμε «τις υαύοεο uac» μεσούντος τις μαύρες μας» μεσούντος Ιουνίου. 

«Το πνεύμα του Σουρή», 
και για την αντιγραφή: Γιάννης Πέρρης 

Τ Ζ Α Ν Ν Ε Σ & Σ Ι Α Ε . Ε . U 
& Α Φ Ο Ι Γ Ο Υ Ν Α Ρ Ι Δ Η 

Ε Μ Π Ο Ρ Ι Κ Η Κ Α Ι Μ Ε Τ Α Φ Ο Ρ Ι Κ Η Ε Τ Α Ι Ρ Ε Ι Α 

Εμπορ ία 
Υ λ ΐ κ ώ ν ο ι κοδομών 

Υ ε ν ι κ ό εμπόρ ιο , 
μ ε τ α φ ο ρ έ ς 

ΛΕΙΒΑΔΙ - Κ Υ Θ Η Ρ Α 
(0735) 31420 - 31002 - 31757 

ΚΑΙ 
ϊίίί?ΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 8, ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
ν υ ι * ΐ £ Θ Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Σ Τ Α Σ Ι Ο Υ « Κ Ε Ρ Α Ν Η Σ » ) 

ΤΗΛ. 4127846 - 4112526 

Τ Η λ . 

Κ ί ) Ν 

\ 

τροπαιούχος, 
με...! 

Αφού νικήσα-

™ EPETE ποιοί φταίνε για 
— την κατάληψη; Ο συχωρε-
μένος Π. Τσιτσίλιας που ανα-
κήρυξε κάποτε το Τσιρίγο α-
νεξάρτητο κράτος κι ο προκο-
μένος ο εκδότης μας που το 
θύμισε σε όλους. Κάπως έτσι 
ανάβουν τα αίματα και το εθνι-
κό φιλότιμο και γινόμαστε ό-
λοι μεγάλοι μαχητές. 

Π ΟΛΥ θάρρος πήραν με τις 
επιτυχίες οι Λειβαδίτες 

στρατηλάτες της κατάληψης. 
Έμαθα ότι ετοιμάζονται να 
...καταλάβουν και τον 6ο στό-
λο. Αν είναι δυνατόν. 

Π ΕΣΤΕ ΤΟ και ψέμματα, 
μπορεί η πρώτη αυτή δια-

μαρτυρία να έγινε λίγο πρό-
χειρα και να κινητοποίησε ε-
λάχιστους (οι άλλοι «αγωνί-
ζονταν» στο καφενείο), αλλά 
είχε αποτέλεσμα. Τουλάχι-
στον κουβεντιάστηκε όσο τί-
ποτα άλλο αυτές τις μέρες. 

Πόλοι και ...πουλάρια 
— ΕΡΕΤΕ πού στηρίζεται η α-
I I νάπτυξη των Κυθήρων; 
Μην εκπλαγείτε, αλλά σ' ένα 
...πουλάρι, κοινώς γαϊδούρι. Κι 
αυτό δεν είναι σχήμα λόγου, 
αλλά βασίζεται σε κοινοτικό 
έγγραφο με σφραγίδες και υ-
πογραφές. Βέβαια η ανάπτυξη 
του νησιού κατά τη δική μου 
γνώμη, ούτε σε πουλάρι δε 
στηρίζεται αλλά σε χελώνες ή 
σκατζόχοιρους, αλλά... 

νάπτυξης. Κι αντί να το γράψει 
με Όμικρον το 'γράψε με Ω-
μέγα κι ο γνωστός πόλος έγινε 
πουλάρι. (Αν κλωτσά κιόλας 
δεν ξέρω, πάντως 21ος σχε-
δόν αιώνας και ανάπτυξη με 
...πουλάρια σαν παράξενο μου 
φαίνεται, Πρόεδρε). 

Υποψήφιος, Τρούλι-
τας 

ΔΙΑΒΑΖΩ τις εκκλήσεις κυ-
θηραϊκών εφημερίδων για 

την ανάγκη να υπάρχει κυθή-
ριος υποψήφιος βουλευτής κι 
ώρες-ώρες με πιάνουν αστα-
μάτητα γέλια. Γιατί το θέμα 
δεν είναι να υπάρχει υποψή-
φιος. Είναι να βγει. 

Κι επειδή ίσως ελάχιστοι το 
ξέρετε, στις τελευταίες εκλο-
γές υπήρχε υποψήφιος Κυθή-
ριος και μάλιστα γέννημα -
θρέμμα. Τρούλιτας που λέμε. 
Δυστυχώς δεν θα αποκαλύψω 
το όνομά του για να μην εκτε-
θεί ο άνθρωπος, αφού μάλλον 
κι ο ίδιος δεν το πολυκατάλα-
βε ότι έβαλε υποψηφιότητα. 
Και φυσικά δεν ήταν στην Α'. 
Πειραιά ή εδώ κοντά για να το 

Θρίαμβος! 
Εμπρός, γενναίοι στρατηγοί, 
και στιβαροί φαντάροι, 
συλλάβατε το πλοίον 
προτού αυτό σαλπάρει. 

Στείλατε τον στρατόν σας 
τσιγαροκαπνισμένον 
να καταλάβει τας ακτάς, 
τας πύλας των λιμένων, 

να υποβάλει επαχθή 
εις τους εχθρούς μας όρο 
και τροπαιούχος νικητής 
να δοξασθεί στο Φόρο... 

Κι άσοι μαχέσθησαν δεινώς 
υπέρ ελευθερίας 

και έδωσαν το αίμα των 
εις τας καφετερίας, 

καταγαγόντες νίκας, 
όπως αυτήν, Πυρρείας, 

ας καταλάβουν θέσεις 
λαμπρός της ιστορίας. 

ΑΜΦΙΔΑΜΑΣ 

Εγώ είμαι σκέτος ...πώλος. Ποιός 
με προβίβασε σε ...πόλο αναπτύ-

ξεως και δη στο Τσιρίγο; 

Για να μην εκθέσω πάντως 
τον πρόεδρο που το υπέγραψε 
(ένας εξάλλου είναι Ο Πρόε-
δρος), δε θα σας πω το χωριό 
του. Μόνο ότι στο έγγραφο ή-
θελε να πει, ότι κάποιο σημείο 
του χωριού του είναι πόλος α-

ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ-ΒΑΦΕΣ 

«Ο ΑΝΤΩΝΗΣ) 
Α Ν Τ . Ρ Α Ϊ Σ Η Σ 

πήρε, σας λέω όσους και γω. 
Δηλ. μηδέν. Κι ούτε που στε-
ναχωρήθηκε. Και για να μη λέ-
τε ότι δεν σας γράφω πιο 
συγκεκριμένα, εξηγούμαι . 
Έ β α λ ε υποψηφιότητα με 
ένα κόμμα, Ειρηνιστών και 
Πρασίνων (κι ίσως γΓ αυ-
τό βγήκε κατάμαυρος) . Τώ-
ρα για τα υπόλοιπα στοιχεία, 
ψάξτε και λίγο μόνοι σας. Όλα 
εγώ θα σας τα λέω; 

Το τραγούδι 
του παππού 
Αύγουστε, καλέ μας μήνα, 
να σουν δύο φορές το χρόνοι 
Να γιομίζει το νησί μας 
με ξεροκαϋμένο κόσμο, 
να χορταίνουνε τα μάτια 
με καμπύλες γυμνωμένες 
καστανές γη ξανθομάλλες, 
παχουλές γη λιγωμένες 
Γαλλιδούλες, Ιταλίδες, 
Ολλανδέζες φευγαλέες, 
μα ας είναι κι Ελληνίδες 
φτάνει να ναι Ευρωπαίες. 

Αύγουστε, καλέ μας μήνα, 
που το μάτι μου χορταίνει, 
αχ και να σουν τρεις το χρόνο 
κι ούτε σύκο ας μη μείνει 
στα κλαδία τση σουκίας, 
ούτε τσάμπουρο στ* αμπέλι 
ούτ* ανθός τση μπαμπακίας. 

Η καρδία, βλέπεις, θέλει, 
πέρ' από το παξιμάδι, 
θέλει και ν' αναχαντρώνει 
(κι ας μην πάει το ρημάδι). 

Γ. ΔΡΥΜΩΝΙΑΤΗΣ 

Οι σκιές 

ΟΣΟΙ διαβάζουν εφημερί-
δες θα διάβασαν ότι η αν-

τιπολίτευση καθιέρωσε το θε-
σμό της «σκιώδους κυβερνή-
σεως», δηλ. για κάθε υπουρ-
γείο ορίζεται κάποιος να πα-
ρακολουθεί τη δραστηριότη-
τά του σα να ήταν η σκιά του. 
Κι επειδή γενικώς εδώ στην 
Ελλάδα έχουμε γίνει θέατρο 
σκιών, μου "ρθε μία ιδέα. Να 
βάλουμε στον Έπαρχο σκιά 
του έναν προηγούμενο. Οπό-
τε σκιά στη σκιά θα καταντή-
σουμε στο τέλος όλοι ανάρα-
χα. (Και τώρα δηλ. τι είμαστε 
δω κάτω. Τη μία χωρίς συγκοι-
νωνία, την άλλη χωρίς βενζίνα, 
μόνο ξιπάσματα αξίζουν τέ-
τοια αντιμετώπιση). 

πάρουμε πρέφα. Γιατί τότε θα 
ρχιζε το δούλεμα. Έβαλε 

στην ...Α' Θεσσαλονίκης, όπου 
ουδείς τον γνωρίζει και φυσι-
κά κι αυτός είναι ζήτημα να 
ξέρει κανένα - δύο ανθρώ-
πους. Για να λύσω δε την απο-
ρία σας για το πόσους ψήφους 

Ο τρίβολος 

I 
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ΤΗΛ. 41 2 2 4 1 1 TELEX: 2 1 8 2 6 9 

- ΠΕΙΡΑΙΑ J 
S P A (136) ! 

Λ 

ν 

Λ \ \ \ \ 1 1 Ι Ι Ι Ι Ι ί / # / # # 

0 

0 
Ρ 
Φ 

Τ Α Β Ε Ρ Ν Α 

« Μ Α Ρ Κ Ε Σ Α Κ Ι Α » 
(Στο δρόμο για τα Μυρτίδια) 

Γ Ε Ω Ρ Γ Ι Ο Σ Δ. Κ Α Λ Λ Ι Γ Ε Ρ Ο Σ 

Λ 
φ 

ΚΥΘΗΡΑ ΤΗΛ. 0735-31091 
f M U U l l l l l l W W 

I 1 ft 
1 
1 1 
1 

I fE l fE iMgJ^ 

0 

Μ Ε Γ Α Λ Η Σ Υ Λ Λ Ο Γ Η 
ΣΕ Κ Ο Σ Μ Η Μ Α Τ Α - Μ Α Ρ Γ Α Ρ Ι Τ Α Ρ Ι Α 

Κ Ο Ρ Α Λ Ι Α - F A U X B I Z O U X 

« Π Ο Θ Η Τ Η » 
Π Ο Θ Η Τ Η Β Ε Ν Ε Ρ Η Κ Ο Ρ Ω Ν Α Ι Ο Υ 

Μ Ε Τ Α Ξ Ω Τ Α & Α Π Ο Ξ Η Ρ Α Μ Ε Ν Α Α Ν Θ Η 
Ε Ι Δ Η Α Α Ϊ Κ Η Σ Τ Ε Χ Ν Η Σ 

Xill'A ΚΥωΐΙΙ'Α 0735 31027 
ΣΠΑΡΤΗ 0731 24294 

0 

1 
1 
1 1 
ι 

1 Θ 
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Κ ύ ρ ι α α ι τ ί α ο ι σ υ γ κ ο ι ν ω ν ί ε ς 

ΣΕ ΝΕΑ ΔΙΝΗ Η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ 
Σημαντική μείωση στην τουρι-

στική κίνηση του νησιού παρα-
τηρείται κατά τους μήνες Μάϊο 
και Ιούνιο. Η μείωση αυτή, που 
αναμένεται να συνεχισθεί και κα-
τά τον τρέχοντα μήνα τουλάχι-
στον, οφείλεται σε πολλούς πα-
ράγοντες. Κύριως όμως λόγος 
παραμένει η αταξία στις συγκοι-
νωνίες που έκαναν ώστε ν' απο-
κλεισθεί ουσιαστικά το νησί 
από τη συγκοινωνία της Πελο-
ποννήσου, αφού το τοπικό F/B ε-
πανέλαβε τα δρομόλογιά του τε-
λικά, μόλις στις 25 Ιουνίου! Και 
είναι βέβαιο, ότι τα δύο δρομο-
λόγια από Πειραιά δεν καλύ-
πτουν την κίνηση επισκεπτών, α-
φού δεν υπάρχει η δυνατότητα να 
αναχωρεί κανείς, όποτε το επιθυ-
μεί. Συναφές πρόβλημα είναι και 
τα καύσιμα, που δημιούργησαν 
πιεστικά προβλήματα φέτος και 
είναι βέβαια ένα γεγονός που δια-
δίδεται γρήγορα και επηρρεάζει 
αρνητικά την κίνηση. 

Ένα άλλο γεγονός που δη-
μιούργησε και δημιουργεί ανά-
σχεση στον εσωτερικό τουρισμό 
ήταν η απεργία των εκπαιδευτι-
κών που επηρρέασε ιδιαίτερα την 
κίνηση στο νησί, αφού το μεγάλο 
μέρος του τουρισμού του αποτε-
λείται από Έλληνες που εξαιτίας 
αυτού του λόγου δεν μετακινήθη-
καν, όπως συνήθως. 

Όλ* αυτά συμβαίνουν, ενώ η 
γενική κίνηση τουριστών εξωτε-
ρικού στην Ελλάδα, αναμενόταν 
ν' αυξηθεί κοντά στο 30% σε 
σχέση με το 1989, που ήταν βέ-
βαια μειωμένη σημαντικά. Και 
πράγματι τα στοιχεία που υπήρ-
χαν μέχρι το Μάιο επιβεβαίωναν 
τις προβλέψεις. 

Τέλος, ένας άλλος λόγος που 
έπαιξε κάποιο μικρό ρόλο στην 
ανάσχεση της κίνησης προς τα 
Κύθηρα ήταν κι η ευρεία προβο-
λή του κινδύνου ρύπανσης, ο ο-
ποίος βέβαια απεφεύχθη, πλην 
όμως άφησε εντυπώσεις, αφού 
είναι γνωστό σε παρόμοιες περι-
πτώσεις, ότι η προ'ηη εντύπωση 
μένει περισσότερο από όποια α-
ναίρεση ακολουθηθεί. Και έτσι, 
ενώ η ρύπανση δεν άγγιξε τελικά 
το νησί και παρά το γεγονός ότι 
αυτό μετεδόθη από την τηλεόρα-
ση, ένα μικρό μέρος του κοινού 
που ενδιαφερόταν έμεινε με τις 

αρχικές εντυπώσεις και ακύρωσε 
τις κρατήσεις. 

Όλα τα παραπάνω βέβαια δη-
μιούργησαν ένα δυσμενές κλίμα 
στις επιχειρήσεις του νησιού που 
βλέπουν ότι τα δύο τελευταία 
χρόνια συρρικνούται αντί να με-
γαλώνει η τουριστική κίνηση. Κι 
όπως είπαμε, η συγκοινωνία είναι 
το πρώτο μέλημα των τοπικών 
αρχών και παραγόντων, που αν 
δεν αποκατασταθεί και βελτιω-
θεί, θα φέρει και άλλες, οδυνη-
ρότερες συνθήκες για τον τουρι-
σμό του νησιού μας. 

Ο Τ Ε : Μ ί α 'πό τα ίδια...! 
Ν έ ο τηλεπ ικο ι νων ιακό 

κέντρο εγκαταστάθηκε στον 
Ο Τ Ε (Χώρα) λόγω μεταφοράς 
του στο κτ ίρ ιο που στεγάζε-
ται τώρα. Τ ο «νέο» κέντρο 
που ε ίναι κι αυτό παλ ιό βέ-
βαια, έχε ι χ ω ρ η τ ι κ ό τ η τ α 
1.000 γραμμών, κατά 200 δηλ. 

ΧΑΝΟΝΤΑΙ ΤΑ Μ.Ο.Π. 
ΤΕΛΟΣ Η ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ ΚΑΐΑΛΙΟΥ; 

Οι αναγνώστες μας θα θυ-
μούνται την ε π ι σ ή μ α ν σ ή μας 
πέρσι γ ια την τ ύ χ η του μονα-
δικού έργου στα Κ ύ θ η ρ α που 
ε ίχε ενταχθε ί στα Μ Ο Π . Τ η ν 
Α π ο χ έ τ ε υ σ η Καψαλ ίου . Θα 
θυμούνται δε ότι δημοσιεύσα-
με ακόμη και φωτοτυπ ία της 
π ρ ο κ ή ρ υ ξ η ς του έργου γ ια 
τους δύσπ ιστους . Και απε-
δε ί χθη , ότι υπήρξε μία προε-
κ λ ο γ ι κ ή απάτη , εν όψει των ε-
κ λ ο γ ώ ν του Ιουνίου 89, α φ ο ύ 
δεν ε ίχε καν δοθεί ε ν τ ο λ ή 
π ρ ο κ ή ρ υ ξ η ς από το Υπ. Εθν. 
Ο ικονομ ίας . Κ ι ν η τ ο π ο ι ή θ η -
καν λ ο ι π ό ν άνθρωποι και σω-
ματεία και περ ίμεναν να προ-
κηρυχθε ί το έργο φέτος . 

Στην π ρ ό σ φ α τ η συνέντευ-
ξή του, ο Ν ο μ ά ρ χ η ς Πε ιρα ιά 
ρωτήθηκε από τ η ν εφημερ ίδα 
μας σ χ ε τ ι κ ά με το έργο αυτό 
μια και τα Μ Ο Π Αττ ικής , 
δ ό θ η κ α ν με τη δ ικα ιολογ ία , 
ότι Αττ ική ε ίναι και τα Κύθη-
ρα που έχουν ανάγκη ανα-
πτύξεως. Σύμφωνα λ ο ι π ό ν με 
την α π ά ν τ η σ η του κ. Νομάρ-
χ η , το έργο Α π ο χ έ τ ε υ σ η Κα-

ψαλ ίου πάει μάλλον περίπα-
το, αφού τ η ν ίδια τύχη ε ί χαν 
τα Μ Ο Π , τα οπο ία δεν κατά-
φερε η Ελλάδα να εκτελέσει . 
Κι αυτό γ ιατ ί από 1986 έως 
1990 δεν έγ ιναν τα αναγκα ία 
προγράμματα . Κι έτσι η αθά-
νατη Ε λ λ η ν ι κ ή γραφε ιοκρα-
τία «έφαγε» ακόμη και τα 
χ ρ ή μ α τ α που διαθέτει η Ε Ο Κ 
για τ ις λ ι γότερο αναπτυγμέ-
νες περ ιοχές της . Και τώρα 
μένει η ελπ ίδα άλλων προ-
γραμμάτων, των Σ . Π . Α . που 
θα γ ί νουν γ ια τον ίδ ιο σ κ ο π ό 
και τα οπο ία προβλέπουμε να 
τα χάσουμε κι αυτά μια κι η 
Ε Ο Κ δίνει τα χρήματα , μόνο 
αν υ π ο β λ η θ ο ύ ν προγράμματα 
και μελέτες . Κι αυτά θέλουν 
δουλε ιά και πο ιός να την 
π ρ ο σ φ έ ρ ε ι ; 

w ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ έκθεση με 
εργασίες χε ιροτεχν ίας και πα-
ραδοσιακά τρόφιμα και γλυκά 
έγ ινε στο Γυμνάσιο. Παράλλη-
λα έπαιξαν και την «Ιφιγένεια 
εν Ταύροις». 

περ ισσότερες από το π α λ ι ό κι 
έχε ι αρχ ίσε ι ή δ η η σύνδεση 
νέων τηλεφώνων . Βέβαια, 
ούτε η πο ιότητα του «νέου» 
κέντρου που, εκτός από μετα-
χε ιρ ισμένο , ε ίναι παλ ιάς και 
ξ επερασμένης τ ε χ ν ο λ ο γ ί α ς , 
αναμένεται να βελτ ιώσει κα-
θόλου την κ α τ ά σ τ α σ η στ ι ς 
τηλεπ ικο ινων ί ε ς , ούτε η χω-
ρητ ικότητά του σε γραμμές 
ε ίναι επαρκής , αφού οι α ιτή-
σε ις ή δ η ξεπερνούν τ ις δια-
θέσιμες γραμμές . Στην Ελ-
λάδα όμως όλα δουλεύουν με 
π ρ ο ο π τ ι κ ή του . . .παρελθόν-
τος, αφού ο προγραμματ ι -
σμός που γ ίνετα ι καθυστερεί 
τόσο , ώστε να τον ξεπερνά η 
πραγματ ικότητα . 

Το κυρ ιότερο π ρ ό β λ η μ α 
αυτή τη σ τ ι γ μ ή στον Ο Τ Ε 
Κ υ θ ή ρ ω ν (Χώρας) , ε ίναι η 
έ λ λ ε ι ψ η τ ε χ ν ί τ η εσωτερικών 
εγκαταστάσεων , η οποία, ει-
δ ικά το καλοκα ίρ ι , ε ίναι εμ-
φ α ν ή ς , α φ ο ύ νεκρώνουν πολ-
λές φ ο ρ έ ς τα τ η λ έ φ ω ν α από 
α σ ή μ α ν τ ε ς βλάβες και ε ίναι 
δ ύ σ κ ο λ ο να επ ισκευασθούν . 
Βέβαια έχουν μετατεθεί γύρω 
στους 10 από χ ρ ό ν ι α τώρα, 
α λ λ ά λ ό γ ω γνωριμ ιών η με-
τάθεση ακυρώνεται πρ ι ν γί-
νε. Η π ρ ο κ ή ρ υ ξ η θέσεως 
σ τ ο ν π ρ ό σ φ α τ ο δ ιαγων ισμό 
δεν απέδωσε γ ιατ ί δεν πέτυχε 
. . .κανένας. 

Κι η ζωή συνεχ ί ζετα ι και σ ' 
αυτό τον κα ίρ ιο τομέα, όπως 
γεν ικά σ ' όλο το κράτος . 
Ό λ α επαφίεντα ι και λε ιτουρ-
γούν με τον . . .πατρ ιωτ ισμό 
μας. Και θέλουμε να μπούμε 
σ τ η ν Ευρώπη. Ως πότε θα συ-
νεχ ίζετα ι αυτή η κ α τ ά σ τ α σ η 
όμως; 

65 ΕΚΑΤ. 
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΑΚΟΦΤΙ 

Κονδύλ ιο ύψους 65 εκ. δρχ. 
εξασφάλ ισε , κατόπ ιν ενερ-
γειών του, ο βουλευτής Πει-
ραιά κ. Ανδρ. Ανδριανόπου-
λος, γ ια τη σ υ ν έ χ ι σ η των λι-
μενικών έργων στο Δ ιακόφτ ι . 
Σύμφωνα με τις π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς 
που έχουμε, το κονδύλ ιο ε-
παρκεί γ ια να συνεχ ισθούν 
στον ίδ ιο ρυθμό οι εργασίες 
και κατά το τρέχον έτος, με-
τά την ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η της α-
π ο ρ ρ ό φ η σ η ς του α ρ χ ι κ ο ύ 
κονδυλίου των 120 εκ. δρχ . 

Ερώτηση στη Βουλή 
Για τα πυρηνικά 

Σε σ χ έ σ η με τις δημοσιευ-
θείσες στον Τύπο π λ η ρ ο φ ο -
ρίες, προερχόμενες , κατά τα 
δημοσιεύματα, από δηλώσε ι ς 
του Υπ. Α ν α π λ η ρ ω τ ή Εθν. Α-
μύνης κ. Παπαδόγκονα , ότι 
δε θα ε ίχε α ν τ ί ρ ρ η σ η να εγκα-
τασταθούν πυρην ικά όπλα 
στα Κύθηρα και την ανακοί -
νωση του Συλλόγου «Πορτο -
καλιά» που ακολούθησε , κα-
τετέθη ερώτηση στη Βουλή 
από το βουλευτή του Π Α Σ Ο Κ 
κ. Μ α ν ώ λ η Μ π ε ν τ ε ν ι ώ τ η , η 
οπο ία υπεγράφη και από άλ-
λους βουλευτές και ζητε ίτα ι 
να δ ιευκριν ισθε ί από τον Υ-
πουργό τι ακρ ιβώς ελέχθη γ ια · 
το θέμα και πο ιές ε ίναι οι θέ-
σεις της κυβερνήσεως επ ' αυ-
τού. 

ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ 
Στις 25 Ιουνίου κατέπλευσε 

στο Καψάλι, στα πλαίσια του 
εορτασμού της Ναυτικής Εβδο-
μάδας, η πυραυλάΚατος του Πολ. 
Ναυτικού «Σημαιοφόρος Σιμι-
τζόπουλος». Οι άνδρες του Λιμε-
νικού οργάνωσαν έκθεση στο υ-
πόστεγο με έντυπο υλικό, ενώ 
στις 26 του μήνα οι αξιωματικοί 
του πλοίου δέχθηκαν το κοινό 
κα ι το ξενάγησαν στο πολεμικό. 
Ο πλωτάρχης Ροΐδης στη συνέ-
χεια έρριξε στεφάνι στη θάλασ-
σα για τον Αφανή Ναύτη και μι-
κρά παιδιά στην παραλία χόρε-
ψαν τοπικούς χορούς. Ακολού-
θησε δεξίωση, την οποία οργά-
νωσαν οι αξιωματικοί και άνδρες 
του πολεμικού και παραβρέθη-
καν οι τοπικές αρχές και κοινό. 

Τώρα μπορείτε! | 
Κάνετε τη ΔΕΞΙΩΣΗ ΣΑΣ 
μόνοι σας, στο σπίτι σας 
με λιγότερα χρήματα. 
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΡΕΚΛΕΣ, ΤΡΑΠΕΖΙΑ 
ΚΑΙ ΠΙΑΤΑ. 
Αντ. Μάγειρος Τηλ. 31064 

Στα 
πεταχτό 

ΣΤΙΣ 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ· 
π.μ., στον Άγ. Γε,ρΥ' < 
ρ ο ύ π ο λ η ς , θ α γ ϊ ^ Φ ^ 
τήσιος ε ο ρ τ α σ μ ό ς * 
γου Κυθηριων Αλίμου , 
γία η Μυρτιδιώτισσα»· 
τη λειτουργία θ' ακολο^Π . 
η καθιερωμένη προσφοΡ 
φέ και Κυθηραϊκου HW 
στην αίθουσα υποδοχή 
ν α ο ύ · ' . λ θητεία̂  
- ΜΕ ΤΗ ΛΗΞΗ της 
του αναχώρησε απο ι. 
θηρα ο αγροτικός Y t f J P ^ 
υπηρετούσε εκεί, αψ ι ΐ0 

πολύ καλές ε ν τ υ π ώ σ ε ι ς , 
ε νδ ιαφέρον του γ ι α ™ ^ 
πιους και ...μία κ ε ν ή ^ ψ ο υ * 
οποία ελπίζουμε να κολ 
οι αρμόδιοι. 
- Ο, Ε Φ Η Μ Ε Ρ Ι Δ Ε Σ ^ , 

I 
ταπολέμηση της 

ροφορούν , ό τ ι ο ι ^ ^ 
επενόησαν μεθοδους τ ^ 
ταπολέμηση της 
ρύπανσης από πετρε* είνθ' 
Η λύση που β Ρ έ θ ^ λ ι Κ ά > ' 
ραντισμός με ειδικά ^ 
στε να αναπτυχθούν ^ 0. 
λαιοφάγα» β α κ τ η ρ ί ^ ^ 
ποία κ α τ α β ρ ο χ θ ί ζ ο υ ν ^ 
ζούτ. Να ελπίζουμε στα 
ρίδια λοιπόν; 

ΤΑ ΝΕΑ από τη · ^ 
ριότητα των Α ν τ ^ , 
που δημοσιεύσαμε σ' ό ί· 
γούμενο , προέρχοντα ^ 
πίσημη ανακοίνωση fl 6-
λόγου τους . Αυτά κ<* ^ 
σους ρωτούν και Υ1 

δ ιαμαρτύροντα ι . . . ^ 

ΤΟΝ ΕΦΗΜΕΡΙΟ Μ ρ0· 
Γεώργ. Α δ ι κ η μ ε ν ά κ η Α ^ 

θέτησε Οικονόμο ο ι ^ 
τροπολίτης κ.κ. Ιάκ®** 
4-6-90. 0 τί1ν 

ΠΟΣΟ 30.000 δρΧ· > > ν 
ανακούφιση Φυ λ α .%μ ε Ι° 
δ ιέθεσε το ΦιλόπτωΧ 
της Ιεράς Μητροπόλε ΰ 

— . ι , Λ Λ Ο υ ζ Ρ iif 

της μας γ ιατρός κ· ^ ν ' 0 ς t<jj 
καιρινός, ως ε κ π ρ ό σ ^ * / 
Ιατρικού Συλλόγου 
στον Πανελλήνιο ΙατΡ^ flVt 
λογο, στον οποίο Π ύμ6ν 
π ρ ό ε δ ρ ο ς στο προ'ΐτ 
συμβούλιο. ϋ t f 
m• ΛΙΓΟ οι απεργίες 
ναν, λίγο αυτές ^ flViJ 
νονται και δεν ξ έ ρ ° ^ Ρ 
φύλλο αυτό Φθάσει 
του. Το π ρ ο η γ ο ύ μ ε ^ ( ο ϋ . 
κυκλοφόρησε 11 ι ο υ 

ΗΛΙΟΘΕΡΜΑ 

^ ΕΒΡΟΥ 3 ΠΛΑΤ. Δ Α Β Α Κ Η - Α Ι Γ Α Λ Ε Ω - Τ Η Λ . 59 00 770 
& ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ 301 

ΛΦΕΡϋ 
ΑΠΟ ΧΑΛΚθ τ 

ΚΑΙ Α Ν 0 : ^,,ΟΞΕΙΔΩΤΟ 

^ ΑΤΣΑΛΙ 

Για δωρεάν ζεστό νερό χειμώνα • καλοκο 
ΑΚΤΗ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 348, ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΤΗΛ. 451^1. ' 
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